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Σ’αυτό 
το τεύχος...

Ακρί βεια, σκάν δα λα και πολι τι κή

αβε βαιό τη τα. Αυτό μοιά ζει με λίγα

λόγια να είναι το σκη νι κό όπου ξετυ -

λί γο νται οι πολι τι κές και κοι νω νι κές

συγκρού σεις αυτό το καλο καί ρι.

Ακόμα και ο επί ση μος πλη θω ρι σμός

κατα γρά φει τον υψη λό τε ρο ρυθμό

εδώ και δέκα χρό νια, ενώ ο χορός

των εκα τομ μυ ρί ων της SIEMENS κάνει

το σκάν δα λο Ζαχό που λου να μοιά ζει

με απλό πρε λού διο στο κυρί ως έργο

που μόλις αρχί ζει. Το ΠΑΣΟΚ ήδη

συγκλο νί ζε ται από τις απο κα λύ ψεις

για τον Τσουκάτο και τη σύγκρου ση

Παπαν δρέ ου – Σημί τη. Όλοι περι μέ -

νουν με αγω νία το ξέσπα σμα των

αντί στοι χων προ βλη μά των σε μια

κυβέρ νη ση με κοι νο βου λευ τι κή

πλειο ψη φία του ενός.

Πίσω από αυτή την εικό να βρί σκο -

νται δύο καθο ρι στι κοί παρά γο ντες. Η

οικο νο μι κή κρίση και η εργα τι κή αντί -

στα ση στις κυβερ νη τι κές επι θέ σεις.

Αν δεν πάρου με υπόψη αυτό το υπό -

βα θρο, όλα τα άλλα μπο ρεί να φαί νο -

νται σαν ασύν δε τα στοι χεία μιας

«δημο σιο γρα φι κής» επι και ρό τη τας

που φου σκώ νει ή ξεφου σκώ νει ανά -

λο γα με κάθε είδους σκο πι μό τη τες.

Όμως οι πιέ σεις που δια μορ φώ νουν

το σκη νι κό είναι πραγ μα τι κές. 

Η Ε.Ε νόμι ζε οτι είχε ελέγ ξει τον

πλη θω ρι σμό τα τελευ ταία του λά χι -

στον 20 χρό νια. Ιδιαί τε ρα μετά την

καθι έ ρω ση του ευρώ και την ανο δι κή

του πορεία, αυτό το πρό βλη μα έμοι-

αζε να ανή κει στο παρελ θόν. Στο

μακρι νό παρελ θόν της δεκα ε τί ας του

’70, τότε που είχε καθιε ρω θεί ο όρος

στα σι μο πλη θω ρι σμός. Και όμως αυτό

το τέρας επι στρέ φει. Όλοι οι διε θνείς

οργα νι σμοί και οι Κεντρι κές Τράπεζες

συμ φω νούν οτι βρι σκό μα στε στην

αρχή μιας οικο νο μι κής ύφε σης με

άγνωστη διάρ κεια, στην οποία η

κάμψη της οικο νο μι κής δρα στη ριό τη -

τας δεν συν δυά ζε ται με συγκρά τη ση

των τιμών αλλά με αλμα τώ δη άνοδο.

Η τιμή του πετρε λαί ου που έφτασε

στα 130 δολά ρια το βαρέ λι και μπο ρεί

να βαδί σει προς τα 200 (!) συμ βο λί ζει

και τρο φο δο τεί την έκρηξη του πλη -

θω ρι σμού.

Η Σύνο δος Κορυ φής της Ε.Ε τον

Ιούνη κατέ γρα ψε με ένταση το πρό -

βλη μα. Οι ηγέ τες της ανη συ χούν οτι η

ακρί βεια θα μετα τρα πεί σε πρό βλη μα

«εθνι κής ασφά λει ας» καθώς απο στα -

θε ρο ποιεί ήδη ολό κλη ρα καθε στώ τα

σε μια σειρά χώρες της περι φέ ρει ας.

Στη Νοτιοανατολική Ασία, δέκα χρό -

νια μετά την κρίση που συγκλό νι σε

την περιο χή και γκρέ μι σε δικτα το ρί ες,

η Ινδο νη σία φλέ γε ται ξανά από δια -

δη λω τές που δια μαρ τύ ρο νται για τις

τιμές των τρο φί μων. Το ίδιο στην

άλλη άκρη του κόσμου στην Αϊτή. Η

Σύνο δος του Οργανισμού Τροφίμων

του ΟΗΕ (FAO) μίλη σε με εξί σου

μελα νά χρώ μα τα για την επι σι τι στι κή

κρίση που προ κα λεί η πλη θω ρι στι κή

έκρηξη. Όμως, καμία Σύνο δος δεν

έχει να προ σφέ ρει λύση.

Η επι στρο φή του στα σι μο πλη θω ρι -

σμού είναι πρό βλη μα του ίδιου του

καπι τα λι σμού. Η οικο νο μι κή ύφεση

ξεκί νη σε πριν ένα χρόνο από τις ΗΠΑ

με την κατάρ ρευ ση της οικο δο μι κής

δρα στη ριό τη τας και τα προ βλή μα τα

των Τραπεζών που είχαν ανοι χτεί

Ποιος φοβά ται
την εργα τι κή
τάξη;

Tο σκίτσο στο εξώφυλλο είναι του Tζορτζ Γκρος 
από τον κύκλο “Tο πρόσωπο της άρχουσας τάξης”. 

Δημοσιεύτηκε το 1921 στην Γερμανία

Στην έκδοση αυτού του τεύχους βοήθησαν για την από-
δοση των ομιλιών του Mαρξισμού 2008 σε κέιμενα η
Λένα Bερδέ, η Kατερίνα Θωίδου, ο Kυριάκος Mπάνος 

και η Δέσποινα Xατζοπούλου
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κερ δο σκο πι κά στην αγορά στε γα στι κών

δανεί ων. Οι Κεντρι κές Τράπεζες ΗΠΑ, Βρε -

τα νί ας και Ευρώ πης αντέ δρα σαν τρο φο -

δο τώ ντας με χρήμα τους τρα πε ζί τες που

κιν δυ νεύ ουν. Αλλά αντί για ανά καμ ψη,

αυτές οι ενέ σεις χρή μα τος έφεραν νέα

έξαρση της κερ δο σκο πί ας. Τα κεφά λαια

που έπαιζαν με τη φού σκα των σύν θε των

ομο λό γων γύρω από τα στε γα στι κά

δάνεια στρά φη καν στις φού σκες της αγο -

ράς πρώ των υλών και βασι κών προϊ ό -

ντων: φού σκα στο πετρέ λαιο, στα μέταλ -

λα, στο ρύζι, στα δημη τρια κά.

Οι κυβερ νή σεις και οι Κεντρι κές Τράπε-

ζες βρί σκο νται σε δίλημ μα ανα ζη τώ ντας

ένα πακέ το μέτρων που να ανα θερ μαί νει

την οικο νο μία χωρίς να φου ντώ νει τον

πλη θω ρι σμό. Για την ώρα ξύνουν το

κεφά λι τους. Το μόνο μέτρο στο οποίο

συμ φω νούν ομό φω να είναι ο περιο ρι σμός

στις αυξή σεις των μισθών. Κάνουν οτι δεν

βλέ πουν τις δρα στη ριό τη τες των «παι -

κτών» στα Χρηματιστήρια πρώ των υλών

και βασι κών εμπο ρευ μά των και επι σεί ουν

την απει λή οτι οι αυξή σεις των μισθών θα

επι δει νώ σουν τον πλη θω ρι σμό.

Ο Αλο γο σκού φης δεν περί με νε να πάρει

τέτοιες οδη γί ες από τα διε θνή οικο νο μι κά

επι τε λεία. Η Νέα Δημο κρα τία ξέρει πολύ

καλά οτι ο ελλη νι κός καπι τα λι σμός πιέ ζε -

ται από την οικο νο μι κή κρίση. Η οικο δο μή

και ο του ρι σμός, δύο κολώ νες της ελλη νι -

κής οικο νο μί ας, βρί σκο νται σε κάμψη. Τα

έσοδα του προϋ πο λο γι σμού μειώ νο νται,

τα ελλείμ μα τα απει λούν να σπά σουν ξανά

το όριο του 3% που επι βά λει η Ε.Ε. Όλες

αυτές οι πιέ σεις οδη γούν τον Αλο γο σκού -

φη στο ίδιο συμπέ ρα σμα: πρέ πει να χτυ -

πή σει τις Συλ λο γι κές Συμ βά σεις για να

συγκρα τή σει τους μισθούς και πρέ πει να

επι τα χύ νει τις ιδιω τι κο ποιή σεις για να

καλύ ψει τα ελλείμ μα τα. 

Αυτός ο συν δυα σμός βάζει στο στό χα -

στρο τα συν δι κά τα των ΔΕΚΟ. Εκεί ξετυ λί -

γε ται η πιο κρί σι μη σύγκρου ση, γιατί αν

λυγί σει αυτή την αντί στα ση, η κυβέρ νη ση

θα βγει πολ λα πλά κερ δι σμέ νη. Ελπί ζει ότι

όχι μόνο θα ανε βά σει τα έσοδα του προϋ -

πο λο γι σμού ιδιω τι κο ποιώ ντας τμή μα τα

των ΔΕΚΟ, αλλά και οτι θα ξανα τρα βή ξει

ξένους επεν δυ τές να επι στρέ ψουν στην

Αθήνα. Υπολογίζει οτι χτυ πώ ντας τις Συλ -

λο γι κές Συμ βά σεις σε αυτά τα πιο συν δι -

κα λι σμέ να τμή μα τα της εργα τι κής τάξης,

θα ενθαρ ρύ νει τη λιτό τη τα και την εργα -

σια κή «ευε λι ξία» σε όλες τις μεγά λες επι -

χει ρή σεις.

Αυτή η σύγκρου ση, όμως, δεν εξε λίσ -

σε ται στο κενό. Η βάση των συν δι κά των

στις ΔΕΚΟ είναι ο κόσμος που έχει δεχτεί

τα πιο δυνα τά μηνύ μα τα από την απερ για -

κή έκρηξη του Ασφα λι στι κού. Όχι μόνο οι

τερά στιες Πανερ γα τι κές αλλά και οι απερ -

γί ες διαρ κεί ας στη ΔΕΗ και στην Τράπεζα

της Ελλά δος έχουν επη ρε ά σει τις δια θέ -

σεις και τις ιδέες ακρι βώς σ’ αυτά τα πιο

δυνα τά και κρί σι μα κομ μά τια της εργα τι -

κής τάξης. Καμία επί θε ση δεν περ νά ει

χωρίς αντί στα ση. Οι ηγε σί ες έχουν διαρ -

κώς  την πίεση οτι θα ξεσπά σει ανταρ σία

της βάσης, η οποία γεύ τη κε την μαζι κό τη -

τα των απερ για κών συλ λα λη τη ρί ων και

ξανα θυ μή θη κε την αξία της Συνέ λευ σης,

της περι φρού ρη σης, της κατά λη ψης.

Η κυβέρ νη ση της Ν.Δ  είναι υπο χρε ω μέ -

νη διαρ κώς να ισορ ρο πεί ανά με σα στις

τερά στιες πιέ σεις για κλι μά κω ση των επι -

θέ σε ων και στο φόβο μιας νέας απερ για -

κής ανά φλε ξης που μπο ρεί να πάρει ανε -

ξέ λε γκτες δια στά σεις. Μέσα στο σημε ρι νό

κλίμα πολι τι κής φθο ράς όχι μόνο της Ν.Δ

αλλά και του ΠΑΣΟΚ, μια λάθος κίνη ση

μπο ρεί να βγά λει στους δρό μους ένα κίνη -

μα που δεν ξέρουν ποιος θα είναι σε θέση

να το μαζέ ψει. Ο τρό πος με τον οποίο η

άρχουσα τάξη έχασε το δημο ψή φι σμα για

την Ευρω συν θή κη στην Ιρλαν δία χτύ πη σε

καμπα νά κια για όλες τις άρχουσες τάξεις

της Ευρώ πης. Σχε δόν όλα τα κόμ μα τα της

Βου λής είχαν ταχθεί υπέρ του ΝΑΙ, αλλά ο

κόσμος έκανε μια ηχηρή μαζι κή ανταρ σία.

Σ’ αυτές τις συν θή κες, οι συν δι κα λι στι -

κές ηγε σί ες έχουν σηκώ σει στις πλά τες

τους τον μαν δύα της «υπευ θυ νό τη τας».

Μετά τις 19 Μάρτη που έβαλαν τέλος στο

απερ για κό κύμα κατά του Ασφα λι στι κού,

μιλά νε για κάθε είδους μορ φές δια μαρ τυ -

ρί ας εκτός από απερ γί ες. Οι ηγε σί ες της

ΓΣΕΕ και της ΑΔΕΔΥ, συνε πι κου ρού με νες

από τις ηγε σί ες του ΠΑΣΟΚ και του ΣΥΡΙ ΖΑ,

υπο σχέ θη καν καμπά νια για δημο ψή φι σμα

κατά του Ασφα λι στι κού, έκαναν απο γευ -

μα τι νά συλ λα λη τή ρια για την ακρί βεια,

υπό σχο νται να ανα πτύ ξουν «κατα να λω τι -

κό κίνη μα» για να επι βά λουν έλεγχο τιμών,

με δύο λόγια οτι δή πο τε εκτός από την

ανά πτυ ξη απερ για κού κινή μα τος. 

Ιδιαί τε ρα προ βλη μα τι κή είναι η προ σπά -

θεια να αντι με τω πί σουν τους εργα ζό με -

νους ως πολί τες και κατα να λω τές αντί για

ανθρώ πους της δου λε ι άς που έχουν τη

δύνα μη να στα μα τή σουν την παρα γω γή

για να επι βά λουν το δίκιο τους. Οι υπο σχέ -

σεις για «έλεγχο τιμών» έχουν λει τουρ γή -

σει ιστο ρι κά σαν η άλλη όψη του ελέγ χου

των μισθών. Όλη η εμπει ρία από την προ -

Aπεργιακή συγκέντρωση και συλλαλητήριο των Nοσοκομείων στις 4 IούνηAπεργιακή συγκέντρωση και συλλαλητήριο των Nοσοκομείων στις 4 Iούνη

Πανελλαδικό φοιτητικό συλλαλητήριο στις 29 MάηΠανελλαδικό φοιτητικό συλλαλητήριο στις 29 Mάη
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η γού με νη κρίση του στα σι μο πλη θω ρι -

σμού στη δεκα ε τία του � 70 δεί χνει οτι

«προ ο δευ τι κές» κυβερ νή σεις φρό ντι σαν

να επι βά λουν διπλό έλεγχο τιμών

–μισθών, εφαρ μό ζο ντας μια ψεύ τι κη ισορ -

ρο πία ανά με σα στις επι χει ρή σεις και τους

εργα ζό με νους. Στην πράξη καθή λω ναν

τους μισθούς με τη βοή θεια των συν δι κα -

λι στι κών ηγε σιών, ενώ τα αφε ντι κά ξεγλι -

στρού σαν άνετα από τις όποιες «συμ φω -

νί ες κυρί ων».

Παρό λα αυτά, στη σημε ρι νή συγκυ ρία

όλες αυτές οι κινή σεις δεν έχουν κατα φέ -

ρει να στα μα τή σουν τις απερ γί ες. Απλά τις

έχουν απο συ ντο νί σει φρε νά ρο ντας έτσι τη

δυνα μι κή τους. Ανταρ σί ες είδα με στην

ΟΕΝΓΕ και στα Λεω φο ρεία, σπο ρα δι κές

απερ γί ες από την ΠΟΕ ΔΗΝ και την ΠΟΕ-

ΟΤΑ, ακόμα και από την ΟΜΕ-ΟΤΕ που το

2005 ήταν η πρω το πο ρία του «υπεύ θυ νου»

συν δι κα λι σμού με τη συμ φω νία για την

«εθε λού σια» έξοδο χιλιά δων εργα ζο μέ -

νων. Oι μάχες για να ξεδι πλω θεί ένα μαζι κό

απερ για κό κίνη μα για αυξή σεις και στα θε -

ρές εργα σια κές σχέ σεις και ενά ντια στις

ιδιω τι κο ποιή σεις βρί σκο νται μπρο στά μας.

Αυτό το ξέρουν και τα κυβερ νη τι κά επι -

τε λεία, γι’ αυτό πιέ ζουν υστε ρι κά την Αρι -

στε ρά να απο δο κι μά ζει «ακραί ες» μορ φές

πάλης. Είναι χαρα κτη ρι στι κή η καμπά νια

που έγινε ενά ντια στις νέες φοι τη τι κές

κατα λή ψεις, όταν οι φοι τη τές και η ΠΟΣ -

ΔΕΠ αντέ δρα σαν στις από πει ρες του Στυ -

λι α νί δη να εφαρ μό σει το Νόμο –Πλαί σιο

της Γιαν νά κου στο τέλος της ακα δη μαϊ κής

χρο νιάς. Υψώθηκε ένα ενορ χη στρω μέ νο

κύμα από κραυ γές κατά της «βίας» των

κατα λή ψε ων και από συκο φα ντί ες οτι

τέτοιες «τυχο διω κτι κές ενέρ γειες» παί ζουν

το παι χνί δι της αντί δρα σης. Ήταν μια

πρόβα τζε νε ρά λε  για να δουν μέχρι πού

μπο ρεί να συρ θούν οι ηγε σί ες της Αρι στε -

ράς σε ένα τέτοιο μέτω πο απο μό νω σης

των «ακραί ων». 

Δυστυ χώς, κατά φε ραν να απο σπά σουν

τέτοια δείγ μα τα γρα φής. Οι γνω στοί λεγό -

με νοι «1000» Πανε πι στη μια κοί του Συνα -

σπι σμού και του ΠΑΣΟΚ πρω το στά τη σαν

στις συκο φα ντί ες κατά της ΠΟΣ ΔΕΠ και

των φοι τη τι κών συνε λεύ σε ων. Η ηγε σία

του ΣΥΡΙ ΖΑ περιο ρί στη κε σε φρα στι κές

ισορ ρο πί ες, ενώ η ηγε σία του ΚΚΕ εισέ -

πρα ξε ευχα ρι στί ες από τον Καρα μαν λή

από το βήμα της Βου λής. 

Τίποτα απ’ όλα αυτά δεν σημαί νει οτι η

κυβέρ νη ση κατα φέρ νει να οργα νώ σει ένα

μέτω πο συναί νε σης γύρω από τις «μεταρ -

ρυθ μί σεις» της. Το βάθος της κρί σης και η

έκταση των εργα τι κών αντι στά σε ων είναι

τόσο έντονα ώστε η Ν.Δ να κινεί ται από

κρίση σε κρίση, εκ των ενό ντων, χωρίς

μεγά λες δυνα τό τη τες σχε δια σμού για τη

διέ ξο δο. 

Είναι χαρα κτη ρι στι κός ο τρό πος που

έχει ξεφτί σει γρή γο ρα η μεθό δευ ση για

πατριω τι κή συναί νε ση γύρω από το ελλη -

νι κό «βέτο» για το όνομα της Μακε δο νί ας.

Στην Ε.Ε, τα προ βλή μα τα μετά το Ιρλαν δι -

κό ΟΧΙ σημαί νουν οτι ένα ελλη νι κό βέτο

είναι το τελευ ταίο των ζητη μά των στο

δρόμο της διεύ ρυν σης προς τα Δυτι κά

Βαλ κά νια. Στο ΝΑΤΟ, το ελλη νι κό βέτο

είναι τόσο δου λι κό ώστε η κυβέρ νη ση να

συνερ γά ζε ται με το Ισρα ήλ στις προ ε τοι -

μα σί ες για επί θε ση κατά του Ιράν. Στο

εσω τε ρι κό, η Ντόρα Μπα κο γιάν νη βρί σκε -

ται από την αίγλη του βέτο να είναι ένα

βήμα από τα τάρ τα ρα του σκαν δά λου

SIEMENS. Οι διπλω μα τι κές ισορ ρο πί ες στο

τρί γω νο ΗΠΑ- Γερ μα νία- Ρωσία έχουν τα

μεγα λεία τους αλλά έχουν και πικρά ποτή -

ρια όταν αμε ρι κά νοι δικη γό ροι σκα λί ζουν

τα μαύρα ταμεία στη Γερ μα νία.

Ακόμα πιο μεγά λες δυσκο λί ες στα σενά -

ρια μιας αντερ γα τι κής συναί νε σης

δημιουρ γεί η κρίση στο ΠΑΣΟΚ. Η σύγκρου -

ση Σημί τη-Παπαν δρέ ου διχά ζει ξανά την

ηγε σία της αξιω μα τι κής αντι πο λί τευ σης,

χωρίς να δίνει στον «Γιωρ γά κη» τις αρι στε -

ρές περ γα μη νές που υπο λό γι ζε αν διέ γρα -

φε το Σημι τι κό παρελ θόν του. Ένα παρά -

λυ το ΠΑΣΟΚ αντί να παρα λύ ει τον κόσμο

που αγω νί ζε ται, τον απο δε σμεύ ει. Αυτό το

κατα γρά φουν «μεγα λο πρε πώς» οι δημο -

σκο πή σεις και πρέ πει να είναι κάποιος

τυφλός για μην κατα λα βαί νει οτι αυτή η

απο δέ σμευ ση μετα φέ ρε ται και μέσα

στους χώρους δου λε ι άς και σπου δών.

Η Αρι στε ρά έχει μπρο στά της δυνα τό τη -

τες και ευκαι ρί ες, αρκεί να απο δεί ξει οτι

δεν ενδί δει στις πιέ σεις αυτών που φοβού -

νται τον αυθορ μη τι σμό και το δυνα μι σμό

μιας οργι σμέ νης εργα τι κής τάξης. Πρέ πει

να τρέ χει να προ σφέ ρει τη στή ρι ξη της

στα πρω το πό ρα κομ μά τια της νεο λαί ας

που δίνουν τις μάχες της Παι δεί ας και στις

εργα τι κές ανταρ σί ες που κυο φο ρού νται

μέσα στα πιο δυνα τά συν δι κά τα, καθώς

αντι με τω πί ζουν τις θύελ λες της κρί σης. Το

φθι νό πω ρο που θα ακο λου θή σει έχει τις

δυνα τό τη τες να είναι πραγ μα τι κά καυτό,

όπως τα φθι νό πω ρα που ακο λού θη σαν

τον Μάη του ’68 πριν 40 χρό νια. Η αντι κα -

πι τα λι στι κή Αρι στε ρά που συνε χί ζει στο

δρόμο του Μάη, οι δυνά μεις του ΣΕΚ και

της ΕΝ.ΑΝΤΙ.Α έχουν έναν ξεχω ρι στό ρόλο

να παί ξουν σ’ αυτή την προ σπά θεια. 

19 Iούνη στο Συλλαλητήριο ΓΣEE και AΔEΔY ενάντια στην ακρίβεια στο Σύνταγμα19 Iούνη στο Συλλαλητήριο ΓΣEE και AΔEΔY ενάντια στην ακρίβεια στο Σύνταγμα
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Η θεω ρία της αξίας λέει ότι τα προϊό ντα

ανταλ λάσ σο νται μετα ξύ τους ανά λο γα με

την εργα σία που χρειά στη κε για να παρα -

χθούν. Σ’ αυτό το αξί ω μα στη ρί ζε ται η

οικο νο μι κή θεω ρία του Μαρξ που εξη γεί

γιατί το κέρ δος βγαί νει από την εκμε τάλ -

λευ ση των εργα τών. Επί σης σημα ντι κό

είναι ότι με βάση αυτή τη θεω ρία δεί χνει ο

Μαρξ ότι ο καπι τα λι σμός είναι ένα σύστη -

μα κατα δι κα σμέ νο να πέφτει σε κρί σεις

που όσο γερ νά ει το σύστη μα γίνο νται όλο

και πιο κατα στρο φι κές και πιο επι κίν δυ νες. 

Να δούμε πώς καθο ρί ζο νται οι τιμές

των προϊ ό ντων γιατί ένα πακέ το τσι γά ρα

κάνει για παρά δειγ μα 2 ευρώ και ένα

αυτο κί νη το 10.000 ευρώ, το ένα είναι

πέντε χιλι ά δες φορές ακρι βό τε ρο από το

άλλο. Αυτή είναι η ανταλ λα κτι κή αξία των

προϊ ό ντων, η αξία δηλα δή με βάση την

οποία αγο ρά ζε ται και που λι έ ται ένα προϊ-

όν. Από την άλλη κάθε προϊόν έχει και μια

αξία χρή σης, ικα νο ποιεί μια ανθρώ πι νη

ανά γκη. Η ανταλ λα κτι κή αξία ενός προϊό -

ντος δεν έχει να κάνει με το πόσο χρή σι μο

είναι. Ας σκε φτού με ότι το πιο «χρή σι μο»

πράγ μα που χρειά ζε ται για να επι βιώ σει

ένας άνθρωπος είναι ο αέρας, ο οποί ος

είναι δωρε άν ενώ το δια μά ντι που έχει

πολύ μικρή αξία χρή σης είναι πανά κρι βο. 

Άρα δεν είναι αξία χρή σης αυτό που

καθο ρί ζει την ανταλ λα κτι κή αξία ενός

προϊό ντος. Οι αστοί οικο νο μο λό γοι υπο -

στη ρί ζουν ότι αυτή καθο ρί ζε ται από τη

προ σφο ρά και τη ζήτη ση. Αυτός ο «νόμος»

λέει ότι όσο πιο φτηνό είναι ένα προϊόν

τόσο πιο πολ λοί άνθρωποι θα θέλουν να

το αγο ρά σουν και όσο πιο ακρι βό είναι,

τόσο περισ σό τε ροι παρα γω γοί θα είναι

πρό θυ μοι να το παρα γά γουν. Με βάση

αυτά τα δυο, φτιά χνουν δυο καμπύ λες

που όταν συνα ντιού νται, το σημείο εκεί νο

είναι η τιμή που θα που λη θεί το προϊόν.

Αυτή η θεω ρία δεν εξη γεί, όμως, γιατί

υπάρ χουν ανά γκες εκα τομ μυ ρί ων ανθρώ -

πων που δεν ικα νο ποιού νται. Μπο ρεί εκα -

τομ μύ ρια άνθρωποι να μην έχουν νερό και

την ίδια στιγ μή κάποιος άλλος να χτί ζει μια

βίλα δισε κα τομ μυ ρί ων. Ο νόμος της προ -

σφο ράς και της ζήτη σης μπο ρεί να είναι

χρή σι μος για να δούμε τις δια κυ μάν σεις

των προϊ ό ντων, δια κυ μάν σεις όμως που

περι στρέ φο νται γύρω από μια «τιμή» που

πρέ πει να την καθο ρί σου με δια φο ρε τι κά

την προέ λευ σή της. Για να θυμί σω το προ -

η γού με νο παρά δειγ μα, όσο και να πέσει η

ζήτη ση για αυτο κί νη τα, ποτέ η τιμή τους

δεν θα φτά σει όσο ενός πακέ του τσι γά ρα. 

Οι σύγ χρο νοι αστοί οικο νο μο λό γοι δεν

μπο ρούν να το εξη γή σουν, αλλά οι ιδρυ -

τές της πολι τι κής οικο νο μί ας, τα κατά φερ -

ναν πολύ καλύ τε ρα από τους σύγ χρο -

νους. Ο Ανταμ Σμιθ για παρά δειγ μα, ήταν

αυτός που έλεγε ότι η πηγή του πλού του

είναι η ανθρώ πι νη εργα σία. Εγρα φε ότι η

αξία κάθε προϊό ντος είναι ο κόπος και ο

χρό νος που απαι τεί ται για την από κτη σή

του. Ακόμα καλύ τε ρα έθεσε το ζήτη μα ο

Νταίηβιντ Ρικάρντο το 1817 «η αξία ενός

εμπο ρεύ μα τος ή η ποσό τη τα ενός εμπο -

ρεύ μα τος με το οποίο πρό κει ται να ανταλ -

λα γεί βασί ζε ται στη ποσό τη τα της εργα σί -

ας που είναι ανα γκαία για την παρα γω γή

του». Δηλα δή, ένα αυτο κί νη το που λι έ ται

πέντε χιλι ά δες φορές περισ σό τε ρο από

ένα πακέ το τσι γά ρα επει δή χρειά ζε ται

πέντε χιλι ά δες φορές περισ σό τε ρος χρό -

νος για να παρα χθεί. 

Εστω ότι ένας ξυλουρ γός χρειά ζε ται

τέσ σε ρις ώρες για να φτιά ξει ένα τρα πέ ζι

και ένας ράφτης δυο ώρες για να ράψει

ένα που κά μι σο. Το τρα πέ ζι έχει την αξία

δυο που κα μί σων.  Αυτό βέβαια δεν σημαί -

νει ότι όσο πιο πολύ χρόνο χρειά ζε ται

κάποιος να φτιά ξει ένα τρα πέ ζι τόσο πιο

ακρι βά θα το που λή σει: για έναν ξυλουρ -

γό μπο ρεί να σημαί νει δυο ώρες δου λε ιά,

σε εμένα μπο ρεί να πάρει δέκα και περισ -

σό τε ρες ώρες. Αρα για να ορί σου με την

αξία ενός προϊό ντος δεν θα «μετρή σου με»

τη συγκε κρι μέ νη εργα σία που έχει βάλει

ένα συγκε κρι μέ νο άτομο για να κατα -

σκευά σει κάτι, αλλά πόσο χρόνο χρειά ζε -

ται σήμε ρα με τη συγκε κρι μέ νη τεχνο λο -

γία κλπ, με τη μέση επι δε ξιό τη τα που

υπάρ χει σε ένα εργο στά σιο επί πλων κλπ.

τον «ελά χι στο κοι νω νι κά ανα γκαίο χρόνο

εργα σί ας» για την παρα γω γή του. Και προ -

φα νώς τον χρόνο της τελι κής συναρ μο λό -

γη σής του αλλά και το χρόνο για να χτι -

στούν τα εργο στά σια τα μηχα νή μα τα, της

μετα φο ράς. 

Την εργα σια κή θεω ρία της αξίας χρη σι -

μο ποί η σε ο Μαρξ ως βάση για την ανά λυ -

ση του καπι τα λι σμού. Ο Ρικάρντο ήταν

ένας αστός οικο νο μο λό γος, προ ο δευ τι κός

μεν για την εποχή του, αλλά που θεω ρού -

σε τον καπι τα λι σμό ως ένα σύστη μα

δεδο μέ νο. Ο Μαρξ ξεκί να γε από δια φο ρε -

τι κή αφε τη ρία. Επε δίω κε να κατα νο ή σει

τον καπι τα λι σμό ως μια ιστο ρι κή μορφή

οργά νω σης της κοι νω νί ας, να κατα λά βει τι

δια φο ρές είχε από τις προ η γού με νες κοι -

νω νί ες και ποιες είναι οι τάσεις που μπο -

ρούν να οδη γή σουν στον επα να στα τι κό

μετα σχη μα τι σμό της κοι νω νί ας. 

Σε όλες τις κοι νω νί ες πριν τον καπι τα λι -

σμό, ο σκο πός της εργα σί ας ήταν η άμεση

ικα νο ποί η ση των ανθρώ πι νων ανα γκών.

Στις πρω τό γο νες κομ μου νι στι κές κοι νω νί ες,

οι άνθρωποι μάζευαν τρό φι μα, κυνή γι κλπ

και τα μοί ρα ζαν ανά λο γα με τις ανά γκες

τους, ότι «παρή γα γαν» το κατα νά λω ναν.

Αλλά ακόμα και στις ταξι κές κοι νω νί ες,

όπως στη φεου δαρ χία, οι αγρό τες δου -

λεύα νε στα δικά τους χωρά φια για να

καλύ ψουν τις ανά γκες τους και κάποι ες

μέρες δου λεύα νε στα χωρά φια του φεου -

δάρ χη. Αυτό δεν ισχύ ει στον καπι τα λι σμό.

Ένα μικρό μέρος της παρα γω γής προ ο ρί -

ζε ται για άμεση χρήση. Οι εργά τες δεν

κατα σκευά ζουν αυτο κί νη τα για να τα φάνε

ούτε για να τα οδη γή σει ο εργο στα σιάρ -

χης. Παρά γουν αυτο κί νη τα για να μπο ρεί ο

εργο στα σιάρ χης να τα που λή σει στην

αγορά. Τα αγαθά είναι εμπο ρεύ μα τα τα

οποία πρέ πει να ανταλ λα γούν με χρήμα

ώστε οι παρα γω γοί να έχουν κάποιο όφε-

λος από την εργα σία τους. Εχου με δηλα δή

το εξής παρά δο ξο: τα αγαθά για να ικα νο -

ποιή σουν ανά γκες για να γίνουν αξίες χρή -

H Nάστια Kαλλινίκου, η συντρόφισα που χάσαμε ξαφνικά στις άρχες

Iούνη, είναι γνωστή στους αναγνώστες του περιοδικού. Tρεις βδομάδες

πριν το θάνατό της ήταν εισηγήτρια στον Mαρξισμό 2008 στην πρώτη

συζήτηση του κύκλου για την Oικονομική θεωρία του Mαρξ. Tο κείμενο

αυτό στηρίχτηκε στην εισήγησή της και αποτελεί ένα μικρό φόρο τιμής

στη μνήμη της

Aπό πού βγαίνει 
το κέρδος



ΣΟΣΙΑΛΙΣΜΟΣ από τα κΑτΩ / Ioύλιος - Aύγουστος 2008 7

σης, θα πρέ πει να ανταλ λα γούν με χρήμα

που με τη σειρά του πρέ πει να ανταλ λα γεί

με άλλα αγαθά, να γίνουν δηλα δή ανταλ -

λα κτι κές αξίες.  Μ’ αυτή τη δια δι κα σία η

εργα σία του κάθε ανθρώ που συν δέ ε ται με

την εργα σία εκα τομ μυ ρί ων άλλων ανθρώ -

πων σε ένα παγκό σμιο σύστη μα. Ένα

αυτο κί νη το μπο ρεί να έχει σίδε ρο από τη

Βολι βία, να κατα σκευά στη κε στη Γερ μα νία,

να φορά με μπλου ζά κια από τις Φιλιπ πί νες

ή παπού τσια από την Κίνα. 

Ετσι οι σχέ σεις μετα ξύ ανθρώ πων, μέσα

στον καπι τα λι σμό μεταμ φι έ ζο νται σε σχέ -

σεις μετα ξύ πραγ μά των –μετα ξύ των

προϊ ό ντων της εργα σί ας. Που επει δή οι

εργά τες δεν έχουν κανέ ναν έλεγχο πάνω

στη δου λε ιά τους, στο τι παρά γουν και

γιατί, έρχονται να τους στοι χειώ σουν σαν

κάτι ακα τα νό η το και ξένο. Αυτό που ο

Μαρξ ανέ λυε στο «Κεφά λαιο» ως «φετι χι -

σμό του εμπο ρεύ μα τος». 

Τότε από πού βγαί νει το κέρ δος; Μήπως

κάποιοι καπι τα λι στές βρί σκουν ένα τρόπο

να που λά νε τα προϊό ντα τους ακρι βό τε ρα

από την αξία τους; Αν αυτό ήταν ο κανό -

νας, τότε αυτό που θα κέρ δι ζε ένας καπι -

τα λι στής θα το έχανε από την κλοπή που

θα του έκανε ένας άλλος πχ προ μη θευ τής

του στην αγορά. Οι αστοί οικο νο μο λό γοι

λένε ότι το κέρ δος είναι η αμοι βή του

κεφα λαίου, του ενός από τους «συντε λε -

στές της παρα γω γής», βάζει τα μηχα νή μα -

τα, τα χρή μα τα, τη γη, τα ακί νη τα για να

ξεκι νή σει η παρα γω γή. Όμως, τα μηχα νή -

μα τα, τα κτί ρια είναι προϊόν της εργα σί ας

των εργα τών δεν πέφτουν από τον ουρα -

νό. Ούτε τα μηχα νή μα τα παρά γουν από

μόνα τους αξία. Ο Μαρξ έλεγε ότι τα

μηχα νή μα τα ενσω μα τώ νουν αξία που έχει

παρά γει η ζωντα νή εργα σία των εργα τών,

είναι «νεκρή εργα σία». Αυτό που παρά γει

αξία είναι η «ζωντα νή εργα σία» των εργα -

τών κι όχι η «νεκρή εργα σία» που είναι

ενσω μα τω μέ νη στα μηχα νή μα τα. 

Αυτό που έδειξε ο Μαρξ είναι ότι η πηγή

των κερ δών του καπι τα λι στών είναι η

από σπα ση ενός τμή μα τος της εργα σί ας

των εργα τών. Πώς γίνε ται αυτό; Για να

επι βιώ σει ο εργά της στον καπι τα λι σμό

πρέ πει να δου λέ ψει σε ένα καπι τα λι στή,

δηλα δή να του που λή σει την εργα τι κή του

δύνα μη. Ο εργά της δεν που λά ει την εργα -

σία του, που λά ει την ικα νό τη τά του να

παρά γει, την εργα τι κή του δύνα μη. Όπως

και για όλα τα εμπο ρεύ μα τα στον καπι τα -

λι σμό, η αξία της εργα τι κής δύνα μης

καθο ρί ζε ται από τον κοι νω νι κά ανα γκαίο

χρόνο για την ανα πα ρα γω γή της. Για να

δου λέ ψει ένας εργά της θα πρέ πει να

φάει, να ντυ θεί, να έχει κάποια μόρ φω ση,

ένα επί πε δο υγεί ας, κάποιο ελεύ θε ρο

χρόνο, χρόνο και χρήμα για να μεγα λώ σει

η επό με νη γενιά των εργα τών κλπ. Αυτά κι

άλλα καθο ρί ζουν την ανταλ λα κτι κή αξία

της εργα τι κής δύνα μης. Οσο για την αξία

χρή σης της, που έχει όπως και τα άλλα

εμπο ρεύ μα τα, είναι η δυνα τό τη τά της να

τη χρη σι μο ποιεί ο καπι τα λι στής για να

βάζει μπρο στά τη παρα γω γή και τη μετα -

φο ρά των προϊ ό ντων, για να βγά λει κέρ -

δος στο τέλος. 

Η αξία της ανα πα ρα γω γής της εργα τι -

κής δύνα μης μπο ρεί να είναι τρεις τέσ σε -

ρις ώρες την ημέρα, αλλά ο εργά της δου -

λεύ ει πχ οχτώ ώρες στον καπι τα λι στή.

Αυτή η δια φο ρά που προ κύ πτει ανά με σα

στα δυο αυτά πράγ μα τα, την ονό μα σε ο

Μαρξ υπε ρα ξία. Για να κατα λά βου με για τι

μεγέ θη μιλά με, έχει υπο λο γι στεί ότι για να

κατα σκευα στεί σήμε ρα ένα αυτο κί νη το,

χρειά ζε ται μέσος όρος εργα σί ας δυο-

τριών ημε ρών αλλά ο εργά της για να αγο -

ρά σει αυτό το αυτο κί νη το χρειά ζε ται να

δου λέ ψει δέκα χρό νια. Βλέ που με λοι πόν,

ότι σε αντί θε ση με τις προ η γού με νες ταξι -

κές εκμε ταλ λευ τι κές κοι νω νί ες, η εκμε -

τάλ λευ ση στον καπι τα λι σμό είναι πολύ

καλά κρυμ μέ νη. Μας λένε ότι ο εργά της

πλη ρώ νε ται για την εργα σία του, αλλά

στην πραγ μα τι κό τη τα δεν αμοί βε ται με

βάση την αξία που παρά γει, αλλά με βάση

την εργα τι κή του δύνα μη. 

Γι’ αυτό η μεγα λύ τε ρη απα τε ω νιά είναι

όταν μας λένε ότι στον καπι τα λι σμό είμα -

στε όλοι ελεύ θε ροι. Αν δεν που λή σουν

την εργα τι κή τους δύνα μη οι εργά τες, τη

μόνη άλλη επι λο γή που έχουν είναι να

πεθά νουν από τη πείνα. Ετσι κι αλλιώς

στην αυγή του καπι τα λι σμού η δια δι κα σία

από σπα σης των παρα γω γών από τη γη και

τα εργα λεία τους ήταν μια πολύ βίαιη και

αιμα τη ρή δια δι κα σία, αυτό που ο Μαρξ

ονό μα σε περίο δο της «πρω ταρ χι κής συσ -

σώ ρευ σης του κεφα λαίου». 

Η μεγα λύ τε ρη από δει ξη ότι ισχύ ει η

εργα σια κή θεω ρία της αξίας του Μαρξ

είναι οι κρί σεις στον καπι τα λι σμό. Ο Μαρξ

εξη γεί πως οι καπι τα λι στές μέσα από τον

αντα γω νι σμό μετα ξύ τους, συσ σω ρεύ ουν

όλο και περισ σό τε ρο «νεκρή εργα σία» σε

σχέση με τη «ζωντα νή» και με αυτό τον

τρόπο υπο σκά πτουν την ίδια τη πηγή των

κερ δών τους. 

Δεν μπο ρεί να υπάρ ξει κοι νω νι κή δικαιο -

σύ νη μέσα στον καπι τα λι σμό. Μπο ρού με

να παλεύ ου με και να καλυ τε ρεύ ου με τη

ζωή μας –κατα κτώ ντας καλύ τε ρους

μισθούς, λιγό τε ρες ώρες εργα σί ας, όμως

το μόνο που κατα φέρ νου με τελι κά έτσι

είναι να περιο ρί ζου με το βαθμό της εκμε -

τάλ λευ σης. Για να απαλ λα γού με από

αυτή την αλυ σί δα πρέ πει να απαλ λα γού -

με ορι στι κά από το καπι τα λι στι κό σύστη -

μα. Να το αντι κα τα στή σου με με μια κοι -

νω νία που οι άνθρωποι θα απο φα σί ζουν

συλ λο γι κά τι θα παρά γουν και πώς, όπου

η τεχνο λο γία θα είναι μέσο για την ικα νο -

ποί η ση των ανα γκών και όχι τρό πος να

αυξη θεί η εκμε τάλ λευ ση όπως είναι

σήμε ρα, και η εργα σία να είναι μέσο για

την προ σω πι κή και συλ λο γι κή ανά πτυ ξη

του ανθρώ που. 

Γραμμή παραγωγής σε αυτοκινητοβιομηχανία των HΠAΓραμμή παραγωγής σε αυτοκινητοβιομηχανία των HΠA
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◗

Eυα Tζενου
εκπαι δευ τι κός:

Τα τελευ ταία χρό νια, η άθλια κατά στα -

ση που επι κρα τεί στις ελλη νι κες φυλα κές,

γίνε ται όλο και πιο γνω στή και δια πι στώ νε -

ται και από φορείς, όπως η επι τρο πή των

Δικαιω μά των του Ανθρώ που του ΟΗΕ,  η

Διε θνής Αμνη στία, ο Συνή γο ρος του Πολί -

τη. Όλοι μιλούν για τα βασα νι στή ρια και τις

απάν θρω πες συν θή κες που επι κρα τούν

και καλούν την κυβέρ νη ση να πάρει μέτρα

για τους υπε ρά ριθ μους τρο φί μους και τις

κακές συν θή κες.

Η κατά στα ση όμως χει ρο τε ρεύ ει διαρ -

κώς. Οι κρα τού με νοι αυτή τη στιγ μή έχουν

φτά σει τους 12.000 σε φυλα κές χωρη τι -

κό τη τας 4.500 θέσε ων. Οι λύσεις που

προ τεί νο νταν τα τελευ ταία χρό νια από τις

κυβέρ νη σεις του Σημί τη και του Καρα μαν -

λή ήταν η ανε γερ ση νέων φυλα κών κάτι

που ως ένα βαθμό έγινε αλλά δεν έλυσε

κανέ να προ βλη μα, καθώς οι κρα τού με νοι

σχε δόν κάθε χρόνο αυξά νο νται κατά

1.000 άτομα. Πρό κει ται για μια κατά στα ση

που μοιά ζει εξω τε ρι κά να είναι εντε λώς

ανα κό λου θη, αν συγκρι θεί με τα μειω μέ να

ποσο στά της εγλη μα τι κό τη τας. 

Δυστυ χώς όμως αυτή η κατά στα ση δεν

είναι ανα κό λου θη για τις πολι τι κές που

ακο λου θού νται. Η ραγδαία αύξη ση των

κρα του μέ νων μπο ρεί να εξη γη θεί από την

αύξη ση της πολι τι κής της κατα στο λής, και

πιο συγκε κρι μέ να  του αριθ μού των αστυ -

νο μι κών, των περι πο λιών και των επι χει -

ρή σε ων σκού πας σε βάρος των μετα να -

στών. Ένας δεύ τε ρος λόγος είναι η υιο θέ -

τη ση αυστη ρό τε ρης νομο θε σί ας, η αύξη -

ση του ορίου για την υπο χρε ω τι κή έκτιση

της ποι νής για όσους κατα δι κά ζο νται για

υπο θε σεις ναρ κω τι κών καθώς από τα 3/5

που ίσχυε πήγε στα 4/5. Η Ελλά δα  έχει το

μεγα λύ τε ρο χρονο ανα μο νής για την εκδί -

κα ση των υπο θε σε ων υπο δί κι ας, η οποία

φτά νει τους 18 μήνες. Παλαιό τε ρα υπήρ -

χαν θεσμοί εναλ λα κτι κής έκτισης της ποι -

νής οι οποί οι όμως υπο λει τουρ γούν, αφού

ουδέ πο τε δόθη καν τα κον δύ λια για να

μπουν σε εφαρ μο γή.

Αν ανα ζη τή σει να βρει κανείς ποια είναι

η κοι νω νι κή σύν θε ση των ανθρώ πων που

φυλα κί ζο νται και στιγ μα τί ζο νται ως εγκλη -

μα τί ες, δια πι στώ νει τα εξής: Γύρω στο

50% των κρα του μέ νων είναι παρα βά τες

του νόμου περί ναρ κω τι κών. Στην πλειο -

ψη φία τους είναι χρή στες που δεν έχουν

τη δυνα τό τη τα να εξα γο ρά σουν την ποινή

τους ή παρα βά τες  για μικρο α δι κή μα τα,

που για να εξα σφα λί σουν τη δόση τους

δια κι νούν μικρο πο σό τη τες ναρ κω τι κών.

Γύρω στο 45% είναι μετα νά στες που πολ -

λοί από αυτούς φυλα κί ζο νται, γιατί δεν

έχουν χαρ τιά και περι μέ νουν την απε λα σή

τους, είναι τσιγ γά νοι και ένα τερά στιο

ποσο στό της τάξε ως του 30% είναι απλώς

υπό δι κοι που περι μέ νουν να δικα στούν

εως και 18 μήνες,  μέχρι να απο φυ λα κι -

στούν. Κοι νές κοι νω νι κές συνι στα μέ νες

όλου αυτού του πλη θυ σμού, που απο τε -

λεί τη συντρι πτι κή πλειο ψη φία των φυλα -

κι σμέ νων είναι η φτώ χεια, η ανερ γία, η

κοι νω νι κή περι θω ριο ποί η ση, ο αναλ φα βη -

τι σμός. Το ποι νι κό σύστη μα τιμω ρεί τα πιο

κατα πιε σμέ να κομ μά τια της εργα τι κής

τάξης.

Η πραγ μα τι κό τη τα που έχουν να αντι με -

τω πί σουν οι κρα τού με νοι είναι απάν θρω -

πη. Μια από τις πιο δια δε δο μέ νες πρα κτι -

κές πει θαρ χί ας  της αστυ νο μί ας και των

σωφρο νι στι κών υπαλ λή λων εξα κο λου -

θούν να είναι οι ξυλο δαρ μοί. Οι κρα τού με -

νοι, περ νούν ένα μεγά λο χρο νι κό διά στη -

μα στα κρα τη τή ρια, λόγω της υπερ φόρ -

τω σης των φυλα κών. Εκεί οι κρα τού με νοι

πρέ πει να εξα σφα λί σουν μόνοι τους τη

δια τρο φή τους, δεν έχουν τη δυνα τό τη τα

προ αυ λι σμού, δεν έχουν κρε βά τια, δεν

τηρεί ται κανέ νας κανό νας υγιει νής. Δεν

είναι τυχαίο ότι το μεγα λύ τε ρο ποσο στό

αυτο κτο νιών συντε λεί ται εκεί μέσα. 

Αλλά και στη συνέ χεια, η καθη με ρι νό τη -

τα στη φυλα κή δεν είναι πιο εύκο λη. Οι

κρα τού με νοι είναι στοι βαγ μέ νοι σε κελιά,

πολ λοί περισ σό τε ροι από τη χωρη τι κό τη -

τα τους. Ο μόνος χώρος κίνη σης κάθε

ανθρώ που μέσα σε αυτά το μεγα λύ τε ρο

χρόνο του εικο σι τε τρα ώ ρου είναι το κρε -

βά τι του. Ακόμα και η τουα λέ τα βρί σκε ται

στον ίδιο χώρο, στην καλύ τε ρη των περι -

πτώ σε ων ως μικρό χωρι στό δωμά τιο. Συν -

θή κες υγιει νής ουσια στι κά δεν υπάρ χουν,

αφού εντε λώς υπο κρι τι κά απα γο ρεύ ε ται

για λόγους ασφα λεί ας των κρα του μέ νων

η χρήση απορ ρυ πα ντι κών. Το απο τέ λε σμα

είναι πολ λές ασθέ νειες, όπως η ηπα τί τι δα

να προ σβά λουν το σύνο λο των κρα του μέ -

νων. 

Και ενώ η συντρι πτι κή πλειο ψη φία των

έγκλειστων είναι φτω χοί, άνεργοι οι ίδιοι

και οι οικο γέ νει ες τους και βέβαια εκεί

μέσα στε ρού νται του δικαιώ μα τος της

εργα σί ας, για να επι βιώ σουν χρειά ζε ται οι

ίδιοι να εξα σφα λί σουν για τον εαυτό τους

την κάλυ ψη ορι σμέ νων βασι κών ανα γκών,

όπως χαρτί τουα λέ τας, σαπού νι, ρούχα,

σεντό νια κ.α. Επί σης, δεν υπάρ χει ιατρι κή

περί θαλ ψη για τους κρα τού με νους. Τα

επεί γο ντα περι στα τι κά, αν τα προ λά βουν

και αν υπάρ χει η υπη ρε σία να τα μετά γει

σε κάποιο νοσο κο μείο, έχουν κάποια

νοσο κο μεια κή φρο ντί δα. Δεν  υπάρ χει

καμία πρό βλε ψη για τη συστη μα τι κή  πρό -

λη ψη και  φρο ντί δα των ασθε νών κρα του -

μέ νων. Ακόμα και το δικαίω μα στη μόρ -

φω ση παρό λο που υπάρ χουν χιλι ά δες

ανή λι κοι το στε ρού νται, αφού από τις 53

φυλα κές σχο λεία υπάρ χουν μόνο σε 4.

Οι κρα τού με νοι συνει δη το ποιούν, ότι

το κρά τος, οι νόμοι, τα δικα στή ρια είναι

ταξι κά προσ διο ρι σμέ νοι, καθώς δεν βλέ -

πουν ποτέ φυλα κι σμέ νους ανά με σα τους,

τους μεγα λέ μπο ρους των ναρ κω τι κών,

πλού σιο υς, τους εργο δό τες που ευθύ νο -

νται για τα χιλι ά δες εργα τι κά ατυ χή μα τα,

τους κερ δο σκό πους και υπεύ θυ νους για

σωρεία οικο νο μι κών σκαν δά λων. Αντί θε τα

βλέ πουν τους δικα στές να εξα ντλούν όλη

την αυστη ρό τη τά τους για παρα δειγ μα τι -

σμό στις πιο ευά λω τες κοι νω νι κές ομά -

δες.

Για να αντι με τω πι στούν αυτά τα τερά -

στια προ βλή μα τα ένας τρό πος είναι η μεί -

Oλο το κατασταλτικό κύκλωμα σήμερα (αστυνομία, δικαιοσύνη, φυλα-

κές) βρίσκεται σε διέγερση αλλά και κρίση. H Eυα Tζένου και 

ο Mπάμπης Kουρουνδής αναλύουν τις αιτίες και προτείνουν ριζικές λύ-

σεις

Για μια κοινωνία 
χωρίς φυλακές



ω ση των ποι νών και των κρα του μέ νων. Η

απο ποι νι κο ποί η ση των ναρ κω τι κών θα

ήταν σωτή ρια, όπως και η νομι μο ποί η ση

των μετα να στών. Αλλά ακόμα και όλα

αυτά τα βήμα τα δεν θα έλυναν το πρό -

βλη μα στη ρίζα του. Η δικαιο σύ νη όπως

και όλοι οι κρα τι κοί θεσμοί είναι ταξι κοί.

Μια σοσια λι στι κή κοι νω νία που θα βάλει

τους ανθρώ πους πάνω από τα κέρδη και

δεν θα βασί ζε ται στην εκμε τάλ λευ ση,

μπο ρεί να αντι με τω πί σει τις ρίζες της

εγκλη μα τι κό τη τας και τα δείνα της φυλά -

κι σης, βάζο ντας σαν στόχο να καταρ γή σει

τα ταξι κά δικα στή ρια και τις φυλα κές. Μια

κοι νω νία που αντί για φυλα κές χτί ζει σχο -

λεία, κατα πο λε μά την ανερ γία, περι θάλ πει

τους εργα ζο μέ νους και δημιουρ γεί τις

προϋ πο θέ σεις να ζουν όλοι οι άνθρωποι

σε μια κοι νω νία πραγ μα τι κής ισό τη τας και

δικαιο σύ νης,  μπο ρεί να αντι με τω πί σει τις

συν θή κες που γεν νούν την εγκλη μα τι κό -

τη τα. 

Είναι χαρα κτη ρι στι κά δυο ιστο ρι κά

παρα δείγ μα τα για το πως αντι με τω πί στη -

καν σε  επα να στα τα τι κές περιό δους οι

φυλα κι σμέ νοι.  Αυτή η παρά με τρος είναι

σημα ντι κή γιατί απο τε λεί ένα σημα ντι κό

δεί κτη για την ποιό τη τα της σοσια λι στι κής

κοι νω νί ας που διεκ δι κή θη κε και διεκ δι κού -

με και εμείς να φτιά ξου με, και η οποία

θέλου με να βασί ζε ται στην οργά νω ση και

την αλλη λεγ γύη των ανθρώ πων από τα

κάτω: Το 1871 στην παρι σι νή κομ μού να

όταν η εργα τι κή τάξη πήρε τα πράγ μα τα

στα χέρια της για πρώτη φορά, έχτισε στο

Παρί σι, καταρ γώ ντας την αστυ νο μία και

καί γο ντας δημό σια τη λαι μη τό μο, μια κοι -

νω νία πραγ μα τι κής ασφά λει ας. Για πρώτη

φορά οι δρό μοι του Παρι σιού ήταν πραγ -

μα τι κά ασφα λείς, και είχαν μειω θεί κατα -

κό ρυ φα οι κλο πές και οι ληστεί ες και όλα

αυτά χωρίς αστυ νο μία. Ο Μαρξ περι έ γρα -

φε  την κατά στα ση λέγο ντας χαρα κτη ρι -

στι κά ότι «φαί νε ται σα να τρά βη ξε μαζί της

η αστυ νο μία στις Βερ σαλ λί ες όλους τους

συντη ρη τι κούς φίλους της». 

Το δεύ τε ρο παρά δειγ μα έρχεται από τη

Pωσι κή Eπα νά στα ση. Λίγους μήνες μετά

την Oκτω βρια νή Eπα νά στα ση καταρ γή θη -

κε η ποι νι κή νομο θε σία που ίσχυε, όπως η

απο μό νω ση και τα ισό βια αλλά προ χώ ρη -

σε και παρα πέ ρα. Ο Γκράμ σι περι γρά φο -

ντας τη ρωσι κή επα νά στα ση υπο γραμ μί ζει

ότι οι Ρώσοι επα να στά τες άνοιξαν τις

φύλα κες όχι μόνο για τους πολι τι κούς

κατά δι κους αλλά και τους κατά δι κους για

ποι νι κά αδι κή μα τα. Αυτοί οι κατά δι κοι

μαζεύ ο νταν στην αυλή των φυλα κών και

εθε λο ντι κά ορκί ζο νταν να γίνουν τίμιοι και

να βάλουν σαν σκοπό να ζήσουν με την

εργα σία τους. Αυτήν την είδη ση θεω ρεί

πιο σημα ντι κή για τους σκο πούς της

σοσια λι στι κής επα νά στα σης ακόμα και

από την είδη ση της απο πο μπής του Τσά-

ρου. Γιατί ο τσά ρος θα είχε απο πεμ φθεί

ακόμα και από τους αστούς. «Αλλά για

τους αστούς, αυτοί οι κατά δι κοι θα ήταν

πάντα οι εχθροί της δικής τους τάξης

πραγ μά των, αυτοί που ύπου λα θα υπέ -

σκα πταν τον πλού το τους. Οι επα να στά -

τες δεν φοβή θη καν να αφή σουν ελεύ θε -

ρους αυτούς που η αστι κή δικαιο σύ νη

στιγ μά τι σε και η αστι κή επι στή μη ταξι νό -

μη σε σε διά φο ρους τύπους εγκλη μα -

τιών.»

◗

Μπά μπης Κου ρουν δής 
δικη γό ρος, μέλος της Εναλ λα κτι κής

Πρω το βου λί ας Δικη γό ρων Θεσ /νί κης:

Την τελευ ταία περίο δο παρα κο λου θού -

με μία ένταση της κατα στο λής σε όλα τα

επί πε δα. Πριν μερι κά χρό νια υπήρ χαν οι

δίκες-παρω δία για την 17 Ν και EΛA και οι

‘τρο μο νό μοι’, οι οποί οι αυταρ χι κο ποί η σαν

το νομο θε τι κό πλαί σιο. Ακο λού θη σαν οι

απα γω γές των Πακι στα νών και οι επα νει -

λημ μέ νες αστυ νο μι κές επι θέ σεις στο φοι -

τη τι κό κίνη μα. Πρό σφα τα όμως, είδα με

στους αγώ νες ενά ντια στο ασφα λι στι κό

και τις ιδιω τι κο ποιή σεις να υπάρ χει μια κλι -

μά κω ση της πολι τι κής κατα στο λής απέ να -

ντι στην ίδια την εργα τι κή τάξη.  

Πρό κει ται για δύο δια φο ρε τι κές όψεις

του ίδιου αυταρ χι σμού. Πρώτα απ’ όλα,

πρό κει ται για νομο θε τι κό αυταρ χι σμό.

Έτσι, ενώ το άρθρο 16 του Συντάγ μα τος,

το οποίο βρί σκε ται σε πλήρη ισχύ, προ -

βλέ πει ότι υπάρ χει δωρε άν παι δεία σε

όλες τις βαθ μί δες της εκπαί δευ σης, παρό -

λα αυτά ψηφί ζε ται νόμος που κατο χυ ρώ -

νει τα δίδα κτρα στα μετα πτυ χια κά. Αλλω -

στε, την ίδια την απο τυ χία ανα θε ώ ρη σης

του άρθρου 16 ο Υπουργός Παι δεί ας

δήλω σε ότι θα την παρα κάμ ψει μέσω της

... «δια σταλ τι κής ερμη νεί ας του». Επι πλέ -

ον, ο νόμος Πετρα λιά για το ασφα λι στι κό

περι έ χει μια σειρά από αντι συ νταγ μα τι κές

δια τά ξεις που προ βλέ πουν την διά λυ ση

σωμα τεί ων ενώ η σύστα ση και η ύπαρ ξή

τους κατο χυ ρώ νε ται από το Σύνταγ μα με

βάση την ελευ θε ρία της συνέ νω σης.

Ενδει κτι κό επί σης παρά δειγ μα είναι ότι στο

νέο Πτω χευ τι κό Κώδι κα πλήτ τε ται ανε πα -

νόρ θω τα η κατά προ τε ραιό τη τα ικα νο ποί -

η ση των εργα ζό με νων σε επι χει ρή σεις

που πτω χεύ ουν, ενώ κατο χυ ρώ νο νται

ακόμα περισ σό τε ρο οι απαι τή σεις των

τρα πε ζών. Είναι σαφές ότι η Νέα Δημο -

κρα τία είναι απο φα σι σμέ νη να συνε χί σει

τη νεο φι λε λεύ θε ρη πολι τι κή της ενί σχυ -

σης των τρα πε ζών και των εργο δο τι κών

συμ φε ρό ντων με κάθε κόστος. 

Εκτός από τον νομο θε τι κό αυταρ χι σμό,

υπάρ χει μια ένταση και του δικα στι κού

αυταρ χι σμού. Όχι μόνο υπήρ ξαν κινη το -

ποιή σεις, όπως των εργα ζό με νων στα

λιμά νια, που κρί θη καν παρά νο μες και

κατα χρη στι κές, αλλά ο εισαγ γε λέ ας που

παρε νέ βη  στην απερ γία της ΓΕΝΟΠ-ΔΕΗ

ανέ φε ρε για πρώτη φορά στα ελλη νι κά

δικα στι κά χρο νι κά στην ανα φο ρά του ότι:

«οι απερ γοί δε θα είναι πλέον ανεύ θυ νοι

για κατα βο λή απο ζη μιώ σε ων στους

ζημιω θέ ντες»(!) καθώς και ότι : «οι ακραί ες

συμπε ρι φο ρές εκδη λώ νουν έλλειψη κοι -

νω νι κής αλλη λεγ γύ ης, η ύπαρ ξη της οποί -

ας απο τε λεί τη βασι κή πρου πό θε ση για

την πρό ο δο αλλά και την επι βί ω ση των

κοι νω νιών»1 (η  κατη γο ρία απευ θύ νε ται

βέβαια στους απερ γούς, όχι στη διοί κη ση

της ΔΕΗ...). Έφτασαν στο σημείο να αρχει-

ο θε τή σουν την υπό θε ση των υπο κλο πών

θύμα των οποί ων δεν ήταν μόνο ο Γιάν νης

Σηφα κά κης, συντο νι στής της Συμ μα χί ας

Στα μα τή στε τον Πόλε μο και άλλοι ακτι βι -

στές, αλλά υπο τί θε ται και ο ίδιος ο Καρα -

μαν λής. Ανά λο γο «κου κού λω μα» γίνε ται
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και στην υπό θε ση Siemens. Ο δικα στι κός

αυταρ χι σμός εκδη λώ θη κε μάλι στα απέ να -

ντι και στους αγώ νες των δικη γό ρων. Κατά

τη διάρ κεια των απο χών για το ασφα λι στι -

κό στο Δικη γο ρι κό Σύλ λο γο Θεσ σα λο νί κης

υπήρ ξαν δικα στές οι οποί οι επέ με ναν να

δικά σουν μολο νό τι με τις απο χές μας του

1992, έχουμε κατα κτή σει βάσει του

άρθρου 349 παρ. 3 του Κώδι κα Ποι νι κής

Δικο νο μί ας να θεω ρεί ται η αποχή των

δικη γό ρων ως σπου δαί ος λόγος ανα βο -

λής της δίκης. 

Μια κυβέρ νη ση όμως η οποία ασκεί την

εξου σία της στη ρι ζό με νη στα δικα στή ρια

και τα ΜΑΤ σημαί νει ότι έχει χάσει την

επαφή της με τον κόσμο και τη δυνα τό τη -

τα να κερ δί ζει συναι νέ σεις για την πολι τι -

κή της. Η Νέα Δημο κρα τία δεν κρύ βει

πλέον το θατσε ρι κό της πρό σω πο: σιδε -

ρέ νια πυγμή για τους από κάτω, προ νό μια

στους από πάνω.

Απέ να ντι σε όλα αυτά, η απά ντη ση της

κοι νο βου λευ τι κής αντι πο λί τευ σης είναι

συνή θως το αίτη μα να δια φυ λα χθεί η ανε -

ξαρ τη σία της δικαιο σύ νης από τις κυβερ -

νη τι κές παρεμ βά σεις. Κι αν αυτό είναι ανα -

με νό με νο από ένα ΠΑΣΟΚ που όταν ήταν

κυβέρ νη ση δε λει τουρ γού σε και πολύ δια -

φο ρε τι κά από τη ΝΔ, είναι σίγου ρα δυσά -

ρε στες τοπο θε τή σεις σαν αυτή του Α.

Σκυλ λά κου, βου λευ τή του ΚΚΕ, στη συζή -

τη ση του νομο σχε δί ου για την επι θε ώ ρη -

ση των δικα στη ρί ων και των δικα στών:

«Φοβά μαι ότι οι ρυθ μί σεις για την αξιο λό -

γη ση δεν αντι με τω πί ζουν την δια φθο ρά.

Σε πολ λές συνε λεύ σεις δικα στι κών σάς

έχω πει να μην χρη σι μο ποι η θούν οι αλλα -

γές στην επι θε ώ ρη ση στο όνομα της αντι -

με τώ πι σης της δια φθο ράς κατά τρόπο

που να περιο ρί ζουν την προ σω πι κή σας

ανε ξαρ τη σία. Εμείς εκτι μού με σαν ΚΚΕ ότι

χει ρο τε ρεύ ει η κατά στα ση όσον αφορά

την ανε ξαρ τη σία των δικα στών με αυτό το

νομο σχέ διο...»2 . Αυτή είναι η απά ντη ση

του ΚΚΕ και είναι πασί γνω στο ότι παρό μοια

και ακόμα πιο «θεσμι κά υπεύ θυ νη» είναι

και η απά ντη ση του ΣΥΝ. 

Κι όμως, «ανε ξαρ τη σία των δικα στών»

σημαί νει ακόμα μεγα λύ τε ρη αυθαι ρε σία:

Στην περίο δο του παρα δι κα στι κού κυκλώ -

μα τος υπήρ χε μια μεγά λη επί θε ση, όπως

την αντι λαμ βά νο νταν οι δικα στές, απέ να -

ντι στους ίδιους. Εκεί νοι που πλή ρω σαν το

μάρ μα ρο ήταν οι κατη γο ρού με νοι. Το

περιο δι κό του Δικη γο ρι κού Συλ λό γου Θεσ -

σα λο νί κης ανα φέ ρει τελεί ως ενδει κτι κά:

«13 χρό νια χωρίς κανέ να ελα φρυ ντι κό

επέ βα λε σε 20χρονο δρά στη το Τριμελές

Εφε τείο Κακουρ γη μά των Αθη νών για

κλοπή μιας τσά ντας και 2 κινη τών. Οπως

ανα φέ ρει το σχε τι κό ρεπορ ταζ, στο δικα -

στή ριο εμφα νί στη κε η παθού σα, δηλα δή

το θύμα της κλο πής, και ζήτη σε να μην

τιμω ρη θεί ο κατη γο ρού με νος». Αντί θε τα,

κανέ νας δικα στής δεν είχε πρό βλη μα ποτέ

επει δή ήταν πολύ αυστη ρός.  

Αξί ζει όμως να δούμε το πράγ μα και πιο

γενι κά για να μη θεω ρη θεί ότι πρό κει ται

απλώς για κακές εξαι ρέ σεις. Οι αστοί επα -

να στά τες το 18ο αιώνα, όταν προ σπα θού -

σαν να γκρε μί σουν το φεου δαρ χι κό

σύστη μα, διεκ δι κού σαν τη διά κρι ση των

εξου σι ών για να περιο ρί σουν τις εξου σί ες

του μονάρ χη και επαγ γέ λο νταν την «αιώ -

νια δικαιο σύ νη»3 . Όμως το απο τέ λε σμα

ήταν η δικαιο σύ νη της αστι κής τάξης. Η

ισό τη τα κατέ λη ξε να είναι τυπι κή και όχι

μια πραγ μα τι κή κοι νω νι κή, οικο νο μι κή και

πολι τι κή ισό τη τα όπως θα έπρεπε να είναι.

Σε σχέση με αυτά, οι Ρώσοι επα να στά -

τες του 1917 ήταν αυτοί που κάνα νε τις

πιο ριζο σπα στι κές τομές. Eφάρ μο σαν την

ενό τη τα νομο θε τι κής και εκτε λε στι κής

εξου σί ας, που ασκού νταν αδιαί ρε τα από

τα Σοβιέτ, τα Συμ βού λια των εργα τών,

αγρο τών και στρα τιω τών ενώ και οι δικα -

στές στα λαϊκά δικα στή ρια ήταν πλέον

αιρε τοί και ανα κλη τοί.4 Οι μπολ σε βί κοι

τόνι ζαν διαρ κώς ότι η διά κρι ση των εξου -

σι ών σε νομο θε τι κή, εκτε λε στι κή και δικα -

στι κή αντι στοι χεί στην δομή του αστι κού

κρά τους και ότι η ανε ξαρ τη σία των δικα -

στών στα αστι κά κράτη τους μετα τρέ πει

απλά και μόνο σε πιο από λυ τους και

αδιάλ λα κτους υπε ρα σπι στές της κυρί αρ -

χης τάξης. 

Αυτό συμ βαί νει μέχρι και σήμε ρα. Η

δικα στι κή εξου σία είναι η πιο αυθαί ρε τη

εξου σία, αυτή που έχει τα μεγα λύ τε ρα

στε γα νά, που δεν εκλέ γε ται από κανέ ναν,

που είναι μακριά από την καθη με ρι νό τη τα

των απλών ανθρώ πων. Με άλλα λόγια,

είναι βασι κός μηχα νι σμός του σκλη ρού

πυρή να του αστι κού κρά τους, ο οποί ος

δεν μπο ρεί να μεταρ ρυθ μι στεί αλλά  μόνο

να ανα τρα πεί. 

Υπάρχουν βέβαια και αντι φά σεις που

προ κύ πτουν μέσα σε αυτό το μηχα νι σμό

και ιδιαί τε ρα σε μια περίο δο ανό δου των

κινη μά των, όπως η σημε ρι νή. Για παρά -

δειγ μα, ο πρό ε δρος της Ένωσης Εισαγ γε -

λέ ων, Σωτή ρης Μπά γιας που είπε –και

αμέ σως διώ χθη κε πει θαρ χι κά- ότι δεν

είναι δυνα τόν να αρχειο θε τού νται υπο θέ -

σεις όπως οι υπο κλο πές. Το κίνη μα μπο ρεί

και πρέ πει να εκμε ταλ λεύ ε ται αυτού του

είδους τις αντι φά σεις. Σίγου ρα όμως δεν

είναι αυτές στις οποί ες μπο ρεί να βασι -

στεί.

Τη δύνα μη να στα μα τή σει την κατα στο -

λή την έχει η εργα τι κή τάξη, όχι οι μονο -

θε μα τι κές καμπά νιες. Εχου με δει πολλά

παρα δείγ μα τα όπου οι εργα ζό με νοι παίρ -

νουν στα χέρια τους τη μάχη κατά της

κατα στο λής: τους ενα ε ρί τες της ΔΕΗ όταν

κατέ βα σαν τις κάμε ρες συν δέ ο ντας

έμπρακτα την πάλη ενά ντια στην εκμε -

τάλ λευ ση με την πάλη ενά ντια στην κατα -

στο λή, τους εργα ζό με νους στα λιμά νια,

στην Τράπεζα της Ελλά δος να συγκρού ο -

νται με την αστυ νο μία έξω από τα δικα -

στή ρια και να καταγ γέλ λουν το δικα στι κό

σύστη μα. 

Στο επό με νο διά στη μα θα πρέ πει να

συνε χί σου με να είμα στε στην πρώτη

γραμ μή για την υπε ρά σπι ση των δικαιω -

μά των και των ελευ θε ριών μας. Ο ορί ζο -

ντάς μας, ωστό σο, πρέ πει να πηγαί νει

πολύ πιο πέρα. Να φτά νει μέχρι την ανα -

τρο πή του συστή μα τος με την διά λυ ση

των θεσμών του αστι κού κρά τους και τη

δημιουρ γία ενός εργα τι κού κρά τους, το

οποίο, ακρι βώς επει δή θα είναι  εργα τι κό,

δεν θα βασί ζε ται στην κατα στο λή αλλά

στην άμεση δημο κρα τία των παρα γω γών. 

1. Παρα τί θε νται αυτο λε ξεί σε Ν. Παρα σκευ ό -

που λου, «Ο εισαγ γε λέ ας στην εποχή της

παγκο σμιο ποί η σης», περιοδ. Ενώ πιον, τ. 43,

2008, σελ. 9.

2. Βλ. Πρα κτι κά Ολομέλειας Βου λής 21-

23/11/2007 σε περιοδ. Ενώ πιον, τ. 37, 2007,

σελ. 24-42.

3. Βλ. τελεί ως ενδει κτι κά Μαρά, Ροβεσπιέρος,

Σαιν Ζυστ, Κεί με να, (επιμ. Μ. Βερέ τα), Αθήνα,

Σύγ χρο νη Εποχή, 1989.

4. Βλ. Στού τσκα Π., Ο επα να στα τι κός ρόλος του

δικαίου και του κρά τους, Αθήνα, Σύγ χρο νη

Εποχή, 1989.

O Σανιδάς (δεξιά στην φωτό) με τον Πατριάρχη και τον επιχειρηματία Θ. AγγελόπουλοO Σανιδάς (δεξιά στην φωτό) με τον Πατριάρχη και τον επιχειρηματία Θ. Aγγελόπουλο
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Η Κίνα βρί σκε ται στο κέντρο των ειδή -

σε ων το τελευ ταίο χρο νι κό διά στη μα και

φέτος είναι η χρο νιά της για πολ λούς

λόγους: Είναι η χρο νιά της Ολυμπιάδας

του Πεκί νου. Συμπλη ρώ νο νται 30 χρό νια

από τον «εκμο ντερ νι σμό» του Τενγκ Ξια ο -

πίνγκ που έβαλε τις βάσεις του κινέ ζι κου

«μπουμ». Είναι η χρο νιά του σει σμού που

άφησε δεκά δες χιλι ά δες νεκρούς κι αγνο -

ού με νους. Αλλά και χρο νιά που η πολυ συ -

ζη τη μέ νη ύφεση χτυ πά ει τελι κά τον πλα -

νή τη, επη ρε ά ζο ντας και την κινέ ζι κη οικο -

νο μία.

Για αρκε τά χρό νια «κινε ζό φι λοι» ήταν οι

Μαοϊ κοί. Τώρα είναι οι νεο φι λε λεύ θε ροι. Η

Κίνα ζωγρα φί ζε ται ως το μέλ λον του καπι -

τα λι σμού στο νέο αιώνα. Αλλά αυτός ο

αιώ νας μπο ρεί να κρύ βει εκπλή ξεις.

Η γρή γο ρη οικο νο μι κή ανά πτυ ξη στην

Κίνα (10% ετη σίως τα τελευ ταία 30 χρό -

νια) έφερε μια τερά στια στρο φή στη ζυγα -

ριά της ιμπε ρια λι στι κής αλυ σί δας.

∫ Φέτος, η οικο νο μία της Κίνας φιλο δο -

ξεί να ξεπε ρά σει την οικο νο μία της Γερ μα -

νί ας. Σημαί νει ότι θα γίνει η τρίτη μεγα λύ -

τε ρη οικο νο μία του πλα νή τη μετά την

Αμε ρι κή και την Ιαπω νία. 

∫ Το 2008 διεκ δι κεί «χρυσό μετάλ λιο»

στις εξα γω γές. Πέρσι κατά φε ρε και πέρα -

σε στη δεύ τε ρη θέση των παγκό σμι ων

εξα γω γών. Υποσκέλισε τις ΗΠΑ και πλη σί -

α σε την παγκό σμια πρω τα θλή τρια Γερ μα -

νία. Το 2007 οι συνο λι κές κινέ ζι κες εξα γω -

γές έφτασαν το 1,2 τρισ. δολά ρια (1,1

είναι περί που των ΗΠΑ) όταν τον προ η -

γού με νο χρόνο ήταν 996 δισ. δολά ρια. 

∫ Η Κίνα έχει μετα τρα πεί στο εξα γω γι κό

εργο στά σιο του πλα νή τη. Το ποσο στό

των εξα γω γών, το οποίο φεύ γει από

πολυε θνι κές εται ρεί ες του εξω τε ρι κού

που έχουν στή σει κοι νο πρα ξί ες ή έχουν

χτί σει εργο στά σια στην Κίνα, το 1990 ήταν

17% και τώρα προ σεγ γί ζει το 60%. 

∫ Πριν 30 χρό νια η Κίνα έκανε το 1% του

παγκό σμιου εμπο ρί ου. Τώρα είναι στην

τρίτη θέση. Τα συναλ λαγ μα τι κά της απο -

θέ μα τα είναι τερά στια, κοντά στα 1,8 τρισ.

δολά ρια.

∫ Είναι πρω τα θλή τρια στην παρα γω γή

100 βιο μη χα νι κών αγα θών. Τροφοδοτεί

τον πλα νή τη με το 50% των φωτο γρα φι -

κών μηχα νών, το 30% των κλι μα τι στι κών

και των τηλε ο ρά σε ων, το 25% των πλυ -

ντη ρί ων, το 20% των ψυγεί ων και στις ΗΠΑ

στέλ νει περί που το 85% των ποδη λά των

και το 80% των παπου τσιών.

∫ Για να παρα χθούν όλα αυτά τα προϊό -

ντα με την προ ο πτι κή να πωλη θού νε στον

υπό λοι πο κόσμο, χρειά ζο νται πρώ τες

ύλες, μέταλ λα, πετρέ λαιο. Η Κίνα κατα να -

λώ νει περί που το 1/5 των συνο λι κών βιο -

μη χα νι κών μετάλ λων παγκο σμί ως και

τερά στιες ποσό τη τες πετρε λαί ου. 

∫ Το μέγε θός της φτά νει σχε δόν το 20%

της οικο νο μί ας των ΗΠΑ σε όρους «τρε -

χου σών συναλ λαγ μα τι κών ισο τι μιών» και

περί που 60% σε όρους «εμπο ρευ μα τι κής

αγο ρα στι κής δύνα μης». 

Η ταχύ τα τη αυτή εξέ λι ξη κάνει τον

Μπους και τα αφε ντι κά στις ΗΠΑ να τρέ -

μουν, όχι μόνο οικο νο μι κά αλλά πολι τι κά

και γεω στρα τη γι κά. Δεν είναι τυχαίο ότι το

Πεντά γω νο σε πρό σφα τη έκθεση ανα φέ -

ρει χαρα κτη ρι στι κά:

«Από τις μεγά λες ανερ χό με νες δυνά -

μεις, η Κίνα έχει τη μεγα λύ τε ρη δυνα τό τη -

τα να αντα γω νι στεί στρα τιω τι κά τις ΗΠΑ

και να ανα πτύ ξει τεχνο λο γί ες που μπο -

ρούν να δημιουρ γή σουν προ βλή μα τα και

να ξεπε ρά σουν με το χρόνο τα παρα δο -

σια κά πλε ο νε κτή μα τα των ΗΠΑ στο στρα -

τιω τι κό τομέα».

Η «ανά δυ ση» της Κίνας αμφι σβη τεί τις

προ η γού με νες στα θε ρές.

Τρομάζει τις ΗΠΑ που βλέ -

πουν να «απει λεί ται» η

ηγε μο νία τους, κυρί ως σε

μία περίο δο που η οικο νο -

μι κή ύφεση χτυ πά ει την

πόρτα των πιο ανα πτυγ μέ -

νων χωρών. 

Iδιότυπο Tαγκό

Μπο ρεί, όμως, η Κίνα να

«σώσει» τον καπι τα λι σμό

από την οικο νο μι κή κρίση;

Οι εξη γή σεις που δίνουν

οι ανα λυ τές που εκφρά-

ζουν τις κυρίαρχες από-

ψεις δεν δια φέ ρουν από

παλιό τε ρες, σε παρό μοια

οικο νο μι κά «μπουμ». Το

1968 διά φο ροι οικο νο μο -

λό γοι μιλού σαν για την

«αέναη ανά πτυ ξη», τη

«χρυσή εποχή του καπι τα λι σμού», για το

τέλος της ιστο ρί ας (που το ακού σα με

ξανά το ’90), το τέλος της εργα τι κής

τάξης -κι άλλα τέτοιου είδους στε ρε ό τυ -

πα. 

Σήμε ρα τα ακού με ξανά γύρω από τη

Κίνα. Ναι, η Κίνα ανα πτύσ σε ται. Αλλά πρό -

κει ται για καπι τα λι στι κή ανά πτυ ξη, με

τερά στιο χάσμα ανά με σα σε πλού σιο υς

και φτω χούς, ανά με σα σε δια φο ρε τι κές

περιο χές, περι βαλ λο ντι κά κατα στρο φι κή,

κατα δι κά ζο ντας εκα τομ μύ ρια στην πείνα.

Αυτό σημαί νει καπι τα λι στι κή ανά πτυ ξη.

Ανά πτυ ξη βασι σμέ νη στην εκμε τάλ λευ ση

και την κατα πί ε ση. 

Παράλ λη λα είναι και μια εύθραυ στη

ανά πτυ ξη. Διότι δεν αφορά στην ιδιαι τε ρό -

τη τα μιας χώρας, αλλά σε ένα παγκό σμιο

σύστη μα που σε αυτή τη φάση δεί χνει να

μπαί νει σε ύφεση με αυξα νό με νο πλη θω -

ρι σμό (στα σι μο πλη θω ρι σμό).

Η πρώτη αντί φα ση που απο τυ πώ νε ται

είναι στη σχέση ΗΠΑ-Κίνας. Δυο παρ τε νέρ

που χορεύ ουν, εδώ και μερι κά χρό νια, ένα

ιδιό τυ πο ταγκό.

Η μεγα λύ τε ρη πολυε θνι κή του λια νε -

μπο ρί ου, το αμε ρι κα νι κό σου περ μάρ κετ

Kίνα
Oι αντιφάσεις της αναδυόμενης υπερδύναμης

O Kώστας Σαρρής αναλύει την πραγματικότητα πίσω από τους μύθους

και τις υπερβολές που συνοδεύουν την εκρηκτική εμφάνιση της Kίνας

στο διεθνές προσκήνιο

O πίνακας δείχνει τις εισαγωγές και τις εξαγωγές της KίναςO πίνακας δείχνει τις εισαγωγές και τις εξαγωγές της Kίνας
το 2004 σε όλο τον κόσμοτο 2004 σε όλο τον κόσμο
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Wall-Μart, απορ ρο φά περισ σό τε ρες εισα -

γω γές από την Κίνα από όσες ολό κλη ρη η

Βρε τα νία. 

Στο σύνο λο της οικο νο μί ας, το εμπο ρι -

κό έλλειμμα των ΗΠΑ με την Κίνα έχει

σπά σει κάθε ρεκόρ. Απαι τού νται πάνω

από 2,5 δισ. δολ. την ημέρα για να χρη μα -

το δο τεί ται. Κι αυτό γίνε ται σε μεγά λο

βαθμό από τα συναλ λαγ μα τι κά απο θέ μα -

τα της Κίνας, η οποία αγο ρά ζει αμε ρι κα νι -

κά ομό λο γα συντη ρώ ντας έτσι το δανει -

σμό των αμε ρι κα νών. Ώστε και οι πολυε -

θνι κές να μπο ρούν να επεν δύ ουν κάποια

από αυτά τα χρή μα τα πίσω στην Κίνα και ο

υπό λοι πος κόσμος να κατα να λώ νει.

Έως τώρα αυτός ο κύκλος έμοιαζε

απα ρα βί α στος. Οι ΗΠΑ κρα τού σαν την Κίνα

αγο ρά ζο ντας την υπερ βά λου σα παρα γω -

γή της και η Κίνα κρα τού σε τις ΗΠΑ προ -

σφέ ρο ντας χρήμα δανει κό στις εται ρεί ες

και στους κατα να λω τές. 

Ωστό σο, αυτός ο κύκλος δού λευε όταν

τα πράγ μα τα ανθού σαν. Οταν τα πράγ μα -

τα είναι σε ζάλη, τότε αυτό το ταγκό θυμί -

ζει χορό μεθυ σμέ νων που κρα τιού νται

μετα ξύ τους να μην πέσουν. Εάν τρε κλί σει

ή πέσει ο ένας, τότε το πιθα νό τε ρο είναι

παρα σύ ρει και τον άλλον. 

Υπάρχει όμως μία ακόμα αντί φα ση. Η

Κίνα έχει παρό μοια σχέση και με τον υπό -

λοι πο κόσμο. Για να δου λέ ψει το εξα γω γι -

κό εργο στά σιο της Κίνας χρειά ζο νται πρώ -

τες ύλες και εξο πλι σμός, που παρέ χουν οι

Ασια τι κές χώρες (από τη Μαλαι σία μέχρι

την Ιαπω νία), η Λατι νι κή Αμε ρι κή (από τη

Βρα ζι λία, την Αργε ντι νή μέχρι τη Βενε -

ζουέ λα) αλλά και η Ευρώ πη.

Όμως, κι αυτή είναι μια ιστο ρία που

δου λεύ ει στην άνθιση, αλλά τώρα στην

ύφεση αρχί ζει να αμφι σβη τεί ται. Γεγο νός

το οποίο επι δρά και στον ελλη νι κό καπι τα -

λι σμό που τρα ντά ζε ται από τη διε θνή

οικο νο μι κή κρίση. Όπως οι εφο πλι στές,

μεγα λο ει σα γω γείς, μεγα λέ μπο ροι και

τρα πε ζί τες που έχουν δέσει μέρος της

τύχης τους με τον «κινέ ζι κο παρά γο ντα». 

Ο οικο νο μο λό γος Γουίλ Χάτον (στο

βιβλίο «Γρά φο ντας στο Τείχος»), αντι κρού -

ει την εικό να που περι γρά φουν οι νεο φι -

λε λεύ θε ροι για την «αέναη ανά πτυ ξη» της

Κίνας. 

«Εάν συνε χι στούν οι ίδιες δομές ανά πτυ -

ξης τότε μας λένε πως μέχρι το 2020 οι

εξα γω γές στην Κίνα θα φτά σουν τα 5 τρισ.

δολά ρια και θα καλύ πτουν σχε δόν το

100% του ΑΕΠ.  Δηλα δή θα είναι οι μισές

εξα γω γές παγκο σμί ως. Αφού οδη γός της

ανά πτυ ξης των κινέ ζι κων εξα γω γών είναι

οι εται ρεί ες του εξω τε ρι κού, για να επι τευ -

χθούν αυτά τα νού με ρα θα πρέ πει να υπο -

θέ σου με ότι και αυτές οι εται ρεί ες θα δια -

θέ τουν τόσο ισχυ ρή ικα νό τη τα για να ανε -

βά σουν την παρα γω γή σε τόσο μεγά λη

κλί μα κα στην Κίνα και οι αγο ρές της Δύσης

θα έχουν την ικα νό τη τα να απορ ρο φή σουν

αυτή την τερά στια ροή εισα γω γών...».

Στην πραγ μα τι κό τη τα, όμως, βλέ που με

ότι υπάρ χει μια ανα ντι στοι χία, υπο γραμ μί -

ζει ο Χάτον. «Από τις 500 μεγα λύ τε ρες

πολυε θνι κές του Fortune, οι 400 (ως επί

το πλεί στον, αμε ρι κα νι κές, ευρω πα ϊ κές και

ιαπω νι κές) έχουν ήδη κάνει τις επεν δυ τι -

κές κινή σεις τους στην Κίνα». Αυτό σημαί -

νει ότι οι περισ σό τε ροι από αυτούς που θα

μπο ρού σαν να κινή σουν περαι τέ ρω την

παρα γω γή στην Κίνα το έχουν πρά ξει ήδη

(εξα γο ρές, ανά πτυ ξη παρα γω γι κής βάσης

κλπ). 

«Με βάση τις δικές τους υπο θέ σεις την

επό με νη 15ετία η ανά πτυ ξη της κινέ ζι κης

παρα γω γής και των εξα γω γών από τις

πολυε θνι κές στην Κίνα θα πρέ πει να είναι

6-7 φορές μεγα λύ τε ρη από τον ρυθμό

ανά πτυ ξης των εσω τε ρι κών τους αγο ρών.

Αυτό είναι μαθη μα τι κά και οικο νο μι κά αδύ -

να το».

Για να δούμε τη ρίζα αυτής της αντί φα -

σης χρειά ζε ται να πάρου με τη βοή θεια

του Μαρξ. Υπάρχει μια δομι κή ανι σορ ρο -

πία που δια περ νά εν δυνά μει την Κίνα, ως

κομ μά τι του παγκό σμιου καπι τα λι σμού. 

Η Κίνα κάνει ακρι βώς αυτό που κάνουν

οι υπό λοι πες καπι τα λι στι κές χώρες. Συσ -

σω ρεύ ει για να συσω ρεύ ει. Αλλά όπως

λέει ο Μαρξ ο καπι τα λι σμός συσ σω ρεύ ει

δύο εγγε νή προ βλή μα τα.

Το πρώτο είναι ότι όταν οι επεν δύ σεις

τρέ χουν γρη γο ρό τε ρα από την απα σχό λη -

ση τότε η δυνα τό τη τα υψη λών κερ δο φο -

ρι ών περιο ρί ζε ται. Ήδη μια έρευνα της

κινέ ζι κης κυβέρ νη σης δεί χνει ότι στο 74%

των χωριών «δεν υπάρ χει άλλο πλε ο νά -

ζον εργα τι κό δυνα μι κό για να πάει να δου -

λέ ψει στις μακρι νές πόλεις». Την ώρα που

«οι επεν δύ σεις φτά νουν το 80% του ΑΕΠ

και «τρέ χουν» με ρυθ μούς 30% ετη σίως»,

σύμ φω να με τον Στέ φαν Ρόουτς της

Morgan Stanley.

Το δεύ τε ρο πρό βλη μα που έβαζε ο

Μαρξ, είναι ότι η παρα γω γή όλο και περισ -

σό τε ρων προϊ ό ντων τα οποία δεν μπο -

ρούν να αγο ρα στούν από τους ανθρώ -

πους που εκμε ταλ λεύ ο νται στον αντα γω -

νι σμό για το κέρ δος οδη γεί μοι ραία σε

κρίση υπερ συσ σώ ρευ σης. 

Και τα δύο αυτά έμφυτα προ βλή μα τα

του καπι τα λι σμού ξεδι πλώ νο νται γύρω

από την Κίνα.

Μια σειρά στοι χεία δεί χνουν ότι ο «κινέ -

ζι κος δρά κος» αρχί ζει ήδη να χωλαί νει. Οι

επεν δύ σεις έχουν φτά σει σε σημείο κορε -

σμού σε πολ λούς τομείς. Στο χάλυ βα,

στοι χεία του κινέ ζι κου κρά τους δεί χνουν

ότι «σχε δόν το 90% είναι σε στά διο υπερ -

προ σφο ράς». 

Το χρη μα τι στή ριο έχει καταρ ρεύ σει,

επη ρε α σμέ νο από τη δίνη της διε θνούς

κρί σης. Έχει βου λιά ξει σχε δόν 50% από

την αρχή του έτους. Τόσο γρή γο ρα δεν

είχε βου τή ξει ούτε ο δεί κτης Nasdaq, που

απο τέ λε σε εφαλ τή ριο της κρί σης των

dot.com το 2001.

Ο πλη θω ρι σμός έχει φτά σει πλέον σε

υψηλό 12 μηνών (8,7%) και δια λύ ει τις

ζωές εκα τομ μυ ρί ων φτω χών ανθρώ πων.

Οι τιμές στα τρό φι μα έχουν ενι σχυ θεί 32%,

στο κρέας 63%, στα λαχα νι κά 42% το

τελευ ταίο 12μηνο. Άνθρωποι ψάχνουν

κάθε τρόπο να επι βιώ σουν από τα χωριά

στις πόλεις (150 εκα τομ μύ ρια έφυγαν,

στη μεγα λύ τε ρη μετα νά στευ ση εργα τι κού

δυνα μι κού τον τελευ ταίο αιώνα).

Iδιωτική πρωτοβουλία;

Οι νεο δη μο κρά τες στα πάνελ δεν παύ -

ουν να μιλά νε για το «θαύμα της ιδιω τι κής

πρω το βου λί ας» στην Κίνα. Αλλά η «ιδιω τι -

κή πρω το βου λία» δεν έπαιξε κανέ να ρόλο

Aγρότισες από το Bορρά της Kίνας φτάAγρότισες από το Bορρά της Kίνας φτά--
νουν στον σιδηροδρομικό σταθμό τηςνουν στον σιδηροδρομικό σταθμό της

Kαντόνας ψάχνοντας δουλιάKαντόνας ψάχνοντας δουλιά
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στην ανά πτυ ξη της Κίνας πριν το 1997. Το

«κινέ ζι κο θαύμα» δεν οφεί λε ται μόνο στην

τελευ ταία περίο δο των ιδιω τι κο ποιή σε ων.

Με τον έναν ή τον άλλο τρόπο ο κυρί αρ -

χος ρόλος παρέ μει νε στο κρά τος τη δεκα -

ε τία του ’80 και του ’90 -και παρα μέ νει σε

σημα ντι κό βαθμό σήμε ρα.

Η Παγκό σμια Τράπεζα το λέει χαρα κτη -

ρι στι κά: «Η σημε ρι νή Κίνα δεν ξεκί νη σε

από το που θε νά το 1978… Η οικο νο μία

δεν ήταν σε πλήρη απο τυ χία επί Μάο Τσε

Τουνγκ». Αυτό το «θαύμα» δεν έγινε λοι -

πόν ξαφ νι κά. Ήταν στη ριγ μέ νο στις πλά -

τες του κρα τι κού καπι τα λι σμού στην Κίνα.

Στις πλά τες μίας εξί σου άγριας εκμε -

τάλ λευ σης για την ανά πτυ ξη της βιο μη χα -

νι κής παρα γω γής, με μοχλό το κρά τος,

που στόχο είχε να χτί σει μια ισχυ ρή «εθνι -

κή» οικο νο μία αντα γω νι στι κή σε παγκό -

σμιο επί πε δο.

Σε ένα στα λι νι κό μοντέ λο ανά πτυ ξης,

με τα 5χρονα πλάνα από τη δεκα ε τία του

‘50 και του ’60. Σε μία οικο νο μία (πιο υπο -

βαθ μι σμέ νη από τη ρώσι κη το ’30) που

στη ρί χθη κε στον άγριο εξαν δρα πο δι σμό,

στην ανα γκα στι κή κολε κτι βο ποί η ση με τις

«αγρο τι κές κομ μού νες» και το λεγό με νο

«Μεγά λο Άλμα Προς Τα Μπρος», όταν η

γρα φειο κρα τία του ΚΚΚ και ο Μάο  απο φά -

σι σαν να αυξή σουν από το μα και εντα τι κά

τον ρυθμό της οικο νο μι κής ανά πτυ ξης.

Ήταν μια άγρια δια δι κα σία «πρω ταρ χι -

κής συσ σώ ρευ σης του κεφα λαίου», όπως

απο κα λού σε  ο Μαρξ τα πρώτα στά δια

καπι τα λι στι κής συσ σώ ρευ σης.    

Στην πορεία αυτό το μοντέ λο είχε διά -

φο ρες κρί σεις και κατα σκεύα σε μια τερά -

στια βαριά βιο μη χα νία και στρα τιω τι κούς

εξο πλι σμούς (κυρί ως πυρη νι κά όπλα) που

έφεραν τον κρα τι κό καπι τα λι σμό στην Κίνα

να έχει λόγο διε θνώς (και να συγκρού ε ται

ανοι χτά με τη Ρωσία), αλλά ταυ τό χρο να

να μην λει τουρ γεί απο τε λε σμα τι κά σε όλα

τα επί πε δα του διε θνούς αντα γω νι σμού.

Αυτό οδή γη σε το 1978 τους κινέ ζους

γρα φειο κρά τες να αρχί σουν να βλέ πουν

δια φο ρε τι κά τα πράγ μα τα (με ηγέτη τον

Ντενγκ Ξια ο πίνγκ). Να λένε ότι δεν είναι ο

μόνος μοχλός το κρά τος, αλλά χρειά ζο -

νται παράλ λη λα και τα ανοίγ μα τα στην

αγορά. 

Ωστό σο, κι αυτή η υβρι δι κή μει κτή

μορφή καπι τα λι στι κής ανά πτυ ξης έφερε

τις ίδιες αντι φά σεις, τα ίδια πάνω-κάτω

των προ η γού με νων «μεταρ ρυθ μί σε ων».

Άρχισαν να «εκμο ντερ νί ζουν» βιο μη χα νι κά

μια σειρά περιο χές στην περι φέ ρεια

πατώ ντας ξανά πάνω στα εργα τι κά και

αγρο τι κά εισο δή μα τα και δικαιώ μα τα, που

οδή γη σαν μοι ραία σε νέα κρίση στα τέλη

του ’80 και στην μαζι κή εξέ γερ ση της Τιε-

νανμέν το 1989. 

Στη συνέ χεια κρά τη σαν το δυνα μι κό της

νέας εκβιο μη χά νι σης με επί κε ντρο τα

νότια μέρη για να φτά σουν μετά το 1992

να κάνουν τα πρώτα σημα ντι κά ανοίγμα τα

στην αγορά με μερι κές ιδιω τι κο ποιή σεις,

οι οποί ες ως ένα βαθμό απε λευ θέ ρω σαν

τη δυνα τό τη τα να έρχονται ξένες εται ρεί -

ες. Mετά το 1997 άνοί ξαν τις πόρ τες

περισ σό τε ρο στις ιδιω τι κο ποιή σεις και στα

ξένα funds -πάντα υπό τον κεντρι κό έλεγ-

χο του κρά τους. 

Τα παλιά «αφε ντι κά» των κρα τι κών εται -

ρει ών άρχισαν να γίνο νται ιδιώ τες και

αρκε τά κορυ φαία στε λέ χη του ΚΚΚ να

χαρί ζουν τις προς ιδιω τι κο ποί η ση επι χει -

ρή σεις σε συγ γε νείς και φίλους. Μόνο στις

ιδιω τι κο ποιή σεις που έγιναν εκεί νη την

περίο δο 30 εκα τομ μύ ρια άνθρωποι απο -

λύ θη καν και η δια φθο ρά οργία ζε σε όλα

τα επί πε δα.

Το 2005, όταν 100 άνθρωποι θάφτη καν

ζωντα νοί στα ορυ χεία μιας μεγά λης

μεταλ λουρ γί ας στην επαρ χία Γκουαν -

γκντόνγκ, απο κα λύ φθη κε ότι το νέο αφε -

ντι κό ήταν ένας τύπος που είχε λαδώ σει

για να απο κτή σει την εται ρεία από τους

γρα φειο κρά τες του ΚΚΚ και ταυ τό χρο να

είχε λαδώ σει για να γίνει ο αρχη γός της

αστυ νο μί ας για να ελέγ χει την περιο χή. 

Σε αυτή την μακρά ιστο ρία άγριας εκμε -

τάλ λευ σης και κατα πί ε σης στη ρί χθη κε το

σημε ρι νό «κινέ ζι κο θαύμα». 

Σήμε ρα περί που 250 εκα τομ μύ ρια

άνθρωποι ζουν με κάτω από ένα δολά ριο

την ημέρα. Το πλου σιό τε ρο 10% κατέ χει

το 45% του πλού του ενώ το φτω χό τε ρο

12% κατέ χει μόνο το 1,4%.

Πάνω από  400 εκα τομ μύ ρια άνθρωποι

σε αγρο τι κές περιο χές ζουν κάτω από τα

όρια της φτώ χειας και περί που το 1/5 του

πλη θυ σμού στις πόλεις. Εκεί δου λεύ ουν

12-15 ώρες μέσα στα εργο στά σια και κοι -

μού νται στοι βαγ μέ νοι 30-40 άνθρωποι σε

μικρά δωμά τια, 7 μέρες την εβδο μά δα με

μια μέρα μόνο ρεπό το μήνα.

H Wall Street Journal παρο μοιά ζει τις

συν θή κες εργα σί ας στο πυκνο κα τοι κη μέ -

νο «τόξο» των νότι ων ακτών από τη

Σαγκάη μέχρι την Καντό να με αυτές που

«περι έ γρα φε ο Μαρξ στη Βρε τα νία του

19ου αιώνα, για να δια κη ρύ ξει ότι η κοι νω -

νι κή επα νά στα ση είναι ανα πό φευ κτη».

Αλλά όπως έλεγε ο Μαρξ κάθε δράση

φέρ νει και αντί δρα ση. Ήδη τα πρώτα

σπέρ μα τα ανα ζω πύ ρω σης των εργα τι κών

αντι στά σε ων πολ λα πλα σιά ζο νται στις

εργα το γει το νι ές της Κίνας. 

Τις τελευ ταί ες ημέ ρες 1500 εργά τες

από τις πολυε θνι κές ηλε κτρι κών ειδών

στην Κον γκάν έκαναν απερ γί ες και δια δη -

λώ σεις για τους πενι χρούς μισθούς των

70 ευρώ το μήνα και την ακρί βεια. Σε μια

άλλη πόλη, μίλια μακριά, εργά τες πετρε -

λαί ου κατέ βη καν σε απερ γί ες ζητώ ντας

αυξή σεις και μάλι στα μαζί τους ήταν οι

απο λυ μέ νοι εργά τες όταν ιδιω τι κο ποιή θη -

κε η εται ρεία. 

Ο νέος εργα τι κός νόμος που  ψηφί στη -

κε μέσα στη χρο νιά, κάτω από την πίεση

σει ράς παρό μοι ων «αντάρ τι κων« εργα τι -

κών κινη το ποιή σε ων, ανά γκα σε την

κυβέρ νη ση να δώσει μια μικρή αύξη ση

στον κατώ τα το μισθό. 

Συνο λι κά, την τελευ ταία 15ετία έχουν

γίνει οι περισ σό τε ρες δια δη λώ σεις κι

απερ γί ες από τη επα να στα τη μέ νη δεκα ε -

τία του ‘20. 

Εάν η Κίνα είναι το μέλ λον του καπι τα -

λι σμού, τότε είναι πολύ δυσά ρε στο κι

ανα σφα λές. Οι εργα τι κές ανταρ σί ες που

πολ λα πλα σιά ζο νται δίνουν την εικό να ότι

ο γίγα ντας της κινέ ζι κης εργα τι κής τάξης

αρχί ζει να κατα λα βαί νει ότι όπως δεν ήταν

λύση ο Μάο έτσι δεν είναι λύση και η

αγορά. 

Και ίσως κάποια στιγ μή ακού σου με κι

εμείς στα κινέ ζι κα τη λέξη επα νά στα ση.

Κεμίνκ…

Μια σειρά στοι -

χεία δεί χνουν ότι

ο «κινέ ζι κος 

δρά κος» αρχί ζει

ήδη να χωλαί νει

Mέσα στα τελευταία 20 χρόνια οι κάτοικοι των πόλεων στην Kίνα διπλασιάστηκαν.Mέσα στα τελευταία 20 χρόνια οι κάτοικοι των πόλεων στην Kίνα διπλασιάστηκαν.
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◗

Mαρία Στύλ λου:
O Mαρξ γρά φει στην «Αγία Οικογένεια»

ότι η αλλα γή σε κάθε ιστο ρι κή περίο δο

καθο ρί ζε ται από την πρό ο δο της γυναι κεί -

ας απε λευ θέ ρω σης. Γιατί ο βαθ μός απε -

λευ θέ ρω σης των γυναι κών, μετρά ει του

πόσο έχει προ χω ρή σει η συγκε κρι μέ νη

κοι νω νία. Αυτό συνέ βη κε τον Μάη του

� 68, όπως και σε κάθε προ η γού με νη επα -

να στα τι κή περίο δο, το 1848, το 1917, το

’36, στην Aντίσταση, στις δεκα ε τί ες ‘60 και

‘70.

Το ‘68 ήταν το μεγά λο άλμα μπρο στά.

Ηταν η εξέ γερ ση του και νούρ γι ου απέ να -

ντι στο παλιό. Υπήρχαν τέσ σε ρις αλλα γές

που όχι μόνο άλλαξαν την ζωή των γυναι -

κών αλλά και τις κυρί αρ χες ιδέες που επι -

κρα τού σαν μέχρι τότε. 

Ο αριθ μός των γυναι κών στην ανώ τα τη

εκπαί δευ ση στις αρχές του ’60 είχε ανέ βει

δρα μα τι κά. Στην Ελλά δα αυτή η αλλα γή

δεν περιο ρί στη κε μόνο στην Φιλο σο φι κή

αλλά και σε μια σειρά άλλες σχο λές. Tο

Πολυ τε χνείο και μια σειρά αντρο κρα τού με -

να κάστρα άρχισαν να πέφτουν. Η αντί θε ση

ανά με σα στην ζωή τους σαν φοι τή τριες και

στους περιο ρι σμούς από το σπίτι έφερε την

νεο λαία σε σύγκρου ση με τον συντη ρη τι -

σμό και τα στε ρε ό τυ πα. Στο Πανε πι στή μιο,

η ΕΚΟΦ, η φοι τη τι κή παρά τα ξη της δεξιάς

στις σχο λές, κυνη γού σε της αρι στε ρές φοι -

τή τριες με σύν θη μα «Κάτω η παρ θε νία».

Ο δεύ τε ρος παρά γο ντας ήταν η δυνα -

τό τη τα που είχαν πια οι ίδιες οι γυναί κες

να ξεχω ρί σουν τις σεξουα λι κές τους σχέ -

σεις, από τον γάμο και τα παι διά. Η δυνα -

τό τη τα της αντι σύλ λη ψης δεν εξαρ τιό ταν

πια από τον άντρα αλλά από τις ίδιες τις

γυναί κες. Παντού κυκλο φο ρού σαν ανοι -

χτά φυλ λά δια που ενη μέ ρω ναν τις γυναί -

κες για τα μέσα αντι σύλ λη ψης που μπο -

ρού σαν να δια λέ ξουν. Στα Πανε πι στή μια

της Βρε τα νί ας εξα σφά λι ζες δωρε άν την

αντι σύλ λη ψη, μέσα από μια απλή επί σκε -

ψη στο για τρό της σχο λής σου. Σε κάθε

πανε πι στη μια κή σχολή από τις αρχές του

’60, υπήρ χε κεντρι κό τμήμα που ενη μέ -

ρω νε και παρεί χε δωρε άν αντι σύλ λη ψη.

Τρίτο και πιο σημα ντι κό ήταν η αλλα γή

της θέσης της γυναί κας στην δου λε ιά. Η

οικο νο μι κή ανά πτυ ξη από τις αρχές του

� 50 μέχρι τα μέσα του ’70, σήμα νε όχι

μόνο την αύξη ση  της απα σχό λη σης συνο -

λι κά, αλλά και ενός μεγά λου ποσο στού

γυναι κών που παλιό τε ρα έμεναν στο σπίτι.

Oι περισ σό τε ρες φοι τή τριες του ’50 άνη-

καν στις κλα σι κές οικο γέ νει ες με τον πατέ -

ρα να δου λεύ ει και την μητέ ρα μαζί με

τους παπ πού δες να μένει στο σπίτι. Aπό το

’60 αυτή η εικό να άρχισε να αλλά ζει. 

Oμως το βγαλ σι μο των γυναι κών στην

παρα γω γή δεν εξα φά νι σε τις δια κρί σεις σε

βάρος τους. Aντίθετα, τις έκανε πιο εκρη -

κτι κές, γιατί φόρ τω σε τις γυναί κες με τα

διπλά βάρη στο σπίτι και στη δου λε ιά.

Αυτές οι εξε λί ξεις μέσα σε ένα κλίμα

γενι κής εξέ γερ σης, έβαλε στο κέντρο το

αίτη μα για την απε λευ θέ ρω ση των γυναι -

κών. Δημιούρ γη σε ένα μεγά λο κίνη μα που

πάλε ψε για το δικαίω μα στην έκτρωση,

ανα γκά ζο ντας όλες τις κυβερ νή σεις να

περά σουν νόμους που άλλαζαν το προ η -

γού με νο καθε στώς. Στην Ιτα λία το κίνη μα

κέρ δι σε και το δημο ψή φι σμα για το δια ζύ -

γιο, παρά την τερά στια αντί δρα ση της

καθο λι κής εκκλη σί ας και της ιτα λι κής χρι -

στια νο δη μο κρα τί ας. 

Η δύνα μη του γυναι κεί ου κινή μα τος δεν

ήταν η ιδιαι τε ρό τη τα του, αλλά η

σύγκρου ση με ένα σύστη μα που είχε

ξεση κώ σει και την νεο λαία και την εργα τι -

κή τάξη. Μάλι στα εκεί που οι γυναι κεί ες

οργα νώ σεις συν δέ θη καν με τους αγώ νες

των εργα τών, εκεί και οι κατα κτή σεις ήταν

περισ σό τε ρες και η διάρ κεια τους μεγα λύ -

τε ρη. Η κυρί αρ χη τάξη είχε δυσκο λί ες να

προ χω ρή σει  στην αντε πα νά στα ση που

προ ε τοί μα ζε.

Το κέρ δος και όχι οι άντρες βρί σκε ται

στο κέντρο της γυναι κεί ας κατα πί ε σης. Κι

αυτό καθό ρι σε και την συνέ χεια. Ο καπι τα -

λι σμός ήθελε και θέλει άντρες και γυναί -

κες έξω από το σπίτι γιατί και οι δύο είναι

πηγές αύξη σης των κερ δών. Χρειάζεται

όμως ταυ τό χρο να τις ιδέες που του επι -

τρέ πουν να κρα τά ει την δια φο ρο ποί η ση

αντρών και γυναι κών στην δου λε ιά (μικρό -

τε ροι μισθοί, χει ρό τε ρες συν θή κες) και

ταυ τό χρο να να εξα σφα λί ζει την απλή ρω -

τη ανα πρα γω γή της εργα τι κής δύνα μης

μέσα στην οικο γέ νεια. 

Αυτό σήμαι νε ότι χρεια ζό ταν τις ιδέες

που μπο ρού σαν να γεφυ ρώ σουν αυτή την

αντί φα ση. Πριν 50 χρό νια το σύστη μα χρη -

σι μο ποιού σε το επι χεί ρη μα της «βιο λο γι -

κής ή πνευ μα τι κής κατω τε ρό τη τας των

γυναι κών», σήμε ρα προ βά λει τις ιδέες του

εμπο ρεύ μα τος. Κερ δί ζει όποιος μπο ρεί να

αγο ρά σει ή να που λή σει πιο ακρι βά στην

αγορά. Αυτές είναι οι απε λευ θε ρω μέ νες

γυναί κες, προ σπα θούν να μας πεί σουν.

Όσες δεν το πετύ χουν φταί νε οι ίδιες. Γι’

αυτό και τα πρό τυ πα που προ βά λουν

έχουν αλλά ξει. 

Τώρα η επι τυ χία σημαί νει υπουρ γός,

σταρ, πορ νο σταρ ή μάνα τζερ στην διοί κη -

ση μεγά λων επι χει ρή σε ων. Είναι η μεγα -

λύ τε ρη απάτη να προ βά λουν το 1% των

γυναι κών, σαν πρό τυ πο στα εκα τομ μύ ρια

που δου λεύ ουν τις πιο σκλη ρές δου λε ι ές,

με ελα στι κά ωρά ρια, με part-time μισθούς

και με το νέο Ασφα λι στι κό να εξα σφα λί ζει

την κατα πί ε ση επί 40-50 χρό νια αστα μά -

τη της δου λε ι άς.

Εάν ο Μάης του ’68 έκανε τους καπι τα -

λι στές να τρέ μουν και να ανα γκά ζο νται σε

μεταρ ρυθ μί σεις για να απο φύ γουν την

επα νά στα ση, σήμε ρα χρεια ζό μα στε ένα

πιο δυνα τό και πιο μεγά λο ’68. Έχουμε

την δυνα τό τη τα, το έδειξε η μάχη για το

H Iρις Aυδή Kαλκάνη, συγγραφέας, η Γιάννα Kαραντινάκη συνδικαλίστρια

στη ΔEH και η Mαρία Στύλλου από το “Σοσιαλισμός από τα κάτω” βρέθη-

καν μαζί στον Mαρξισμό 2008 και μίλησαν για την πορεία των Γυναικών

από το Mάη του ‘68 μέχρι τις απεργίες του Aσφαλιστικού. Eδώ παρουσιά-

ζουμε συνοπτικά τις εισηγήσεις τους.

H απελευθέρωση 
των γυναικών
Aπό τον Mάη του ‘68 στο Aσφαλιστικό
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Ασφα λι στι κό. Είμα στε ξανά στην αρχή!

◗

Iρις Αυδή- Καλ κά νη:
O Μάης του ‘68 έφτασε στην ελλη νι κή

κοι νω νία όταν εμείς εδώ είχα με δικτα το -

ρία. Ήταν μία εποχή που η ελλη νι κή κοι -

νω νία ήταν απο μο νω μέ νη από την υπό -

λοι πη Ευρώ πη, που άλλα πράγ μα τα πολύ

σημα ντι κά αφο ρού σαν τους ανθρώ πους,

που σε μένα ήρθε απλώς ο από η χος ότι

υπήρ χε ένα σύν θη μα από μία επα νά στα ση

που έγινε, ένα κίνη μα που έγινε τον Μάη

του � 68, που έλεγε: «Υπάρχει ένας

άνθρωπος που είναι πιο άγνωστος από

τον Άγνωστο Στρα τιώ τη, η γυναί κα του». 

Θα πρέ πει να ξέρε τε ότι το γυναι κείο

κίνη μα ή καλύ τε ρα οι διεκ δι κή σεις των

γυναι κών ξεκι νά νε από πολύ παλιά. Απο

τότε που η γυναί κα θεω ρού νταν «πράγ μα»

και αντι με τω πι ζό ταν μ’ αυτό τον τρόπο

μέχρι να φτά σου με στην σημε ρι νή κατά -

στα ση να θεω ρεί ται ισό τι μος άνθρωπος.

Μπο ρεί να μην ήταν οι διεκ δι κή σεις μαζι -

κές, υπήρ χαν πάντα όμως γυναί κες σημα -

ντι κές, σε κάθε εποχή, που προ σπα θού σαν

να ξυπνή σουν τις υπό λοι πες να δια μαρ τυ -

ρη θούν. Δεν είναι της ώρας  να πούμε

ποιες ήταν αυτές οι γυναί κες, όμως όσο

ψάχνει κανείς προς τα πίσω πάντα θα βρί -

σκει γυναί κες σημα ντι κές επα να στά τρι ες.

Το ‘44 άρχισαν να γίνο νται διά φο ρες

συζη τή σεις και τότε άρχισαν να φαί νο νται

ότι υπάρ χουν και νούρ γι ες αντι λή ψεις για

πάρα πολλά θέμα τα. Σε μια κοι νω νία που

ήταν πατριαρ χι κή, η αντι με τώ πι ση των

γυναι κών εξα κο λου θού σε να είναι πάρα

πολύ συντη ρη τι κή. Κάθε κίνη ση για την

ισό τη τα των φύλων προ σέ κρουε στην

μεγά λη πλειο ψη φία ανδρών και γυναι κών

ακόμη, και βέβαια στην στάση της εκκλη -

σί ας. Η αντί στα ση της πολι τεί ας στην προ -

σπά θεια εφαρ μο γής της ισό τη τας σε κάθε

τομέα της πολι τι κής ζωής ήταν μεγά λη.

Καθο ρι στι κό, ωστό σο, ήταν η ανα θε ώ -

ρη ση του Συντάγ μα τος το 1975. Τότε όταν

άρχισαν να ξανά δρα στη ριο ποιού νται οι

δύο-τρεις μεγά λες γυναι κεί ες οργα νώ σεις

και με την δική τους πίεση μπήκε στο

Σύνταγ μα μια διά τα ξη, η οποία καταρ χήν

φαι νό ταν περιτ τή. Γιατί υπήρ χε μεν στο

Σύνταγ μα η διά τα ξη που έλεγε «Όλοι οι

Έλληνες Πολί τες είναι Ίσοι» αλλά πάντα

υπήρ χε από κάτω η υπο ση μεί ω ση που

έλεγε: «Οι γυναί κες όμως... θα έχουν ορι -

σμέ να δικαιώ μα τα». Με την επι βο λή όμως,

με την πίεση του γυναι κεί ου κινή μα τος,

μπήκε μία και νούρ για διά τα ξη που έλεγε

«Έλληνες και Ελλη νί δες είναι ίσοι ενώ πιον

του Νόμου».

Απο τότε άρχισε το δυνά μω μα του

γυναι κεί ου κινή μα τος. Γιατί οι γυναί κες

άρχισαν να διεκ δι κούν αυτά που υπο τί θε -

ται έπρεπε να τους δίνει το Σύνταγ μα, να

εφαρ μο στεί δηλα δή η θεμε λιώ δης αυτή

αρχή στην πράξη.  Τότε άρχισαν κοντά

στις παλι ές αυτές οργα νώ σεις, να δημι-

ουρ γού νται νέες, άρχισαν να φτιά χνο νται

ομά δες με συγκε κρι μέ νο αίτη μα ή άλλες

με γενι κό τε ρα αιτή μα τα και βέβαια να

δημιουρ γού νται και ομά δες μέσα στα κόμ -

μα τα, τμήμα των κομ μά των ακόμα και

οργα νώ σεις κομ μα τι κές. Είχε γίνει και ένα

βιβλιο πω λείο, το Βιβλιο πω λείο των Γυναι -

κών, με γυναι κεία πελα τεία, φτιά χτη κε

καφε νείο γυναι κών που δεν είχε βέβαια

την ίδια απή χη ση και η προ σπά θεια ήταν

να σπάνε συνε χώς αυτό που λέγα νε τα

«κάστρα». Όταν έμπαινε μια γυναί κα σε

έναν ανδρο κρα τού με νο τομέα, ήταν για

μας μια μεγά λη ικα νο ποί η ση. 

Συνε χώς το κίνη μα αυτό προ χω ρού σε με

διά φο ρες διεκ δι κή σεις ανά λο γα με το τι

ήθελε ο καθέ νας. Υπήρχαν οι γυναι κεί ες

ομο φυ λό φι λες οργα νώ σεις, υπέρ των

δικαιω μά των των ομο φυ λό φι λων γυναι -

κών, υπήρ χαν και γυναί κες που διεκ δι κού -

σαν την σύντα ξη της νοι κο κυ ράς. Ήταν ένα

μεγά λο φάσμα, ένα κίνη μα που τα χωρού -

σε όλα. Βέβαια δεν υπήρ χαν συγκρού σεις

μετα ξύ τους. Κάθε φορά που γινό ταν μια

μεγά λη διεκ δί κη ση, υπήρ χε και μία Συντο νι -

στι κή Επι τρο πή που μάζευε όλες τις γυναι -

κεί ες οργα νώ σεις σε μια διεκ δί κη ση. Έτσι

άρχισε η ίδια η κοι νω νία να μπο λιά ζε ται με

τις αντι λή ψεις του γυναι κεί ου κινή μα τος και

τότε φάνη κε πώς η επί δρα ση των ιδεών

του Μάη ήταν πολύ σημα ντι κή.

Η πρώτη μεγά λη ανα τρο πή στην θέση

της γυναί κας ήρθε όταν έγινε η τρο πο ποί -

η ση του Οικογενειακού Δικαίου το 1983.

Έπαψε να ισχύ ει η πατρι κή εξου σία, άρχι-

σαν να μπο ρούν οι σύζυ γοι να είναι ισό τι -

μοι και η γυναί κα να κρα τά ει το δικό της

επώ νυ μο μετά το γάμο. Αυτό ήταν ένα

θέμα που απα σχο λού σε πάρα πολ λές

γυναί κες διότι κάποι ες ήθελαν να κρα τή -

σουν το επώ νυ μο του άνδρα. Θέλο ντας

να κρα τή σουν το επώ νυ μο του άνδρα,

κρα τού σαν ακόμα την αντί λη ψη ότι οι ίδιες

δικαιώ νο νται μέσα από τον γάμο Ήταν μια

διά τα ξη πρω το πο ρια κή σε όλα τα ευρω -

πα ϊ κά δίκαια.

H ισό τη τα στην εργα σία δεν έγινε το ίδιο

εύκο λα διότι είχε οικο νο μι κό κόστος. Έγινε

αλλά εφαρ μό στη κε μόνο στον δημό σιο

τομέα , διότι ο ιδιω τι κός τομέ ας έχανε

πάρα πολλά απ’ αυτή την ισό τη τα και δεν

εφαρ μό στη κε ποτέ. Τότε βέβαια άρχισε και

η προ σπά θεια του κρά τους και του κεφα -

λαίου να εκμε ταλ λευ τούν με άλλο τρόπο

τις γυναί κες αφού πια υπήρ χε η νομο θε τι -

κή ισό τη τα. Σίγα -σίγα άρχισε να εφαρ μό -

ζε ται η ισό τη τα προς τα κάτω. Αφού δεν

μπο ρού σε να γίνει η ισό τη τα προς τα πάνω

διότι είχε οικο νο μι κό κόστος. 

Έγιναν πολ λές προ σπά θει ες έτσι ώστε

να φαί νε ται ότι υπάρ χει ισό τη τα και προ -

χω ρά ει η κοι νω νία. Για την προ σπά θεια

περιο ρι σμού του χρό νου εργα σί ας, αντί να

περιο ρί ζε ται και για τα δύο φύλα, επι μη κύ -

νε ται και για τα δύο φύλα. Η άμβλωση

γίνε ται συνε χώς η προ σπά θεια να

δημιουρ γεί ενο χές στις γυναί κες, η σωμα -

τι κή βία των ανδρών κατά των γυναι κών

ενώ παλιά ήταν αυτο νό η τη τώρα υπάρ χει

ένας νέος νόμος, αλλά ουσια στι κά εξα κο -

λου θεί και δεν στα μα τά ει απ’ αυτή την

νομο θε σία. 

Το ίδιο έκανε και το κεφά λαιο. Έβαλε τις

γυναί κες, ακόμα και τους άντρες, στην

παγί δα της κατα νά λω σης. Μια προ σπά -

θεια να εκμε ταλ λευ τεί την νέα γυναί κα

ώστε να γίνει άπληστος κατα να λω τής. Με

συστη μα τι κούς μηχα νι σμούς, με κυριό τε -

ρους απ’ αυτούς την δια φή μι ση προϊ ό -

ντων, ρού χων, καλ λυ ντι κών γίνε ται η προ -

σπά θεια ώστε να πει στούν ότι όλα αυτά

είναι απα ραί τη τα για την ολο κλή ρω ση της

προ σω πι κό τη τας τους.

Το shop ping the ra py έγινε ένας τρό πος

για να ξεθυ μαί νουν οι γυναί κες από την

Eργαζόμενες στην ΔEH σε απεργιακή φρουρά στις 3 MάρτηEργαζόμενες στην ΔEH σε απεργιακή φρουρά στις 3 Mάρτη
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αυτο νό η τη ένταση των πολ λα πλών της

ρόλων.  Ίδια προ σπά θεια έγινε και με τους

άνδρες να γίνουν κατα να λω τές αυτών των

προϊ ό ντων και υπη ρε σιών έτσι ώστε η

κατα νά λω ση ρού χων, αξε σουάρ, γρή γο -

ρων και ακρι βών αμα ξι ών να προ σθέ τουν

αρρε νω πό τη τα. Ο φόβος της γήραν σης σε

συν δυα σμό με την κατα νά λω ση προϊ ό ντων

για να μην φαί νε ται η ηλι κία είναι μεγά λος

αφού οι γυναί κες όταν φτά σουν σε κάποια

ηλι κία απο μο νώ νο νται στο περι θώ ριο της

οικο νο μι κής ζωής. Βασι κό ρόλο σ’ αυτό

έπαιξε η τηλε ό ρα ση ώστε να δια τη ρή σει τη

νέα εκμε τάλ λευ ση της γυναί κας. 

Αν κοι τά ξει κανείς τα ποσο στά των γεν -

νή σε ων των παι διών από τις γυναί κες που

δου λεύ ουν στον δημό σιο τομέα είναι

συντρι πτι κά σε σχέση με τις γυναί κες που

εργά ζο νται στον ιδιω τι κό τομέα, γιατί εκεί

ακρι βώς οι γυναί κες τολ μούν να κάνουν

παι διά επει δή δεν έχουν τον φόβο της από -

λυ σης. Ένα από τα κολ πά κια που κάνουν οι

επι χει ρή σεις, επει δή είναι παρά νο μο να

μην προ σλαμ βά νεις έγκυο, είναι να ζητούν

να κάνουν εξε τά σεις πριν προ σλη φθούν. 

Επί σης όταν έγινε ο νόμος για την προ -

στα σία της μητρό τη τας είπα νε ότι προ -

βλέ πε ται χώρος για παι δι κό σταθ μό σε

όλες τις επι χει ρή σεις, που ποτέ δεν εφαρ -

μό στη κε και τις περισ σό τε ρες φορές οι

χώροι αυτοί μετα τρά πη καν σε απο θή κες,

πάρ κιγκ ή οτι δή πο τε άλλο. Εκεί είναι που

φαί νε ται ξεκά θα ρα πόσο ο καπι τα λι σμός

μέσα από την  ιδιω τι κή πρω το βου λία δεν

δίνει καμία σημα σία γιατί πάνω απ’ όλα

είναι το κέρ δος. 

◗

Γιάν να Καρα ντι νά κη:
Το Ασφα λι στι κό νομο σχέ διο κατα κρε -

ούρ γη σε το σύνο λο των εργα ζο μέ νων και

την ελλη νι κή κοι νω νία αλλά ιδιαί τε ρα τις

γυναί κες. Γνω ρί ζε τε πολύ καλά ότι πέρα

από την αύξη ση των ορίων ηλι κίας των

γυναι κών από 5-15 χρό νια έχουμε και μια

τερά στια μεί ω ση των συντά ξε ων από 8%-

20% του λά χι στον. Υπήρχε μια δυνα τό τη τα

στις γυναί κες εργα ζό με νες που έχουν δύο

παι διά να κάνουν και ένα τρίτο, διότι το

υπάρ χον ασφα λι στι κό πλαί σιο έλεγε ότι οι

τρί τε κνες γυναί κες μπο ρούν να φύγουν με

είκο σι χρό νια ανε ξαρ τή του ορίου ηλι κίας.

Αυτό το νομο σχέ διο που ήρθε και ψηφί -

στη κε, λεει 20 χρό νια δου λε ι άς και 50

χρό νια ηλι κεί ας δηλα δή αν μια γυναί κα

πιά σει δου λε ιά στα 18 ή στα 20 μιλά με για

30-32 χρό νια. Ποιος εργα ζό με νος δου -

λεύ ει 16 ώρες, γιατί τόσο δου λεύ ουν

στην δου λε ιά και στο σπίτι οι γυναί κες,

ποιος λοι πόν εργα ζό με νος αντέ χει να

συντα ξιο δο τη θεί με τόσα πολλά χρό νια; 

Κάποιοι θεω ρού σαν ότι ήταν προ νό μιο

των γυναι κών να φεύ γουν λίγο νωρί τε ρα

στην σύντα ξη. Oι περισ σό τε ρες γυναί κες

που επέ λε γαν να φύγουν νωρί τε ρα με

πενι χρές συντά ξεις το επέ λε γαν γιατί η

φρο ντί δα που είχαν στο σπίτι είτε είχε να

κάνει με τα παι διά ή τα παι διά των παι διών

της είτε τους γονείς, δού λευαν διπλά. Επί -

σης οι περισ σό τε ρες μονο γο νι κές οικο γέ -

νει ες απο τε λού νται κυρί ως από γυναί κες.

Οι γυναί κες σήμε ρα έχουν πραγ μα τι κά

πολύ πλού σια βιο γρα φι κά. Για να προ σλη -

φθούν λοι πόν στις ιδιω τι κές εται ρεί ες

πρέ πει να υπο γρά ψουν ότι τα επό με να

πέντε χρό νια δεν θα κάνουν παιδί. Αυτό

συμ βαί νει σε όλο τον ιδιω τι κό τομέα αλλά

κύρια στις κατα σκευα στι κές εται ρεί ες οι

οποί ες παίρ νουν έργα 3 και 5 ετών και

θέλουν το έργο αυτό που θα πάρουν να

το φέρουν εις πέρας. Πέρα απ’ αυτό

κυριο λε κτι κά χρη σι μο ποιούν τις γυναί κες

μέσα από την μερι κή απα σχό λη ση, την

αδή λω τη εργα σία, τις έχουν αφή σει στο

έλεος της κάθε μιας ρύθ μι σης των κυβερ -

νή σε ων, ότι επι βα ρύ νουν δηλα δή αυτές οι

ρυθ μί σεις τις σχέ σεις εργα σί ας οι γυναί κες

είναι εκεί νες που πρώ τες τις υφί στα νται.

Το καπι τα λι στι κό σύστη μα νομο θε τεί με

γνώ μο να μόνο την αγορά και τα συμ φέ ρο -

ντα των εργο δο τών. Το απέ δει ξε τελευ -

ταία με το Ασφα λι στι κό γιατί χωρίς καμία

μέρι μνα για τις εργα ζό με νες και συνο λι κά

τους εργα ζό με νους, νομο θέ τη σε χωρίς να

τους ενδια φέ ρει η κάθε γυναί κα που αφή -

νει το πρωί το παιδί της. Χωρίς να έχει

φρο ντί σει να υπάρ χει παι δι κός σταθ μός ή

σχο λείο, πήρε ουσια στι κά τις γυναί κες και

τις έστειλε στο εκτε λε στι κό από σπα σμα. 

Και για να δείτε πώς πέτα ξε τις γυναί κες

στην αγορά και στους εργο δό τες, αυτό

που έκανε ήταν να  δώσει τους 6 μήνες

την άδειας μητρό τη τας, την οποία όμως

για να την πάρεις πρέ πει να κάνεις και

αίτη ση στον εργο δό τη και στον ΟΑΕΔ.

Ουσιαστικά τα 650 ευρώ που θα πάρει τα

πλη ρώ νει απο κλει στι κά ο ΟΑΕΔ. Έτσι ο

εργο δό της και δεν πλη ρώ νει και είναι κι

αυτός που θα ρυθ μί σει αν τελι κά θα πάρει

αυτή την άδεια η γυναί κα ή όχι.

Η μάχη για το Ασφα λι στι κό πραγ μα τι κά

ανέ δει ξε ένα κίνη μα το οποίο χρειά ζε ται

σωστή αντι με τώ πι ση γιατί μπο ρεί να πάει

πολύ μακριά. Στις τελευ ταί ες απερ γί ες

που ήταν πολύ μεγά λες το «Αττι κα» το

πολυ κα τά στη μα έκλεισε γιατί εκεί κατά -

φε ραν και έφτιαξαν σωμα τείο κι έτσι

πήραν από φα ση και το έκλεισαν. Αυτές οι

κοπέ λες που δου λεύ ουν πολύ σκλη ρά

ωρά ρια με τους εργο δό τες πάνω από τα

κεφά λια τους κυριο λε κτι κά, έστελναν

μηνύ μα τα ότι είμα στε μαζί σας στον

αγώνα. Ένα από τα πιο χαρα κτη ρι στι κά

χιου μο ρι στι κά μηνύ μα τα ήταν: «Κλεί στε

μου το ρεύμα να μην ξανα δώ, την Φάνη

να μου λύνει το Ασφα λι στι κό», που φωνά -

χτη κε σε όλες τις πορεί ες ακόμα κι αν δεν

κατά φερ ναν να είναι εκεί. 

Πέρα από την συν δι κα λι στι κή μου ιδιό -

τη τα στην ΔΕΗ είμαι μέλος της ΓΣΕΕ και

θέλω να σας πω πως για πρώτη φορά

στην ιστο ρία της ΓΣΕΕ έχουμε τέσ σε ρις

γυναί κες εκλεγ μέ νες στο Διοι κη τι κό Συμ -

βού λιο. Είναι παρή γο ρο που οι γυναί κες

άρχισαν να βρί σκο νται στα κέντρα λήψε ως

απο φά σε ων και να μην απο φα σί ζουν

άλλοι για λογα ρια σμό τους. Προ φα νώς το

Ασφα λι στι κό δεν αφορά μόνο στις γυναί -

κες αλλά και τους άντρες, αλλά θα πρέ πει

εμείς να ανα πτύ ξου με εκεί νο το κίνη μα,

να  προ βά λου με αυτά τα ζητή μα τα και να

συμ με τέ χου με, να είμα στε εκεί στα συν δι -

κά τα και να παρο τρύ νου με όλες τις  γυναί -

κες να συμ με τέ χουν σ’ αυτά. Στον αγώνα

του Ασφα λι στι κού οι γυναί κες ήταν μπρο -

στά, έδωσαν πραγ μα τι κά εξε τά σεις και

πολ λούς τους άφησαν άφωνους. Γιατί και

Mετανάστριες από την Aφρική διαδηλώνουν ενάντια στον ρατσισμό τον Φλεβάρη του 2007Mετανάστριες από την Aφρική διαδηλώνουν ενάντια στον ρατσισμό τον Φλεβάρη του 2007
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Είναι εφι κτός ο Σοσια λι σμός στον 21ο

αιώνα; Θα μπο ρού σε μια νικη φό ρα προ -

σπά θεια να κατα φέ ρει να λει τουρ γή σει

αυτό το εναλ λα κτι κό κοι νω νι κό σύστη μα; 

Να ένα ερώ τη μα που έμοιαζε ξεχα σμέ -

νο, αλλά ξανα έρ χε ται στην επι και ρό τη τα.

Αρχι κά με το σύν θη μα «Ένας άλλος

κόσμος είναι εφι κτός», που προ βλή θη κε

από τα Κοι νω νι κά Φόρουμ του Πόρτο Αλέ -

γκρε και της Φλω ρε ντί ας, και στη συνέ χεια

με τις δια κη ρύ ξεις του Ούγκο Τσάβες στη

Βενε ζουέ λα που μίλη σε ρητά για Σοσια λι -

σμό στον 21ο αιώνα, η συζή τη ση άνοιξε

ξανά. Και βέβαια, οι δια στά σεις που παίρ -

νει η νέα κρίση της παγκό σμιας οικο νο μί ας

κάνουν πιο επεί γου σα την ανα ζή τη ση μιας

καθα ρής απά ντη σης στο ερώ τη μα: ο

Σοσια λι σμός δοκι μά στη κε και απέ τυ χε

στον 20ο αιώνα ή μήπως τα πρά μα τα

έχουν δια φο ρε τι κά;

Υπάρχουν τρία δια φο ρε τι κά επί πε δα

στην επι χει ρη μα το λο γία που ισχυ ρί ζε ται

ότι ο Σοσια λι σμός δεν δου λεύ ει.

Το πρώτο (και το αρχαιό τε ρο) είναι ο

γενι κός ισχυ ρι σμός ότι ο Σοσια λι σμός είναι

ασύμ βα τος με την ανθρώ πι νη φύση που

είναι εγω ι στι κή, αντα γω νι στι κή και άπλη-

στη. Της ται ριά ζει καλύ τε ρα ο καπι τα λι -

σμός με την ελεύ θε ρη αγορά, τον αντα -

γω νι σμό και το κυνή γι του κέρ δους. Ακόμα

κι αν φτια χνό ταν μια κοι νω νία ισό τη τας, οι

κοι νω νι κές ανι σό τη τες θα επέ στρε φαν

μετά από λίγο σαν απο τέ λε σμα της

ανθρώ πι νης απλη στί ας και των δια φο ρε τι -

κών δυνα το τή των των ατό μων να αντα πε -

ξέλ θουν στις πιέ σεις του ανα πό φευ κτου

αντα γω νι σμού. Όπως έλεγε η Θάτσερ

όταν ήταν στο από γειο της καρι έ ρας της,

«όλα τα δάχτυ λα του χεριού δεν είναι

ίσα».

Αυτή η επι χει ρη μα το λο γία έρχεται να

συμπλη ρω θεί σε ένα δεύ τε ρο επί πε δο με

την ιστο ρι κή εμπει ρία που υπο τί θε ται ότι

την επι βε βαιώ νει. Ο Σοσια λι σμός δοκι μά -

στη κε στη Ρωσία και στην Ανα το λι κή

Ευρώ πη και δεν έφερε ούτε την ευη με ρία

ούτε την ελευ θε ρία. Καθυ στε ρη μέ να ανα -

κά λυ ψε τις αρε τές της αγο ράς την εποχή

του Γκορ μπα τσόφ και της Περε στρό ϊ κα,

αλλά ήταν ήδη πολύ αργά. Δεν πρό λα βε

ποτέ να κάνει τις μεταρ ρυθ μί σεις που

πέτυ χε η Κίνα, η οποία εξα σφά λι σε την

πρό ο δο της χάρη στη στρο φή προς τη

Δύση και την αγορά.

Και τέλος, το μπα ράζ των αρνη τι κών

επι χει ρη μά των κορυ φώ νε ται με την επί -

κλη ση της ελλη νι κής εμπει ρί ας. Σοσια λι -

στι κό πεί ρα μα είχα με και στην Ελλά δα την

δεκα ε τία του ’80. Απο δεί χθη κε μια χαμέ νη

δεκα ε τία, όπου η οικο νο μία φορ τώ θη κε

προ βλή μα τα, το δημό σιο γέμι σε χρέη και

ελλείμ μα τα τα οποία ανα γκα στή κα με να

πλη ρώ νου με όλοι για χρό νια. Όχι μόνο οι

γκου ρού του νεο φι λε λευ θε ρι σμού σαν

τον Μάνο και τον Ανδρια νό που λο, αλλά

και η Σημι τι κή ηγε σία του εκσυγ χρο νι στι -

κού ΠΑΣΟΚ δια μόρ φω σαν τη θεω ρία ότι

όλα αυτά ήταν «δανει κός σοσια λι σμός»

που πρέ πει να τον ξεχά σου με για πάντα.

Είναι χρή σι μο να ξεκι νή σου με την

κατάρ ρι ψη αυτών των μύθων αρχί ζο ντας

από το τι πραγ μα τι κά έγινε στην δεκα ε τία

του 1980. Πραγ μα τι κά ο κρα τι κός προϋ πο -

λο γι σμός βρέ θη κε εκεί να τα χρό νια στη

δίνη μιας δημο σιο νο μι κής κρί σης, όπου τα

ποσά που έπρεπε να πλη ρώ νει για χρέη

και τόκους εκτο ξεύ τη καν σε πρω το φα νή

ύψη. Αλλά είναι ψέμα τα ότι αυτή η κατά -

στα ση δημιουρ γή θη κε επει δή οι κυβερ νή -

σεις του Ανδρέα Παπαν δρέ ου «δανει ζό ταν

αλό γι στα» για να κάνουν σοσια λι στι κές

παρο χές. Οι ρίζες της κρί σης βρι σκό ταν πιο

πίσω, στον ίδιο τον καπι τα λι σμό της δεκα -

ε τί ας του 1970.

Οι πρώ τες κυβερ νή σεις του ΠΑΣΟΚ βρέ -

θη καν στη δύσκο λη θέση να δια χει ρι στούν

εκεί νη την κρίση και η δια χεί ρι σή τους

απο δεί χθη κε σωτή ρια για τον ελλη νι κό

καπι τα λι σμό. Αντί να συκο φα ντούν τον

Ανδρέα και τους υπουρ γούς του η άρχου-

σα τάξη και οι άνθρωποι της θα έπρεπε να

τους ευγνω μο νούν. Μόνο από τη σκο πιά

της εργα τι κής τάξης είναι δυνα τόν να γίνει

κρι τι κή στο «σοσια λι στι κό πεί ρα μα» της

δεκα ε τί ας  του 1980, γιατί κρα τι κο ποί η σε

τα χρέη των καπι τα λι στών σώζο ντας

τους, ενώ φόρ τω σε  τα βάρη της διά σω -

σης στις πλά τες των εργα ζο μέ νων.

Στην δεκα ε τία του 1970 το φαι νό με νο

των υπερ χρε ω μέ νων επι χει ρή σε ων είχε

πάρει εκρη κτι κές δια στά σεις. Μετά την

πρώτη λεγό με νη «πετρε λα ϊ κή» κρίση του

1973-74, ο δανει σμός σε πετρο δο λά ρια

ήταν φθη νός και εύκο λος και υπήρ χε η

ψευ δαί σθη ση ότι οι επι χει ρή σεις που

αντλού σαν κεφά λαια με αυτό τον τρόπο

θα κατά φερ ναν να διεισ δύ σουν στις ανα -

δυό με νες αγο ρές της Μέσης Ανα το λής.

Ελλη νι κές τρά πε ζες, κατα σκευα στι κές

εται ρεί ες και εξα γω γι κές βιο μη χα νί ες

στρά φη καν με ενθου σια σμό σ’ αυτό το

πολλά υπο σχό με νο ελντο ρά ντο.

Μέχρι που μια δεύ τε ρη διε θνής οικο νο -

μι κή κρίση το 1980 χτύ πη σε σκλη ρά:

ύφεση στην οικο νο μι κή δρα στη ριό τη τα,

εκτί να ξη των επι το κί ων και κατα κό ρυ φη

άνοδος του δολα ρί ου. Το σοκ μετέ τρε ψε

σχε δόν όλες τις επι χει ρή σεις αιχ μής του

ελλη νι κού καπι τα λι σμού σε «προ βλη μα τι -

κές». Όχι μόνο στέ νε ψαν οι παραγ γε λί ες

και τα συμ βό λαια, αλλά και το κόστος εξυ -

πη ρέ τη σης των δανεί ων, ιδιαί τε ρα όσων

είχαν γίνει σε δολά ρια, έγινε αβά στα χτο.

Το πρό βλη μα ήταν ιδιαί τε ρα οξυ μέ νο

για τις τρά πε ζες. Αν όλες οι «προ βλη μα τι -

κές» επι χει ρή σεις αφή νο νταν να χρε ο κο -

πή σουν, αυτό θα οδη γού σε σε κατάρ ρευ -

ση του τρα πε ζι κού συστή μα τος καθώς θα

στα μα τού σε η εξυ πη ρέ τη ση των δανεί ων.

Αυτές οι πιέ σεις είχαν ανα γκά σει ακόμα και

τις τελευ ταί ες κυβερ νή σεις του παλιού

Καρα μαν λή (με υπουρ γό Συντο νι σμού τον

πατέ ρα Παπα λη γού ρα) να παρεμ βαί νουν

δρα στι κά στην οικο νο μία. Τότε έγινε η

κρα τι κο ποί η ση της Ολυμπιακής που άνηκε

στον Ωνάση, της Εμπο ρι κής Τράπεζας που

άνηκε στον Ανδρε ά δη και ο ΣΕΒ έφτασε να

χαρα κτη ρί σει τον Παπα λη γού ρα «σοσιαλ -

μα νή».

Οι πρώ τες κυβερ νή σεις του ΠΑΣΟΚ

συνέ χι σαν και συστη μα το ποί η σαν αυτή

την πολι τι κή των κρα τι κών παρεμ βά σε ων

για την αντι με τώ πι ση της κρί σης στις

«προ βλη μα τι κές» επι χει ρή σεις και το τρα -

πε ζι κό σύστη μα. Ίδρυσαν τον Οργανισμό

Ανα συ γκρό τη σης Επι χει ρή σε ων, στον

οποίο εντά χθη καν πολ λές από αυτές τις

επι χει ρή σεις, κυρί ως οι μικρό τε ρες, ενώ οι

H αναζήτηση εναλλακτικής λύσης είναι στο επίκεντρο της πολιτικής συζήτη-

σης σήμερα. O Πάνος Γκαργκάνας καταρρίπτει τους μύθους που ισχυρίζονται

ότι ο Σοσιαλισμός δοκιμάστηκε και απέτυχε

Mπορεί να δώσει
λύση ο Σοσιαλισμός;
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σημα ντι κές (όπως η ΠΥΡ ΚΑΛ και αργό τε ρα

τα Ναυπηγεία Σκα ρα μα γκά) κρα τι κο ποιή -

θη καν με ξεχω ρι στές δια δι κα σί ες. 

Σχε δόν σε όλες τις περι πτώ σεις οι κρα -

τι κο ποιή σεις έγιναν κάτω από την πίεση

των εργα ζο μέ νων και των συν δι κά των

που απαι τού σαν να παρέμ βει το δημό σιο

για να μην κλεί σουν οι επι χει ρή σεις και

χαθούν χιλι ά δες θέσεις εργα σί ας. Το

ΠΑΣΟΚ εμφα νι ζό ταν έτσι να ικα νο ποιεί

γνή σιες εργα τι κές διεκ δι κή σεις και να

δικαιώ νει τις σοσια λι στι κές υπο σχέ σεις

του.

Όμως μαζί με τις επι χει ρή σεις κρα τι κο -

ποιή θη καν και τα χρέη τους. Το ΠΑΣΟΚ δεν

τις απάλ λα ξε από τα βάρη που τις είχαν

φορ τώ σει οι παλιοί ιδιο κτή τες τους, παρό -

λο που φρα στι κά κατάγ γελ νε τις πρα κτι -

κές τους με τα «θαλασ σο δά νεια» και τη

φυγά δευ ση κεφα λαίων στην Ελβε τία. 

Η κρα τι κή παρέμ βα ση έσωσε τις δου λε -

ι ές των εργα τών (για ένα διά στη μα), αλλά

ταυ τό χρο να εξα σφά λι σε την πλη ρω μή

των τοκο χρε ο λυ σί ων προς τις Τράπεζες,

σώζο ντας τες από το βάρος των απο τυ χη -

μέ νων δανεί ων που είχαν κάνει. Οι εργά -

τες των «προ βλη μα τι κών» δού λε ψαν

σκλη ρά και με τον ιδρώ τα τους ξελά σπω -

σαν το τρα πε ζι κό σύστη μα. Και όταν η

κρίση άρχισε να ξεπερ νι έ ται, ο ΟΑΕ έβαλε

μπρο στά το ξεδιά λεγ μα των επι χει ρή σε ων

με κλει σί μα τα, απο λύ σεις και ξεπου λή μα -

τα, πολ λές φορές στους παλιούς ιδιο κτή -

τες, μια πολι τι κή που κορυ φώ θη κε από

την κυβέρ νη ση Μητσο τά κη το 1990-93 και

συνε χί στη κε από το ΠΑΣΟΚ όταν επα νήλ θε

στην κυβέρ νη ση.

Αυτό δεν ήταν το μονο δώρο των

κυβερ νή σε ων του ΠΑΣΟΚ προς τους Τρα-

πεζίτες. Μια γιγά ντια ένεση δόθη κε από

τον Γερά σι μο Αρσέ νη όταν έγινε για ένα

διά στη μα Υπουργός Οικονομίας και Οικο-

νομικών και Διοι κη τής της Τράπεζας της

Ελλά δος ταυ τό χρο να – τότε καθιε ρώ θη κε

ο όρος «Τσάρος της Οικονομίας». Ο Αρσέ -

νης μεταρ ρύθ μι σε τους όρους δανει σμού

του ελλη νι κού δημο σίου από τις Τράπε-

ζες, καθιε ρώ νο ντας την υπο χρέ ω ση του

κρα τι κού προϋ πο λο γι σμού να πλη ρώ νει

τα τρέ χο ντα επι τό κια της αγο ράς σε μια

περίο δο απο γεί ω σης των επι το κί ων και

μαζι κής διό γκω σης των κρα τι κών χρεών.

Αν γυρί σει κανείς να κοι τά ξει τους

Προϋ πο λο γι σμούς της δεκα ε τί ας του ’80

θα δει τα ποσά που πήγαι ναν για τόκους

να εκτο ξεύ ο νται στα ύψη. Το 1981 οι τόκοι

που πλή ρω σε ο Προϋ πο λο γι σμός στις

Τράπεζες ήταν 62,3 δισε κα τομ μύ ρια

δραχ μές. Το 1990 είχαν φτά σει τα 1151,3

δις! Αυτά τα ιλιγ γιώ δη ποσά μαζί με τις

δαπά νες για πολε μι κούς εξο πλι σμούς

άρχισαν να στρι μώ χνουν όλα τα άλλα

κον δύ λια. Οι μεταρ ρυθ μί σεις του ΠΑΣΟΚ

στην Υγεία με το ΕΣΥ, στην Παι δεία με τα

ΤΕΙ και τα Ενιαία Πολυ κλα δι κά Λύκεια, στην

Τοπική Αυτο διοί κη ση με τα ΚΑΠΗ και τους

Παι δι κούς Σταθ μούς, όλες έμειναν μετέ ω -

ρες στε ρη μέ νες από τους απα ραί τη τους

πόρους κάτω από αυτή την πίεση. 

Ιδιαί τε ρα μετά το φθι νό πω ρο του 1985,

με νέο «Τσάρο της Οικονομίας» τον Σημί τη,

η πολι τι κή των περι κο πών άρχισε να τσα -

κί ζει και τα μερο κά μα τα και τον «κοι νω νι κό

μισθό», ενώ ταυ τό χρο να η πολι τι κή της

«απε λευ θέ ρω σης του τρα πε ζι κού συστή -

μα τος» άνοιγε τις πύλες για την εισβο λή

των ιδιω τι κών κεφα λαίων στις Τράπεζες

που όχι μόνο είχαν επι βιώ σει αλλά γίνο -

νταν ξανά η αιχμή του δόρα τος του ελλη -

νι κού καπι τα λι σμού.

Βλέ πο ντας, λοι πόν, συγκε κρι μέ να την

ιστο ρι κή εμπει ρία φτά νου με στο συμπέ -

ρα σμα ότι δεν ήταν οι «σοσια λι στι κοί πει -

ρα μα τι σμοί» που απέ τυ χαν στη δεκα ε τία

του � 80, αλλά το αντί θε το: η πολι τι κή των

συμ βι βα σμών με τα κατε στη μέ να συμ φέ -

ρο ντα, η μη-ρήξη μαζί τους, η άρνηση

μιας αντι κα πι τα λι στι κής ανα τρο πής χαρά -

μι σε εκεί νη την ιστο ρι κή ευκαι ρία.

Με αντί στοι χο τρόπο μπο ρού με να

δούμε πόσο ψεύ τι κη είναι η φιλο λο γία

που ισο πε δώ νει όλη την ιστο ρία από το

1917 μέχρι το 1989 πίσω από την ετι κέ τα

«ο Σοσια λι σμός δεν δου λεύ ει, το μόνο

που έχει να επι δεί ξει είναι οικο νο μι κές

απο τυ χί ες».

Η ιστο ρία της ΕΣΣΔ δεν είναι μόνο ιστο -

ρία οικο νο μι κών απο τυ χιών. Πριν από τις

απο τυ χί ες της δεκα ε τί ες του ’80 είχαν

προ η γη θεί τερά στιες οικο νο μι κές επι τυ χί -

ες στις δεκα ε τί ες του ’30 και του ’50. Αυτή

η «επι χει ρη μα το λο γία» ξεχνά ει π.χ ότι  η

ΕΣΣΔ είχε προ η γη θεί των ΗΠΑ στον αγώνα

δρό μου για το Διά στη μα, σημειώ νο ντας

πρω τι ές με τον δορυ φό ρο Σπούτ νικ και

τον αστρο ναύ τη Γκα γκά ριν. Με καθα ρά

οικο νο μι κούς όρους, οι ρυθ μοί ανά πτυ ξης

της ΕΣΣΔ στη δεκα ε τία του 1930 (τότε που

όλη η Δύση ήταν βυθι σμέ νη στην κρίση

μετά το μεγά λο Κραχ του 1929) ήταν ασύ -

γκρι τα μεγα λύ τε ροι σε παγκό σμιο επί πε -

δο.

Αν πρό κει ται κανείς να μιλή σει σοβα ρά

και όχι με προ πα γαν δι στι κά κλισέ για της

πορεία της ΕΣΣΔ, χρειά ζε ται μια θεω ρία

που να εξη γεί τόσο τις πρω το φα νείς επι -

τυ χί ες που την μετέ τρε ψαν από ουρα γό

των Μεγά λων Δυνά με ων σε παγκό σμια

Υπερδύναμη, όσο και τις απο τυ χί ες που

την οδή γη σαν στην κατάρ ρευ ση. Αυτή

είναι η αξία της θεω ρί ας του κρα τι κού

καπι τα λι σμού που δια μόρ φω σε ο Τόνι

Κλιφ. Σύμ φω να μ’ αυτή, το σοσια λι στι κό

πεί ρα μα στη Ρωσία κρά τη σε δέκα χρό νια,

από το 1917 μέχρι το 1927. Απο εκεί και

πέρα, η ΕΣΣΔ του Στά λιν αντι προ σω πεύ ει

ένα άλλο «πεί ρα μα»: όχι σοσια λι στι κό,

γιατί η εργα τι κή τάξη είχε χάσει την εξου -

σία, αλλά κρα τι κο κα πι τα λι στι κό. Οι εργά -

τες δεν έλεγχαν ούτε την κυβέρ νη ση και

το κρά τος, ούτε τα εργο στά σια και τις επι -

χει ρή σεις, ούτε καν τα συν δι κά τα και τις

H κρίση της δεκαετίας του ‘80. Tο κόστος δανεισμού έκανε άλμα σε Eυρώπη και AμερικήH κρίση της δεκαετίας του ‘80. Tο κόστος δανεισμού έκανε άλμα σε Eυρώπη και Aμερική

Ο γνή σιος 

Σοσια λι σμός θα

είναι ένα ανώ τε -

ρο οικο νο μι κό

σύστη μα, 

με συνει δη τές 

συλ λο γι κές 

απο φά σεις

Πραγματικό Tραπεζικό EπιτόκιοΠραγματικό Tραπεζικό Eπιτόκιο
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στοι χειώ δεις συν δι κα λι στι κές οργα νώ σεις.

Αντί θε τα, η νέα άρχουσα τάξη, η νομεν -

κλα τού ρα, συγκε ντρώ νει όλες τις εξου σί -

ες και τους πόρους στα χέρια της και τους

κατευ θύ νει σε μια ιστο ρι κά πρω το φα νή

ταχύ ρυθ μη συσ σώ ρευ ση. Η Ρωσία, που

ήταν ουρα γός σε όλους τους βιο μη χα νι -

κούς τομείς ανά με σα στις Δυνά μεις που

πολέ μη σαν στον Α’ Παγκό σμιο Πόλε μο,

φτά νει το 1943 να παρά γει 24.000 τανκς,

πολύ περισ σό τε ρα από τα 17.000 της Γερ -

μα νί ας (βλέπε περιο δι κό «Σοσια λι σμός

από τα Κάτω» Νο.65, Νοέμβρης – Δεκέμ -

βρης 2007, στο άρθρο «Ο Στά λιν και ο Β’

Π.Π»).

Αυτή η βιο μη χα νι κή επα νά στα ση έγινε

με κρι τή ρια καπι τα λι στι κά. Τα πάντα υπο -

τά χθη καν στη συσ σώ ρευ ση. Η κατα νά λω -

ση υπο τά χθη κε στην βαριά βιο μη χα νία. Οι

ρυθ μοί υπα γο ρεύ θη καν από τις πιέ σεις

του αντα γω νι σμού στην πιο ακραία του

μορφή ως στρα τιω τι κού αντα γω νι σμού.

Ολόκληρη η οικο νο μία της ΕΣΣΔ κάτω από

κρα τι κό έλεγχο λει τούρ γη σε σαν μια γιγά -

ντια επι χεί ρη ση που πρέ πει να επεν δύ σει

πάση θυσία για να φτά σει και να ξεπε ρά -

σει τους αντα γω νι στές της, οι οποί οι απει -

λού σαν να εισβά λουν όχι απλά στις αγο -

ρές της αλλά κυριο λε κτι κά στα χωρά φια

και τα εργο στά σια της.

Ο κρα τι κός καπι τα λι σμός ανα δεί χθη κε

νικη τής σ’ αυτή την ανα μέ τρη ση. Στο

τέλος του Β’ Παγκό σμιου Πόλε μου και στη

δεκα ε τία του ’50 μόνο οι ΗΠΑ μπο ρού σαν

ακόμα να προ η γού νται της ΕΣΣΔ, και όχι σε

όλους τους τομείς. Οι σημε ρι νοί ισχυ ρι -

σμοί για την «ανω τε ρό τη τα της αγο ράς»

ηχού σαν γελοί οι. Όχι μόνο οι ανα πτυσ σό -

με νες χώρες που έβγαιναν από την αποι -

κιο κρα τία υιο θε τού σαν κρα τι κο κα πι τα λι -

στι κά μοντέ λα ανά πτυ ξης, αλλά ακόμα και

οι μητρο πό λεις του καπι τα λι σμού. Οι όροι

«προ γραμ μα τι σμός» και «πλάνο» ξεπη δού -

σαν στο Κάιρο του Νασερ και στο Αλγέ ρι

του Μπεν Μπελά αλλά και στο Παρί σι του

Ντε Γκολ και στη Ρώμη της Χριστιανο-

δημοκρατίας.

Ωστό σο η ιστο ρία του καπι τα λι σμού

είναι γεμά τη από παρα δείγ μα τα όπου οι

«κλά δοι αιχ μής» του χτες γίνο νται οι «προ -

βλη μα τι κές» του αύριο. Είναι στην ίδια τη

φύση της τυφλής αντα γω νι στι κής συσ σώ -

ρευ σης να υπο νο μεύ ει τις επι τυ χί ες του

χτες και να φέρ νει κρί σεις. Ο Μαρξ εντό πι -

σε το μηχα νι σμό αυτού του «αυτο γκολ»

στην πτω τι κή τάση του ποσο στού κέρ -

δους. Στην περί πτω ση του κρα τι κού καπι -

τα λι σμού, αυτό εκφρά στη κε σαν προϊού -

σα μεί ω ση της απο δο τι κό τη τας των επεν -

δύ σε ων.

Η αύξη ση της παρα γω γής ανά μονά δα

αύξη σης των επεν δύ σε ων  στην ΕΣΣΔ

έπεσε από 1.16 το 1951-55 σε 0.77 το

1961-65 (βλέπε τον σχε τι κό πίνα κα στο

βιβλίο «ΕΣΣΔ από το Εργα τι κό Κρά τος στον

Κρα τι κό Καπι τα λι σμό, σελ.130). Οι ρυθ μοί

ανά πτυ ξης έπεσαν ανά με σα στο 1950-55

και το 1965-70 από το 11.3% στο 4.0% για

την ΕΣΣΔ, από το 8.0% στο 3.4% για την

Τσεχοσλοβακία, από το 12.2% στο 4.5% για

την Βουλ γα ρία (στο ίδιο, σελ.125).

Η απά ντη ση της νομεν κλα τού ρας σ’

αυτά τα προ βλή μα τα ήταν από πολύ

νωρίς η ανα ζή τη ση ανοιγ μά των προς την

αγορά και την επι ση μο ποί η ση του κέρ -

δους σαν κρι τή ριο για τις επι χει ρή σεις.

Τέτοιες μεταρ ρυθ μί σεις πρω το ει ση γή θη κε

επί ση μα ο Κοσύ γκιν ως πρω θυ πουρ γός

της ΕΣΣΔ το 1965, πολύ πιο πριν ο Γκορ -

μπα τσόφ εμφα νί σει την πολι τι κή της

Περε στρό ϊ κα ως την «τελευ ταία λέξη της

σοσια λι στι κής σκέ ψης». Τέτοιοι προ σα να -

το λι σμοί δεν μπο ρού σαν παρά να επι δει -

νώ σουν την κοι νω νι κή πόλω ση μέσα στην

ΕΣΣΔ και να μετα τρέ ψουν τις οικο νο μι κές

δυσκο λί ες σε κοι νω νι κή και στο τέλος

ανοι χτή πολι τι κή κρίση. 

Οι μηχα νι σμοί της αγο ράς είναι τυφλοί.

Το περι βό η το «αόρα το χέρι της αγο ράς»

πει θα να γκά ζει τους επεν δυ τές να ρίξουν

πόρους σε τομείς που κανέ νας δεν ξέρει

τι απο τέ λε σμα θα φέρουν όταν υλο ποι η -

θούν οι επεν δύ σεις. Στη δεκα ε τία του ’90

οι επεν δύ σεις στις επι χει ρή σεις «dot.com»

θεω ρού νταν αιχμή που φέρ νει μια «νέα

οικο νο μία». Στην αυγή του 21ου αιώνα

απο δεί χθη καν «φού σκα». Κανέ νας θεσμός

δεν έχει έλεγχο πάνω σ’ αυτές τις τυφλές

κινή σεις. 

Ο γνή σιος Σοσια λι σμός θα είναι ένα

ανώ τε ρο οικο νο μι κό σύστη μα γιατί θα

αντι κα τα στή σει αυτή την κατα να γκα στι κή

τύφλα με τις συνει δη τές συλ λο γι κές απο -

φά σεις των ανθρώ πων. Ένας δημο κρα τι -

κός συλ λο γι κός προ γραμ μα τι σμός, στη -

ριγ μέ νος στα συμ βού λια αντι προ σώ πων

από όλους τους χώρους δου λε ι άς, μπο ρεί

να λύσει τα προ βλή μα τα των κρί σε ων και

της σπα τά λης που προ κα λεί η καπι τα λι -

στι κή αντα γω νι στι κή συσ σώ ρευ ση και να

απε λευ θε ρώ σει ανθρώ πι νες δυνα τό τη τες

που σήμε ρα στραγ γα λί ζο νται από το κρι -

τή ριο του κέρ δους.

Τέτοια βήμα τα μπο ρούν να αρχί σουν να

γίνο νται από την πρώτη στιγ μή. Ας πάρου -

με τρία επί και ρα παρα δείγ μα τα.

Ο Ιού νης κυριαρ χεί ται στις τηλε ο ρά σεις

Στο Σοσιαλισμό θα κυβερνούν Συμβούλια Aντιπροσώπων εκλεγμένων από Συνελεύσεις στους χώρους δουλειάς. Στο Σοσιαλισμό θα κυβερνούν Συμβούλια Aντιπροσώπων εκλεγμένων από Συνελεύσεις στους χώρους δουλειάς. 
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από τη δια φη μι στι κή καται γί δα των χορη -

γών της Εθνι κής Ελλά δας (και αντί στοι χα

στις άλλες χώρες). Ολόκληρα πολυε θνι κά

μεγα θή ρια ντύ νο νται με τα εθνι κά χρώ μα -

τα της α’ ή β’ χώρας και παρι στά νουν τους

υπο στη ρι κτές της δικής τους «Εθνι κής»

στο Euro 2008. Ποιος μπο ρεί να ισχυ ρι στεί

ότι αυτό το γελοίο θέα τρο είναι «προ σφο -

ρά υπη ρε σιών ενη μέ ρω σης για την ποιό -

τη τα των προϊ ό ντων»; Είναι καθα ρή σπα -

τά λη και τα δισε κα τομ μύ ρια που κατα πί νει

η δια φη μι στι κή βιο μη χα νία θα ήταν υπε -

ραρ κε τά για να χρη μα το δο τή σουν τη

Δημό σια Δωρε άν Εκπαί δευ ση που απει λεί -

ται με ιδιω τι κο ποί η ση για να βρει.... «χορη -

γούς».

Στα τέλη Μάη - αρχές Ιούνη έγινε κοινή

άσκηση Ελλά δας – Ισρα ήλ με τη συμ με το -

χή πάνω από 100 πολε μι κών αερο σκα φών

σε μια προ σπά θεια εκπαί δευ σης για επι -

χει ρή σεις επί θε σης κατά του Ιράν. Όλος ο

κόσμος θεω ρεί μια τέτοια επί θε ση καθα ρή

τρέλα. Αλλά αυτό δεν εμπο δί ζει το Ισρα -

ήλ να προ ε τοι μά ζε ται και την Ελλά δα να

συμ με τέ χει σ’ αυτή την προ ε τοι μα σία. Και

μόνο η κατάρ γη ση της σπα τά λης που

απαι τεί ται για αυτά τα τρελά παι χνί δια θα

ήταν αρκε τή για να εξα σφα λί σει πόρους

ώστε το ΕΣΥ να επι στρέ ψει στον προ ο ρι -

σμό του που είναι η παρο χή δωρε άν υπη -

ρε σιών Υγείας υψη λής ποιό τη τας για

όλους.

Επί σης αρχές Ιούνη με την Παγκό σμια

Μέρα Περι βάλ λο ντος και με τον πλη θω ρι -

σμό να ανε βαί νει σε νέα ύψη, τα Μέσα

Μαζι κής Ενη μέ ρω σης  είναι γεμά τα αγω -

νιώ δεις συζη τή σεις για την περι βαλ λο ντι -

κή κατα στρο φή και την ακρί βεια, χωρίς

καμία προ ο πτι κή ότι αυτά τα προ βλή -

μα τα μπο ρούν να λυθούν. Τι είναι

αυτό που εμπο δί ζει σήμε ρα να

καταρ γή σου με το εισι τή ριο

στις συγκοι νω νί ες; Δεν

είναι ένα προ φα νές μέτρο

κατά της ακρί βει ας και

της ατμο σφαι ρι κής

ρύπαν σης; Δεν θα γλι -

τώ να με από τόνους

ρύπων αν δίνα με ένα

τέτοιο κίνη τρο να μετα -

κι νού νται οι άνθρω ποι

με τρένα, τραμ και

λεω φο ρεία αντί να

τ α λ α ι  π ω  ρ ο ύ  ν τ α ι

μπο τι λια ρι  σμέ νοι στο

δρό μο σπίτι-δου λε ιά;

Μήπως η «άπλη στη»

ανθρώ πι νη φύση θα

οδη γού σε σε κατά -

χρη ση του μέτρου με

χιλι ά δες ανθρώ πους

να μετα κι νού νται

άσκοπα; Αυτά είναι

γελοί οι ισχυ ρι σμοί.

Τα κέρδη των εμπό -

ρων αυτο κι νή των θα έπεφταν, αλλά το

κοι νω νι κό όφελος θα ήταν προ φα νές.

Προ χω ρώ ντας πιο πέρα, τι εμπο δί ζει

σήμε ρα που βλέ που με ηλι κιω μέ νους

ανθρώ πους να ανα ζη τούν λίγα λαχα νι κά

στα σκου πί δια της κάθε Λαϊ κής Αγο ράς, να

καθιε ρώ σου με ότι όλοι οι συντα ξιο ύ χοι θα

μπο ρού σαν να προ μη θευ τούν ότι θέλουν

από τα σού περ μάρ κετ χωρίς να πλη ρώ -

σουν στο ταμείο; Δεν θα ήταν αυτό λύση

για τα προ βλή μα τα της ακρί βει ας και της

φτώ χειας; 

Δεν θα ήταν πιο ορθο λο γι κή λύση για το

Ασφα λι στι κό, αντί για τις προ κλη τι κές προ -

σπά θει ες να ανα λά βουν τα Ασφα λι στι κά

Ταμεία κάποιοι μάνα τζερ που θα «επεν δύ -

ουν» τα απο θε μα τι κά σε δομη μέ να ομό -

λο γα; Τι φοβού νται οι απο λο γη τές του

καπι τα λι σμού; Οτι η «άπληστη» ανθρώ πι νη

φύση της Τρίτης Ηλι κίας θα οδη γού σε

τους συντα ξιού χους να κάνουν κάθε

βράδυ δεί πνο με χαβιά ρι και σαμπά νιες; Η

αλή θεια είναι ότι μόνο τα κέρδη των κερ -

δο σκό πων της ακρί βει ας θα έπεφταν και

αυτό σίγου ρα θα άξιζε να το γλε ντή σου με

όλοι.

Οι συκο φά ντες του Σοσια λι σμού ισχυ ρί -

ζο νται ότι σε ένα τέτοιο σύστη μα ισό τη τας

και συλ λο γι κό τη τας, η έρευνα και η τεχνο -

λο γι κή ανα νέ ω ση θα ατο νή σουν γιατί

χρειά ζο νται απα ραί τη τα τον αντα γω νι σμό.

Αυτό είναι ανο η σία. Σήμε ρα, ο αντα γω νι -

σμός των πολυε θνι κών που τρέ χουν να

κατα χω ρή σουν πατέ ντες για κάθε επι στη -

μο νι κή ανα κά λυ ψη είναι

φρέ νο και όχι κίνη τρο

για την πρό ο δο. Η

συνερ γα σία αντί

για τον

εμπο -

ρι κό αντα γω νι σμό ανά με σα στα ερευ νη τι -

κά εργα στή ρια θα επι τα χύ νει την ανά πτυ -

ξη και την αξιο ποί η ση της τεχνο λο γί ας.

Ταυτόχρονα, θα απε λευ θε ρώ σει την

έρευνα από τις απο προ σα να το λι στι κές

πιέ σεις των «χορη γών» που θέλουν ερευ -

νη τι κά προ γράμ μα τα με προ σα να το λι σμό

το γρή γο ρο κέρ δος. Αυτό είναι ένα μόνο

παρά δειγ μα από τα πολ λα πλά οφέλη που

θα φέρει η σοσια λι στι κή συνερ γα σία σε

όλους τους τομείς αντί για την σημε ρι νή

κατα να γκα στι κή «άμιλλα».

Ένας άλλος «μπα μπού λας» που πάντα

ανα σύ ρουν οι επι κρι τές του Σοσια λι σμού

είναι η «πολυ πλο κό τη τα» της σύγ χρο νης

οικο νο μί ας και κοι νω νί ας, που δεν είναι

δυνα τόν να κυβερ νη θεί από απλούς

ανθρώ πους. Όταν ο Λένιν έλεγε ότι στο

Σοσια λι σμό «κάθε μαγεί ρισ σα θα μπο ρεί

να κυβερ νά ει», οι αστοί της Ρωσίας ειρω -

νεύ ο νταν τους Μπολ σε βί κους που θα

εμπι στεύ ο νταν τη λεπτή τέχνη της διπλω -

μα τί ας ή της διεύ θυν σης των επι χει ρή σε -

ων στα χέρια των «μετρ της κοτο λέ τας». 

Σήμε ρα οι αστοί τεχνο κρά τες προ σπα -

θούν να μας τρο μο κρα τή σουν απα ριθ μώ -

ντας πόσα εκα τομ μύ ρια δια φο ρε τι κά προϊ-

ό ντα με τιμές που αλλά ζουν καθη με ρι νά

υπάρ χουν στη σύγ χρο νη οικο νο μία. Δεν

τους περ νά ει από το μυαλό η σκέψη ότι

σήμε ρα η δια χεί ρι ση γίνε ται με τον χει ρό -

τε ρο τρόπο γιατί τα αφε ντι κά τους είναι

άσχετα και την δου λε ιά την κάνουν αυτοί

για λογα ρια σμό ασχέ των. Ενώ στο Σοσια -

λι σμό άνθρωποι με ειδι κές γνώ σεις θα

προ σφέ ρουν τις υπη ρε σί ες σε ένα εργα τι -

κό συμ βού λιο που σίγου ρα θα είναι πιο

ενη με ρω μέ νο και ευαί σθη το από τον

οποιο δή πο τε σημε ρι νό μεγα λο μέ το χο.

Κανέ να από τα μέτρα και τις ρυθ μί σεις

που χρειά ζο νται για να πάμε προς τον

Σοσια λι σμό δεν είναι εξω πραγ μα τι κό ή

εξω φρε νι κό. Όλα είναι ρεα λι στι κά γιατί

παίρ νουν σαν κρι τή ριο τις ανθρώ πι νες

ανά γκες. Ιστο ρι κά, το ανθρώ πι νο είδος

εξε λί χθη κε από την αρχή συλ λο γι κά,

πάντα σε ομά δες και κοι νω νί ες ανθρώ -

πων. Ο μύθος του άνδρα-κυνη γού που

προ χώ ρη σε πάντα μόνος ενα ντίον

όλων είναι αυτό ακρι βώς: ένας αντι -

δρα στι κός μύθος. 

Οι άνθρωποι με τους αγώ νες τους

και την οργα νω μέ νη κοι νω νία τους

έδιωξαν τη δει σι δαι μο νία από την

παρα γω γή και έφεραν την επι στή μη.

Έδιωξαν τους «ελέω θεού» μονάρ χες

από την πολι τι κή και έφεραν την

δημο κρα τία. Είναι και ρός να επι βά -

λουν τις συλ λο γι κές συνει δη τές απο -

φά σεις τους και στο τελευ ταίο βασί -

λειο του παρα λό γου, την καπι τα λι -

στι κή οικο νο μία.
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Σκίτσο το Tζορτζ Γκρος το 1921.
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Η συζή τη ση για τον Λένιν, τον Μπου χά -

ριν και τον Κάου τσκι αφορά την Ευρώ πη

του Πρώ του Παγκο σμίου Πολέ μου, αλλά

έχει να κάνει και με τον κόσμο σήμε ρα. Για

να κατα νο ή σου με τον κόσμο γύρω μας

σήμε ρα, θα πρέ πει να κατα νο ή σου με τον

καπι τα λι σμό και τον ιμπε ρια λι σμό στον

20ο αιώνα.

Ο Πρώ τος Παγκό σμιος Πόλε μος για

όλους στην Ευρώ πη ήταν ένα τερά στιο

σοκ. Επί 43 χρό νια δεν είχε γίνει κανέ νας

πόλε μος ανά με σα στις Μεγά λες Δυνά μεις

στην Δυτι κή και Κεντρι κή Ευρώ πη. Οι μονα -

δι κοί πόλε μοι που είχαν ξεσπά σει ήταν

στα Βαλ κά νια στα σύνο ρα με την Τουρκία.

Τόσο μεγά λο ήταν το σοκ, που προ κά λε σε

την κατάρ ρευ ση της Δεύ τε ρης Διε θνούς,

της διε θνούς σοσια λι στι κής οργά νω σης

εκεί νης της επο χής. 

Μια βδο μά δα πριν το ξέσπα σμα του

πολέ μου, τα σοσιαλ δη μο κρα τι κά κόμ μα τα

είχαν οργα νώ σει σε όλες τις χώρες δια δη -

λώ σεις ενά ντια στον πόλε μο. Μέσα στις

δυο-τρεις πρώ τες μέρες από το ξέσπα -

σμά του, όλα τους –με δυο εξαι ρέ σεις-

στή ρι ξαν τον πόλε μο. Οι δυο εξαι ρέ σεις

ήταν οι μπολ σε βί κοι στη Ρωσία και οι

σοσια λι στές στη Σερ βία. 

Ανά με σα σε αυτούς που υπο στή ρι ξαν

τη συμ με το χή στον πόλε μο δεν ήταν

μόνο η δεξιά πτέ ρυ γα της σοσιαλ δη μο -

κρα τί ας, οι «ρεβι ζιο νι στές». Πολ λοί και της

αρι στε ρής πτέ ρυ γας έκαναν το ίδιο. Για να

κάνου με μια σημε ρι νή ανα λο γία, δεν ήταν

μόνο το ΠΑΣΟΚ της επο χής που υπο στή ρι -

ξε τον πόλε μο ήταν και ο Συνα σπι σμός. 

Όσοι αντι τά χτη καν στον πόλε μο, χρειά -

στη κε να εξη γή σουν τις αιτί ες του. Για να

είμα στε ειλι κρι νείς, στα γρα πτά του Μαρξ

υπάρ χουν πολύ λίγες ανα φο ρές στις αιτί -

ες που οδη γούν τα καπι τα λι στι κά κράτη

στον πόλε μο. Ο Μαρξ έγραψε για πολέ -

μους, αλλά κυρί ως για πολέ μους που έκα-

ναν καπι τα λι στι κές χώρες για να απο κτή -

σουν τον έλεγχο προ-καπι τα λι στι κών κοι -

νω νιών σε διά φο ρα σημεία του πλα νή τη.

Για πολ λούς μαρ ξι στές, λοι πόν, ο καπι τα -

λι σμός ήταν ένα σύστη μα που βασι ζό ταν

στον «ειρη νι κό» αντα γω νι σμό και την εκμε -

τάλ λευ ση αλλά όχι στον πόλε μο. 

Σήμε ρα πολ λοί νεο φι λε λεύ θε ροι δια τυ -

πώ νουν ένα παρό μοιο ισχυ ρι σμό ότι το

σύστη μα στη ρί ζε ται στην ελεύ θε ρη

αγορά και όχι στο πόλε μο. Για να φέρω

ένα άλλο παρά δειγ μα, πολ λοί αρι στε ροί

σήμε ρα που αντι τί θε νται στο πόλε μο του

Ιράκ, απο δέ χο νται ταυ τό χρο να ότι δεν

βγά ζει νόημα από την σκο πιά των συμ φε -

ρό ντων του καπι τα λι σμού. Αυτό λέει ο

Τόνι Νέγκρι για παρά δειγ μα, ή μια πολύ

σοβα ρή μαρ ξί στρια από τον Κανα δά, η

Ελεν Γουντ.

Kαι τότε, κάποιοι που προ σπα θού σαν να

εξη γή σουν το χτί σι μο αποι κια κών αυτο -

κρα το ριών από τις Μεγά λες Δυνά μεις, το

αντι με τώ πι ζαν σαν παρέκ κλι ση από τη

λογι κή του καπι τα λι σμού. Μ’ αυτόν τον

τρόπο προ σπα θού σε να ερμη νεύ σει το

πώς γεν νή θη καν οι αυτο κρα το ρί ες ένας

Βρε τα νός φιλε λεύ θε ρος, ο Χόμπσον. Υπο-

στήριζε ότι ήταν γέν νη μα όχι του βιο μη χα -

νι κού κεφα λαίου αλλά του χρη μα τι στι κού.

Πίστευε ότι η λύση είναι το βιο μη χα νι κό

κεφά λαιο να απαλ λα γεί από τον ενα γκα λι -

σμό του χρη μα τι στι κού και μ’ αυτόν τον

τρόπο από την απει λή του πολέ μου. 

Ο Κάου τσκι, που μέχρι το 1914 θεω ρού -

ταν η παγκό σμια αυθε ντία στο μαρ ξι σμό,

δια τύ πω νε πολύ κοντι νά επι χει ρή μα τα. Ο

Κάου τσκι δεν ήταν κάποιος βλά κας. Μερι -

κά από τα κεί με νά του αξί ζει να δια βά ζο -

νται και σήμε ρα. Παρό λα αυτά υπο στή ρι ζε

ότι το βιο μη χα νι κό κεφά λαιο χτί ζει αυτο -

κρα το ρί ες για να απο κτή σει πρώ τες ύλες

από τις αγρο τι κές περιο χές του πλα νή τη

–αυτό που σήμε ρα λέμε Τρίτο Κόσμο.

Όμως, όπως υπο στή ρι ζε, δεν υπάρ χει

κανείς λόγος που να υπο χρε ώ νει αυτά τα

κεφά λαια να πολε μά νε μετα ξύ τους για

τον έλεγχο αυτών των περιο χών. Θα μπο -

ρού σαν να συμ φω νή σουν στο μοί ρα σμα

του κόσμου. Στο τέλος, οι ανε πτυγ μέ νες

βιο μη χα νι κά χώρες θα μπο ρού σαν από

κοι νού να ελέγ χουν τον υπό λοι πο κόσμο.

Αυτή την κατά στα ση την ονό μα σε «υπε ρι -

μπε ρια λι σμό». Έλεγε ότι υπε ρι μπε ρια λι -

σμός σημαί νει ότι όλοι οι καπι τα λι στές

έχουν κοινό συμ φέ ρον στον έλεγχο του

υπό λοι που κόσμου, γι’ αυτό το σύν θη μά

τους θα έπρεπε να ήταν «καπι τα λι στές

όλων των χωρών ενω θεί τε». Ο πόλε μος

ήταν προϊόν του ελέγ χου μεγά λων καπι -

τα λι σμών από μικρά τμή μα τα της κυρί αρ -

χης τάξης: υπεύ θυ νοι για τον πόλε μο ήταν

το χρη μα τι στι κό κεφά λαιο και οι βιο μή χα -

νοι και έμποροι όπλων.

Γι’ αυτό ο Κάου τσκι αντι τά χτη κε στο

σύν θη μα της άκρας αρι στε ράς: «Μετα -

τρέψ τε τον ιμπε ρια λι στι κό πόλε μο σε

εμφύ λιο πόλε μο». Αντί θε τα, γι’ αυτόν το

τέλος του πολέ μου θα ερχό ταν με τις

διπλω μα τι κές δια πραγ μα τεύ σεις, και μέχρι

οι Μεγά λες Δυνά μεις να μπουν σε αυτή τη

δια δι κα σία, οι σοσια λι στές σε κάθε χώρα

έπρεπε να υπο στη ρί ζουν το δικαίω μα

στην αυτο ά μυ να της χώρας τους. Η ανα -

λο γία με το σήμε ρα είναι από ψεις που

απορ ρί πτουν μεν τον πόλε μο, αλλά βλέ -

πουν τη λύση στη διπλω μα τία και στον

ΟΗΕ, αντί να βλέ πουν τα πράγ μα τα με

όρους ταξι κής πάλης και ιμπε ρια λι σμού. 

Ο Λένιν και ο Μπου χά ριν ανα πτύ ξα νε τις

από ψεις τους μέσα από έντονη αντι πα ρά -

θε ση με τις ιδέες του Κάου τσκι. Διε θνώς

στην αρι στε ρά οι ιδέες του Λένιν είναι

σήμε ρα πολύ πιο γνω στές από τις ιδέες

του Μπου χά ριν. Όμως, ο Μπου χά ριν έγρα-

ψε το βιβλίο του για τον Ιμπε ρια λι σμό πριν

από τον Λένιν κι ο Λένιν έγραψε μια πολύ

επαι νε τι κή κρι τι κή για το βιβλίο του Μπου -

χά ριν. Μοι ρά ζο νταν μια κοινή αφε τη ρία:

για να κατα νο ή σει κάποιος τον ιμπε ρια λι -

σμό θα έπρεπε να εξε τά σει την εξέ λι ξη

του καπι τα λι σμού από την εποχή του

Μαρξ. 

Στον καπι τα λι σμό της επο χής του Μαρξ

υπήρ χαν πολύ μικρές σχε τι κά επι χει ρή σεις

που αντα γω νί ζο νταν σε μια ελεύ θε ρη

αγορά. Το «Κεφά λαιο» περι γρά φει μια

εθνι κή αγορά όπου πολλά κεφά λαια αντα -

γω νί ζο νται μετα ξύ τους. Γι’ αυτό το λόγο,

λέει πολύ λίγα πράγ μα τα για το κρά τος. Ο

Λένιν και ο Μπου χά ριν υπο στή ρι ζαν ότι

αυτό που είχε αλλά ξει από την εποχή του

Μαρξ ήταν πώς μέσω αυτού του αντα γω -

νι σμού η οικο νο μία συγκε ντρω νό ταν στα

χέρια όλο και λιγό τε ρων καπι τα λι στών. Ο

Μαρξ είχε απο κα λέ σει αυτή τη δια δι κα σία

O Kρις Xάρμαν, εκδότης του περιοδικού International Socialism, ανα-

τρέχει στις πρώτες αναλύσεις για τον Iμπεριαλισμό και δείχνει την ση-

μασία τους για το σήμερα.

Λένιν, Mπουχάριν,
Kάουτσκι Ποιός είχε δίκιο;
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«συγκέ ντρω ση και συγκε ντρο ποί η ση του

κεφα λαίου». Αν στη δεκα ε τία του 1850-60

μπο ρού σαν να υπάρ χουν εκα το ντά δες

καπι τα λι στές σε έναν κλάδο, φτά νο ντας

πια στις παρα μο νές του Πρώ του Παγκο -

σμίου Πολέ μου, στις ΗΠΑ ή τη Γερ μα νία

πχ, υπήρ χαν δυο τρεις μεγά λοι καπι τα λι -

στές στον ίδιο κλάδο. Όπως έλεγε ο Λένιν,

ο ελεύ θε ρος αντα γω νι σμός σε κάθε χώρα

είχε δώσει τη θέση του στο μονο πώ λιο. 

Από τη στιγ μή που εμφα νί ζο νται αυτά

τα μονο πώ λια ήταν πολύ εύκο λο να

βάλουν το κρά τος να υπη ρε τεί τα οικο νο -

μι κά τους συμ φέ ρο ντα. Ο Λένιν έγραφε

για τη μετά βα ση από το καπι τα λι σμό της

αγο ράς στον κρα τι κο μο νο πω λια κό καπι τα -

λι σμό. Ο Μπου χά ριν έγραφε για τη μετά -

βα ση από τον καπι τα λι σμό της ελεύ θε ρης

αγο ράς στον κρα τι κο μο νο πω λια κό καπι τα -

λι σμό και κατό πιν στον κρα τι κό καπι τα λι -

σμό. Σε κάθε χώρα οι καπι τα λι στές με το

κρά τος τους κρα τά νε κάτω την εργα τι κή

τάξη, την εκμε ταλ λεύ ο νται, και σε διε θνές

επί πε δο κάθε ομάδα καπι τα λι στών χρη σι -

μο ποιεί το κρά τος για να αντα γω νι στεί με

άλλους καπι τα λι στές. Για τον Λένιν και τον

Μπου χά ριν οι καπι τα λι στές δεμέ νοι με το

κρά τος τους αντα γω νί ζο νται σε παγκό σμια

κλί μα κα. 

Ο Μπου χά ριν το έθετε με τον εξής

τρόπο: ο Μαρξ μιλού σε για κοι νω νι κή

παρα γω γή και ατο μι κή ιδιο ποί η ση του

πλού του, ο Μπου χά ριν μιλού σε για παγκό -

σμια παρα γω γή και εθνι κή κρα τι κή καπι τα -

λι στι κή ιδιο ποί η ση του πλού του. Σε κάθε

περί πτω ση, το κέντρο του αντα γω νι σμού

μετα φέ ρε ται σε διε θνές επί πε δο. Αλλά

όταν φτά νου με σ’ αυτό το σημείο όπου

κεφά λαια δεμέ να με το κρά τος αντα γω νί -

ζο νται σε παγκό σμιο επί πε δο, τότε αυτός

ο αντα γω νι σμός δεν είναι απλά ειρη νι κός,

στο οικο νο μι κό επί πε δο. Το κρά τος δια θέ -

τει ένοπλες δυνά μεις, για να υπε ρι σχύ ει

έναντι άλλων κρα τών. Για τον Λένιν και

τον Μπου χά ριν η περίο δος πριν τον

Πρώτο Παγκό σμιο Πόλε μο, ήταν μια

περίο δος όπου τα κεφά λαια δεμέ να με τα

κράτη τους, χρη σι μο ποιού σαν αυτή την

ισχύ για να αρπά ξουν κομ μά τια της υδρο -

γεί ου όχι μόνο εις βάρος των λαών αυτών

των περιο χών, αλλά και για «κλεί σουν»

την πρό σβα ση στους αντα γω νι στές τους.

Έτσι στις παρα μο νές του πολέ μου η Βρε -

τα νία έλεγχε περί που το 1/3 του κόσμου,

η Γαλ λία περί που το 1/5, το μικρο σκο πι κό

Βέλ γιο έλεγχε ένα πολύ μεγά λο τμήμα

της Αφρι κής, οι ΗΠΑ τις Φιλιπ πί νες, τη

Κούβα και το Που έρ το Ρίκο. Η Γερ μα νία, η

πιο ταχέ ως ανα πτυσ σό με νη καπι τα λι στι κή

οικο νο μία μαζί με τις ΗΠΑ, διέ θε τε μόνο

ελά χι στες αποι κί ες. 

Για τον Λένιν και τον Μπου χά ριν, ο αντα -

γω νι σμός ανά με σα σε αυτούς τους ιμπε -

ρια λι σμούς, δεν αφο ρού σε μόνο τον

έλεγχο των φτω χών περιο χών της υδρο -

γεί ου. Ήταν αντα γω νι σμός για τον έλεγχο

στις ήδη βιο μη χα νι κά ανε πτυγ μέ νες

περιο χές. Για παρά δειγ μα, οι καπι τα λι στές

της Γερ μα νί ας και της Γαλ λί ας ήθελαν κι οι

δυο τον έλεγχο της περιο χής ανά με σα

στις δυο χώρες που είναι πλού σια σε

σίδη ρο και άνθρακα. Οι καπι τα λι στές της

Γερ μα νί ας ήθελαν πολύ την επέ κτα ση

προς ανα το λάς, για τον έλεγχο της Πολω -

νί ας, της Ουκρανίας, ο αυστρια κός καπι τα -

λι σμός επε δίω κε την επέ κτα ση προς

νοτιο α να το λι κά, στα Βαλ κά νια και ο γαλ λι -

κός καπι τα λι σμός έτρεμε αυτή την προ ο -

πτι κή γιατί φοβό ταν ότι θα συντρι φτεί από

το γερ μα νι κό και αυστρια κό καπι τα λι σμό. 

Βλέ που με πώς τα κράτη οδη γού νται

στον πόλε μο για τα οικο νο μι κά τους συμ -

φέ ρο ντα. Οι καπι τα λι στές κάθε κρά τους

χρη σι μο ποιούν κάποι ες φορές ειρη νι κά

μέσα για να προ ω θή σουν τα συμ φέ ρο ντά

τους, όταν όμως νιώ θουν ισχυ ροί δεν

διστά ζουν να αξιο ποι ή σουν τη στρα τιω τι -

Bρετανοί αλεξιπτωτιστές στο νότιο AφγανιστάνBρετανοί αλεξιπτωτιστές στο νότιο Aφγανιστάν

Aπό το 1919 και

μετά το 1945

κάθε περίο δος

ανα κω χής και

ειρή νης ετοί μα ζε

ένα νέο 

πολε μι κό γύρο



κή ισχύ του κρά τους. Γι’ αυτό ο Λένιν

έγραφε ότι ο ειρη νι κός αντα γω νι σμός των

κεφα λαίων ετοι μά ζει το έδαφος για τον

πόλε μο, και ο πόλε μος στρώ νει το έδα-

φος για τον ειρη νι κό αντα γω νι σμό. 

Αν συγκρί νει κανείς τις από ψεις των

Λένιν-Μπου χά ριν με τις από ψεις του Κάου -

τσκι, φτά νει στο συμπέ ρα σμα ότι οι πρώ -

τοι εξη γούν πολύ καλύ τε ρα τι συνέ βη

στην Ευρώ πη τα επό με να τριά ντα χρό νια.

Γιατί η περίο δος μετά τον Πρώτο Παγκό -

σμιο Πόλε μο δεν ήταν μια ειρη νι κή περίο -

δος. Στη δεκα ε τία του 1920 οι μεγά λες

δυνά μεις προ σπά θη σαν να έρθουν σε μια

συμ φω νία για το μοί ρα σμα του κόσμου.

Όμως, στις αρχές της δεκα ε τί ας του ’30

είχα με την ανά δυ ση μιας νέας καπι τα λι στι -

κής δύνα μης, της Ιαπω νί ας, που ήθελε το

δικό της μερ τι κό, πρώτα εις βάρος της

Κίνας και κατό πιν εις βάρος της Γαλ λί ας και

της Βρε τα νί ας. Η Μεγά λη Ύφεση της

δεκα ε τί ας του ’30 ώθησε τους καπι τα λι -

στές της Γερ μα νί ας να απο φα σί σουν ότι ο

μόνος δρό μος για να βγουν από αυτή την

ύφεση ήταν ο πόλε μος για την κατά κτη ση

άλλων χωρών. Η Γαλ λία και η Βρε τα νία

δεν είχαν και μεγά λο πρό βλη μα όταν η

Γερ μα νία κατά πιε την Τσεχοσλοβακία.

Όταν όμως έβαλε στο στό χα στρο τη

Πολω νία με τα απο θέ μα τα άνθρακα ή τα

πετρέ λαια της Ρουμανίας, φοβή θη καν ότι

θα γίνει αρκε τά ισχυ ρή για να αμφι σβη τή -

σει την πρω το κα θε δρία τους. 

Και αν θέλου με να κατα νο ή σου με τη

κατά στα ση μετά τον Δεύ τε ρο Παγκό σμιο

Πόλε μο, μπο ρού με να το κάνου με με

όρους των ΗΠΑ να προ σπα θούν να ελέγ -

ξουν τον παγκό σμιο πλού το και τη Ρωσία

του Στά λιν να προ σπα θεί να κάνει το ίδιο

στην Ευρώ πη και σε άλλα μέρη του

κόσμου. Όπως ακρι βώς έλεγαν ο Λένιν κι

ο Μπου χά ριν, από το 1919 και μετά το

1945 κάθε περίο δος ανα κω χής και ειρή νης

ετοί μα ζε ένα νέο πολε μι κό γύρο.

Δεν έχω χρόνο να μιλή σω πολύ για το

σήμε ρα. Θα ήθελα να πω μόνο ότι οι ΗΠΑ

προ σπα θούν να ελέγ ξουν τον κόσμο,

θέτο ντας κάτω από τον έλεγχό τους τα

πετρέ λαια της Μ. Ανα το λής ώστε να μπο -

ρούν να υπα γο ρεύ ουν στις άλλες καπι τα -

λι στι κές δυνά μεις τους αμε ρι κά νι κους

όρους στο εμπό ριο κλπ. Γι’ αυτό άλλες

καπι τα λι στι κές δυνά μεις δεν τόλ μη σαν να

αντι πα ρα τε θούν κατευ θείαν στις ΗΠΑ,

ωστό σο δεν τις υπο στή ρι ξαν το 2003. 

Δυο ακόμα σημεία πριν τελει ώ σω. Κατά

την άποψή μου, η θεω ρία του Μπου χά ριν

για τον ιμπε ρια λι σμό είναι καλύ τε ρη από

του Λένιν. Ο ίδιος ο Λένιν περι έ γρα φε το

βιβλίο του ως «μια εκλα ϊ κευ μέ νη εισα γω -

γή» στον ιμπε ρια λι σμό. Κάνο ντάς το αυτό,

ενσω μά τω σε μια σειρά από ψεις του

Χόμπσον που προ κα λούν σύγ χυ ση. Για

παρά δειγ μα μίλη σε για τη κεντρι κό τη τα

του χρη μα τι στι κού κεφα λαίου με έναν

τρόπο που δημιουρ γεί σύγ χυ ση. Αυτό δεν

έχει σημα σία αν δια βά ζει κανείς στα σοβα -

ρά τον Λένιν, αλλά υπάρ χουν διά φο ροι

στα λι νι κοί που τον ερμη νεύ ουν έτσι ώστε

υπεύ θυ νο για τον πόλε μο να είναι το

«χρη μα τι στι κό κεφά λαιο» κόντρα σε ειρη -

νό φι λα τμή μα τα του βιο μη χα νι κού κεφα -

λαίου. Ένα άλλο σημείο που προ κα λεί

σύγ χυ ση στο βιβλίο του Λένιν είναι ότι

δίνει από λυ τη προ τε ραιό τη τα στην εξα -

γω γή κεφα λαίου στις αποι κί ες. Κάτι το

οποίο ήταν ιδιαί τε ρα σημα ντι κό πριν τον

Πρώτο Παγκό σμιο Πόλε μο, και είναι και

σήμε ρα σημα ντι κό, αλλά δεν ήταν τη

δεκα ε τία του ’30 και του ’40. Tότε η Μεγά -

λη Υφεση της δεκα ε τί ας του ’30 προ κά λε -

σε μια τερά στια κάμψη των ξένων επεν -

δύ σε ων. Ο γερ μα νι κός καπι τα λι σμός δεν

επέν δυ σε το 1939 στα πολω νι κά ανθρα -

κω ρυ χεία, τα κατέ λα βε στρα τιω τι κά. Στο

τέλος του Δεύ τε ρου Παγκό σμιου Πολέ -

μου, η στα λι νι κή Ρωσία δεν επέν δυ σε

στην Ανα το λι κή Ευρώ πη, την κατέ λα βε. 

Όμως, αυτές οι κρι τι κές παρα τη ρή σεις

δεν αναι ρούν τη τερά στια σημα σία της

ανά λυ σης του Λένιν και του Μπου χά ριν

στην εξή γη ση του ιμπε ρια λι σμού.

Συμπε ρα σμα τι κά

Υπάρχει μια ερώ τη ση, αν μπο ρού με να

εφαρ μό σου με τα γεω πο λι τι κά κρι τή ρια

100 χρό νων στη σημε ρι νή εποχή. Προ φα -

νώς και δεν μπο ρού με να μετα φέ ρου με

αυτά που λεγό ντου σαν το 1914 στο

σήμε ρα. Έχουν υπάρ ξει πολ λές αλλα γές.

Για παρά δειγ μα, σήμε ρα οι μεγά λες ιμπε -

ρια λι στι κές δυνά μεις έχουν πολλά εργο -

στά σια σε άλλες ιμπε ρια λι στι κές χώρες. Η

Φορντ δεν υπάρ χει μόνο στις ΗΠΑ, αλλά

και στη Γαλ λία, τη Γερ μα νία, τη Βρε τα νία.

Γι’ αυτό η Φορντ δεν θα ήταν και πολύ

ευχα ρι στη μέ νη αν ο αμε ρι κά νι κος ιμπε ρια -

λι σμός βομ βάρ δι ζε τη Γαλ λία, τη Γερ μα νία

ή την Βρε τα νία. Υπάρχουν πυρη νι κά όπλα

και ακόμα και ο πιο παλα βός καπι τα λι στής

ανη συ χεί για τη χρήση τους. 

Ταυτόχρονα παλεύ ουν λυσ σα σμέ να να
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κρα τή σουν τη θέση τους στο παγκό σμιο

σύστη μα. Αν η Ουάσινγκτον δεν μπο ρεί να

βομ βαρ δί σει το Λον δί νο ή το Βερο λί νο,

μπο ρεί σίγου ρα να βομ βαρ δί ζει τη Βαγδά -

τη ή το Βελι γρά δι. Με αυτό τον τρόπο

θέλει να κάνει σαφές ότι αυτή είναι η κυρί -

αρ χη παγκό σμια δύνα μη. Σ’ αυτή την

κατά στα ση, ο ρώσι κος, κινέ ζι κος, γερ μα νι -

κός καπι τα λι σμός δεν θέλουν να δουν τον

αμε ρι κά νι κο να γίνε ται παντο κρά το ρας. Γι’

αυτό όταν ο αμε ρι κά νι κος ιμπε ρια λι σμός

βομ βάρ δι σε το Ιράκ αυτές οι χώρες στά -

θη καν παρά με ρα και τώρα είναι ικα νο ποι -

η μέ νες που οι Αμε ρι κά νοι τα έχουν κάνει

θάλασ σα εκεί. Προ σπα θούν να ενθαρ ρύ -

νουν το Ιράν να μην υπο κύ ψει εντε λώς

στις ΗΠΑ. 

Όμως, δεν είναι αντι μπε ρια λι στι κές

δυνά μεις, δεν θέλουν οι ΗΠΑ να εξα φα νι -

στούν από το διε θνές παι χνί δι. Είναι σύμ -

μα χοι και ταυ τό χρο να αλλη λο τρώ γο νται.

Ο Μαρξ περι έ γρα ψε τη τάξη των καπι τα λι -

στών ως «μια ομάδα από αδέλ φια που

τσα κώ νο νται». Τώρα μπο ρεί να περι γρά -

ψου με τις ιμπε ρια λι στι κές δυνά μεις με τον

ίδιο τρόπο. 

Αυτό μπο ρού με να το δούμε σε όλη την

ιεραρ χία του ιμπε ρια λι σμού. Άμα συζη τά -

με για την Ελλά δα και την Τουρκία, και οι

δυο υπο στη ρί ζουν τον καπι τα λι σμό. Η

Ελλά δα είναι στην ΕΕ και η Τουρκία θέλει

να μπει στην ΕΕ. Αν κοι τά ξεις τον βαλ κα νι -

κό χάρτη, σε κάποι ες χώρες κυριαρ χούν οι

ελλη νι κές επεν δύ σεις σε κάποι ες άλλες οι

τουρ κι κές. Η Ελλά δα και η Τουρκία προ -

σπα θούν ταυ τό χρο να να είναι και ο αγα -

πη μέ νος σύμ μα χος των ΗΠΑ, γιατί θέλουν

την υπο στή ρι ξη των ΗΠΑ απέ να ντι στην

άλλη, ενώ δια τη ρούν στρα τιω τι κές δυνά -

μεις απέ να ντι η μια στην άλλη. 

Το ζήτη μα της Μακε δο νί ας έχει να κάνει

με την προ σπά θεια του ελλη νι κού καπι τα -

λι σμού να δεί ξει ότι είναι το πιο σημα ντι κό

κρά τος στη νοτιο α να το λι κή Ευρώ πη. Αν

κάποιοι στην Αρι στε ρά μιλά νε για το

όνομα της Μακε δο νί ας, τους απα ντά με ότι

αυτό που λέτε σημαί νει πλού σιοι και φτω -

χοί στην Ελλά δα να ενω θούν κόντρα

στους Σλά βους. Ο εργά της ή ο φοι τη τής

στην Ελλά δα έχει μόνο ένα κοινό σημείο

με τον έλληνα εφο πλι στή: μιλά νε την ίδια

γλώσ σα –τίπο τα άλλο. Αν κάποιος λέει ότι

πρέ πει να πάτε σε πόλε μο ενά ντια στη

Μακε δο νία στο πλευ ρό των ελλή νων

εφο πλι στών θα έπρεπε να ντρέ πε ται. 

Οι μόνοι που βγή καν με άθικτη τη τιμή

τους από τον Πρώτο Παγκό σμιο Πόλε μο

ήταν όσοι πολε μή σα νε τις δικές τους

άρχουσες τάξεις. Ο Λένιν κι ο Τρότσκι

παρό λο που ήταν Ρώσοι, αρνή θη καν να

στη ρί ξουν τη Ρωσία. Η Ρόζα Λού ξε -

μπουργκ ήταν Πολω νί δα, αλλά αρνή θη κε

να στη ρί ξει τους Πολω νούς καπι τα λι στές

απέ να ντι στους Γερ μα νούς ή τους

Ρώσους. Ο αυστρια κός στρα τός κατέ λα βε

τη Σερ βία, όμως οι Σέρ βοι σοσια λι στές

αρνή θη καν να πολε μή σουν μαζί με την

σερ βι κή αστι κή τάξη ενά ντια στους

Αυστρια κούς. Γιατί δεν μπο ρείς να διε ξά -

γεις την ταξι κή πάλη ενά ντια στην άρχου-

σα τάξη, όταν πολε μάς μαζί της ενά ντια

σε κάποιον υπο τι θέ με νο κοινό εξω τε ρι κό

εχθρό. 

Η μόνη περί πτω ση που μπορώ να

φαντα στώ ότι θα πρέ πει να πολε μή σε τε

ενά ντια στη Μακε δο νία, είναι αν έχει νική -

σει η σοσια λι στι κή επα νά στα ση στην

Ελλά δα και κάποιος στρα τός κατ’ εντο λή

των μεγά λων δυνά με ων εισβά λει για να

την κατα πνί ξει. Όμως, τότε δεν θα πολε -

μά τε για την Ελλά δα, αλλά για την παγκό -

σμια εργα τι κή επα νά στα ση ενά ντια στον

ιμπε ρια λι σμό. 

Αν μιλά με για τον ιμπε ρια λι σμό σήμε ρα,

βλέ που με πολύ μεγά λες καπι τα λι στι κές

δυνά μεις που χρη σι μο ποιούν το κρά τος

τους, μικρό τε ρες που κάνουν το ίδιο και

πολύ μικρές που κάνουν το ίδιο. Επει δή ο

καπι τα λι σμός είναι ένα παγκό σμιο σύστη -

μα, σε κάθε ένα από αυτά τα κράτη υπάρ -

χουν καπι τα λι στές που λει τουρ γούν στη

διε θνή αγορά. Γι’ αυτό χρειά ζο νται το κρά -

τος να τους στη ρί ζει πολύ περισ σό τε ρο

σε αυτό το αγώνα. 

Για να το θέσω χοντρι κά, αν είσαι έλλη-

νας εφο πλι στής, το ελλη νι κό κρά τος δεν

είναι τόσο ισχυ ρό ώστε να εξα σφα λί ζει τα

συμ φέ ρο ντά σου στην Θάλασ σα της Κίνας

ή στον Νότιο Ειρη νι κό. Όμως το αμε ρι κά νι -

κο κρά τος είναι τόσο ισχυ ρό. Γι’ αυτό βοη -

θάς το αμε ρι κά νι κο κρά τος στον πόλε μο

με το Ιράκ. Θες να απο δεί ξεις ότι είσαι

πιστός υπο στη ρι κτής του αμε ρι κά νι κου

ιμπε ρια λι σμού, για να σε υπο στη ρί ξει κι

αυτός. Γι αυτό οι μικροί ιμπε ρια λι στές προ -

σπα θούν να σχη μα τί σουν συμ μα χί ες με

τους μεγα λύ τε ρους ιμπε ρια λι στές. Επί σης

και να αξιο ποι ή σουν τις δια φω νί ες ανά με -

σα στους μεγά λους. Ο ελλη νι κός καπι τα -

λι σμός κάνει ανοίγ μα τα στη Ρωσία γιατί

ελπί ζει ότι η Αμε ρι κή θα δώσει περισ σό τε -

ρα ανταλ λάγ μα τα. 

Το ζήτη μα δεν είναι να κατα νο ή σεις

μόνο τη σχέση ανά με σα στο καπι τα λι σμό,

το κρά τος και τον πόλε μο. Είναι το πώς

αντι δράς στον πόλε μο. Δεν πέφτου με στα

γόνα τα να παρα κα λέ σου με τους καπι τα λι -

στές να βρουν ειρη νι κή λύση. Βγαί νου με

στους δρό μους ενά ντια στο πόλε μο και

ταυ τό χρο να εξη γού με ότι για να στα μα τή -

σεις την απει λή του πολέ μου, πρέ πει να

ανα τρα πεί ο καπι τα λι σμός. Όταν άρχισε ο

πόλε μος στο Ιράκ, δεν μπο ρού σες να

βγεις στους δρό μους στην Ελλά δα φωνά -

ζο ντας «ξεκι νή στε τον εμφύ λιο πόλε μο»,

όμως μπο ρού σες να βγεις και να πεις κάθε

φορά που παλεύ ου με για καλύ τε ρους

μισθούς καλύ τε ρες συν θή κες, πλη γώ νου -

με τον καπι τα λι σμό και κάνου με λιγό τε ρο

πιθα νό τον πόλε μο. Και ότι όποιος χρη σι -

μο ποιεί τη γλώσ σα του εθνι κι σμού, κάνει

πιο δύσκο λη τη πάλη ενά ντια στον καπι τα -

λι σμό και τον πόλε μο. 

Βρι σκό μα στε σε μια νέα περίο δο, όπου

οι πόλε μοι δεν διε ξά γο νται στο κέντρο

του καπι τα λι σμού αλλά στην περι φέ ρεια.

Στο Ιράκ, στο Λίβα νο, στο Αφγα νι στάν, στη

Σομα λία, στο Πακι στάν ή ο εμφύ λιος

πόλε μος στο Κον γκό. Μέσα σε αυτή τη

κατά στα ση τα συμπε ρά σμα τα από την

ανά λυ ση του Λένιν και του Μπου χά ριν

παρα μέ νουν απο λύ τως σημα ντι κά. Οποιος

στην αρι στε ρά θέλει σήμε ρα να ανοί ξει

μια σοβα ρή συζή τη ση για τον ιμπε ρια λι -

σμό, πρέ πει να γυρί σει πίσω στον Λένιν και

τον Μπου χά ριν είτε συμ φω νεί είτε δια φω -

νεί μαζί τους. Δεν μπο ρεί κανείς να πεί σει

έναν συνο μι λη τή του σε ένα λεω φο ρείο

κατε βά ζο ντας τσι τά τα από τον Λένιν,

αλλά μπο ρεί μόνο αν έχει κατα λά βει καλά

τι εννο ού σε ο Λένιν.

Aντιπολεμική συγκέντρωση του Σοσιαλδημοκρατικού Kόμματος στο Bερολίνο το 1910Aντιπολεμική συγκέντρωση του Σοσιαλδημοκρατικού Kόμματος στο Bερολίνο το 1910
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◗

Κώστας Τορπουζίδης:
Ο Μάης του ‘68 είναι η στιγ μή που γεν -

νι έ ται το πολι τι κό κίνη μα των ομο φυ λό φι -

λων, ένα κίνη μα που μετέ τρε ψε το «προ -

σω πι κό σε πολι τι κό» και έφερε ξανά στην

ημε ρή σια διά τα ξη το θέμα της σεξι στι κής

κατα πί ε σης σαν ένα κοι νω νι κό πρό βλη μα

ρατσι στι κών δια κρί σε ων ενά ντια σε μια

ολό κλη ρη ομάδα ανθρώ πων. Με μια ριζο -

σπα στι κή κρι τι κή του οικο γε νεια κού

θεσμού και της ανδρο κρα τι κής ηθι κής που

είναι δεμέ νη μ’ αυτόν, συν δέ θη κε με τη

συνο λι κή  σύγκρου ση με το σύστη μα για

«να αλλά ξου με τον κόσμο». 

Ο Μάης του ‘68 ξανα πιά νει έτσι το νήμα

των αγώ νων στα τέλη του 19ου και στις

αρχές του 20ου αιώνα ενά ντια στην κατα -

πί ε ση των γυναι κών και των ομο φυ λό φι -

λων, με πρω το πο ρια κό παρά δειγ μα τη

Ρωσική Επα νά στα ση, η οποία απο ποι νι κο -

ποί η σε άμεσα την ομο φυ λο φι λία και ανέ -

τρε ψε όλο το κατα πιε στι κό νομο θε τι κό

πλαί σιο που ίσχυε για την οικο γέ νεια και

τις γυναί κες, ενώ παράλ λη λα προ σπά θη -

σε να στη ρί ξει και να προ ω θή σει εναλ λα -

κτι κές μορ φές οργά νω σης της προ σω πι -

κής ζωής. Από τα κοι νό βια μέχρι την διεύ -

ρυν ση των κοι νω νι κών υπη ρε σιών σε

σχέση με όλες τις οικια κές εργα σί ες, την

φρο ντί δα των παι διών, των ηλι κιω μέ νων,

των ίδιων των εργα ζό με νων, με σκοπό να

αντι κα τα στα θεί ο τρό πος οργά νω σης της

προ σω πι κής ζωής μέσα από την μονο γα -

μι κή ετε ρο φυ λό φι λη οικο γέ νεια. Αυτό το

νήμα το είχαν κόψει βίαια οι δικτα το ρί ες

του ναζι σμού και του στα λι νι σμού οδη γώ -

ντας και τους ομο φυ λό φι λους είτε στους

θαλά μους αερί ων και τα κρε μα τό ρια, είτε

στα ψυχια τρεία.  

Η δεκα ε τία του ‘60 είναι η περίο δος που

ο καπι τα λι σμός γνω ρί ζει πρω το φα νή οικο -

νο μι κή άνθηση και αλλά ζει ραγδαία. Οι

γυναί κες βγαί νουν μαζι κά στην παρα γω γή,

διευ ρύ νε ται το κρά τος πρό νοιας-πραγ μα -

τι κή ανα κού φι ση από τα βάρη του νοι κο -

κυ ριού. Η ανα κά λυ ψη του αντι συλ λη πτι -

κού χαπιού συμ βά λει πρα κτι κά και ιδε ο λο -

γι κά να απο συν δε θεί ριζι κά το σεξ από την

ανα πα ρα γω γή. Πάνω σε αυτές τις αλλα -

γές ξεπή δη σε το κίνη μα του ’68, το αντι -

πο λε μι κό, το γυναι κείο κίνη μα, το κίνη μα

των Μαύ ρων στην Αμε ρι κή και γεν νι έ ται

μια νέα  αντι κα πι τα λι στι κή αρι στε ρά που

ξανα βά ζει στην ατζέ ντα του κινή μα τος και

το θέμα της οικο γέ νει ας και τις σεξι στι κής

κατα πί ε σης. 

Μέσα σ’ αυτό το τοπίο ξεσπά ει η εξέ -

γερ ση του Stonewall στις 27 Ιου νίου του

1969. Εκεί νη τη νύχτα έχουμε μια κλασ σι -

κή επί θε ση της αστυ νο μί ας στο ομώ νυ μο

μπαρ για να συλ λά βει ομο φυ λό φι λους.

Ήταν μια επί θε ση ρου τί νας, που όμως για

πρώτη φορά συνά ντη σε την ενερ γή αντί -

δρα ση του κόσμου που συγκε ντρώ θη κε,

πολιόρ κη σε το μπαρ και τους μπά τσους

και απε λευ θέ ρω σε τους ομο φυ λό φι λους.

Για τρεις μέρες η σύγκρου ση με τις ειδι κές

δυνά μεις της αστυ νο μί ας γενι κεύ ε ται σε

ολό κλη ρη την περιο χή που ήταν στέκι

ομο φυ λό φι λων. 

Όλο εκεί νο το καλο καί ρι οι συγκρού σεις

και οι δια δη λώ σεις συνε χί ζο νται και το

φθι νό πω ρο του ‘69 γεν νι έ ται το Απε λευ -

θε ρω τι κό Μέτω πο των Ομοφυλόφιλων

στην Αμε ρι κή. Είναι μια ακτι βι στι κή οργά -

νω ση που προ σπα θεί να πεί σει τους ομο -

φυ λό φι λους να βγουν στους δρό μους,

εκδί δει εφη με ρί δα και οργα νώ νει μέρες

δρά σης για να απο κτή σει τον έλεγχο της

περιο χής. Οργανώνει καμπά νια όχι μόνο

ενά ντια στην διε φθαρ μέ νη αστυ νο μία

αλλά και ενά ντια στους ιδιο κτή τες των

μπαρ, τους οποί ους θεω ρεί παρά σι τα που

θησαυ ρί ζουν από τους ομο φυ λό φι λους.

Συμ με τέ χει στο αντι πο λε μι κό κίνη μα του

Βιετ νάμ και κάνει τη σύν δε ση ότι πραγ μα -

τι κή απε λευ θέ ρω ση σημαί νει ανα τρο πή

του καπι τα λι σμού. «Να αλλά ξου με τον

κόσμο», «Ανώ μα λη είναι η κοι νω νία που με

λέει ανώ μα λο και όχι εγώ», ήταν τα συν -

θή μα τα που σημα το δο τούν πλέον την

εμφά νι ση των ομο φυ λό φι λων σαν μια

αυτό ορ γα νω μέ νη κοι νό τη τα με την δικιά

της δράση μέσα στο κίνη μα. 

Ένα χρόνο μετά, το Φθι νό πω ρο του

1970, ιδρύ ε ται το Απε λευ θε ρω τι κό Μέτω -

πο στην Αγγλία, το οποίο ήδη στην πρώτη

επέ τειο του Stonewall (Gay Pride) οργα νώ -

νει δια δή λω ση 2.000 ατό μων και κάνει τη

δια φο ρά προ σπα θώ ντας συγκρο τη μέ να

να συν δε θεί με κινη το ποιή σεις συμπα ρά -

στα σης στους ανθρα κω ρύ χους και τους

λιμε νερ γά τες, με κινη το ποιή σεις και απερ -

γί ες ενά ντια στους αντι-συν δι κα λι στι κούς

νόμους. Προ σπα θεί και κατα φέρ νει ως

ένα σημείο να απο κτή σει πιο οργα νι κή

σύν δε ση με το ευρύ τε ρο εργα τι κό κίνη μα.

Η ίδια δια δι κα σία συνε χί ζε ται στην Γερ μα -

νία και άλλες χώρες.

Τα επό με να χρό νια  μέσα από αυτό το

κίνη μα ιδρύ ο νται λέσχες, σύλ λο γοι, κοι νό -

τη τες ομο φυ λό φι λων σε όλες σχε δόν τις

μεγά λες πόλεις της Αμε ρι κής και της

Ευρώ πης. Ασκεί ται πίεση για την καθι έ ρω -

ση νόμων ενά ντια στις δια κρί σεις στην

εργα σία και στην ανα ζή τη ση κατοι κί ας.

Δημιουρ γού νται υπη ρε σί ες πρό νοιας για

έφηβους και μονα χι κούς ηλι κιω μέ νους

ομο φυ λό φι λους. Το 1973 πλέον η Αμε ρι -

κά νι κη  Ψυχια τρι κή Εται ρεία απο δέ χε ται

πως η ομο φυ λο φι λία δεν μπο ρεί να βρί -

σκε ται στον κατά λο γο των ψυχια τρι κών

νοση μά των. 

Εκεί νο το κύμα των αγώ νων ήρθε και

στην Ελλά δα με τη μετα πο λί τευ ση. Το

1976 μέσα στο κλίμα ευφο ρί ας και μεγά -

λων εργα τι κών αγώ νων, αλλά και των

ιδεών που έρχονταν από τον Μάη του ’68

ιδρύ ε ται το Απε λευ θε ρω τι κό Κίνη μα Ομο-

φυλόφιλων Ελλά δας. Το ΑΚΟΕ ένα χρόνο

μετά εκδί δει το περιο δι κό ΑΜΦΙ συνα ντώ -

ντας τη συμπα ρά στα ση ενός ριζο σπα στι -

κο ποι η μέ νου κόσμου απέ να ντι σε κάθε

κατα πιε σμέ νη μειο νό τη τα. Με την πολι τι -

κή στή ρι ξη της επα να στα τι κής αρι στε ράς

εκεί νης της περιό δου οργα νώ νει συγκε -

ντρώ σεις ενά ντια στον νόμο που προ σπα -

θεί να περά σει η κυβέρ νη ση του τότε

Καρα μαν λή για τα αφρο δί σια νοσή μα τα,

Oμοφυλόφιλοι
Aνοιχτά και περήφανα

Tο θέμα του γάμου ομοφυλόφιλων ζευγαριών έφερε ξανά στην επικαι-

ρότητα τα ζητήματα σεξουαλικής καταπίεσης. H διαδήλωση στο Gay

Pride ήταν η μεγαλύτερη που έγινε. Σ’ αυτές τις σελίδες ο Kώστας Tορ-

πουζίδης, ο Γρηγόρης Bαλλιανάτος και ο Nίκος Xατζητρύφων απαντούν

στο ερώτημα: Mέχροι πότε θα υπάρχει καταπίεση;
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που προέ βλε πε ετή σια φυλά κι ση και εκτό -

πι ση των ομο φυ λό φι λων που συλ λαμ βά -

νο νταν να ανα ζη τούν ερω τι κό σύντρο φο

σε πάρκα ή σε δρό μους. Από το 1978

συμ με τέ χει στις πορεί ες του Πολυ τε χνεί -

ου και προ σπα θεί συγκρο τη μέ να να ανοί -

ξει μέσα στο κίνη μα το ζήτη μα της κρι τι -

κής στην οικο γέ νεια και της ελεύ θε ρης

έκφρασης της σεξουα λι κής προ τί μη σης

του καθέ να. 

Ο Μάης του ’68 με τους μαζι κούς αγώ -

νες και τις αντι κα πι τα λι στι κές του ιδέες

έδειξε το δρόμο της απο τε λε σμα τι κής

σύγκρου σης με τις δια κρί σεις και τους δια -

χω ρι σμούς. Το κλίμα φοβί ας απέ να ντι

στην σεξουα λι κό τη τα συνο λι κά αλλά και

απέ να ντι στους ομο φυ λό φι λους αλλά ζει

εντυ πω σια κά. Το σεξ απε νο χο ποιεί ται

ραγδαία σε σχέση με το τι ίσχυε σαν κυρί -

αρ χη κουλ τού ρα και αντί λη ψη πριν την

δεκα ε τία του ‘60. Με την κρι τι κή στην

μονο γα μι κό τη τα, προ χω ρά νε και πει ρα μα -

τι σμοί για δια φο ρε τι κή οργά νω ση της

προ σω πι κής ζωής μέσα από κοι νό βια.

Συνέ χεια αυτών των κατα κτή σε ων είναι

και οι σημε ρι νές διεκ δι κή σεις του ομο φυ -

λό φι λου κινή μα τος για την καθι έ ρω ση του

γάμου των ομο φυ λό φι λων.

Παρό λα αυτά, η σεξι στι κή κατα πί ε ση

δεν έχει εξα λει φθεί. Οι γυναί κες αντι με τω -

πί ζουν ακόμα την εργα σια κή ανι σό τη τα, το

διπλό βάρος των εργα σι ών στο σπίτι,

αλλά και τη φυσι κή βία μέσα και έξω απ’

αυτό. Οι ομο φυ λό φι λοι συνε χί ζουν να

είναι στό χος επι θέ σε ων και απο κλει σμών.

Την δεκα ε τία του ‘80 άλλωστε οι δυνά μεις

της αντί δρα σης και των οικο γε νεια κών

αξιών προ σπά θη σαν να ανα κτή σουν το

χαμέ νο έδαφός παράλ λη λα με τις επι θέ -

σεις του νεο φι λε λευ θε ρι σμού στις κοι νω -

νι κές υπη ρε σί ες, που εξα σφα λί ζουν μέχρι

σήμε ρα μεγα λύ τε ρα περι θώ ρια επι λο γών

και στην προ σω πι κή ζωή του καθέ να. Αν

δούμε, τέλος, το τοπίο έξω από την Ελλά -

δα και την Ευρώ πη, στο υπό λοι πο κόσμο η

κατά στα ση είναι πραγ μα τι κά τρα γι κή. Η

ποι νι κο ποί η ση, οι διώ ξεις, οι δολο φο νί ες

συνε χί ζο νται.

Πρέ πει να ξανα γυ ρί σου με στο θεσμό

και την ιδε ο λο γία της οικο γέ νει ας για να

βρού με την εξή γη ση του γιατί συνε χί ζε ται

η σεξι στι κή κατα πί ε ση. Οι καπι τα λι στές και

το επί ση μο κρά τος μαζί με το σχο λείο και

τους άλλους μηχα νι σμούς δια μόρ φω σης

της κοι νής γνώ μης επι μέ νουν στις πολι τι -

κές δια κρί σε ων και ιδε ο λο γι κής κατα πί ε -

σης. Η οικο γέ νεια παρα μέ νει κυρί αρ χα

ετε ρο φυ λό φι λη, μονο γα μι κή και ένα μικρό

εργο στά σιο απλή ρω της εργα σί ας, κυρί ως

των γυναι κών, σαν ο φυσι κός προ ο ρι σμός

τους να είναι καλές σύζυ γοι και μητέ ρες.

Οι ομο φυ λό φι λοι χρη σι μο ποιού νται σαν

ένα εργα λείο εκφο βι σμού για τον έλεγχο

της σεξουα λι κό τη τας και των επι λο γών

όλων των ανθρώ πων. Παρα μέ νουν, έτσι,

οι προ λε τά ριοι του έρωτα και του σεξ

στην κοι νω νία, που θα πρέ πει να μην

«προ κα λούν» με τις διεκ δι κή σεις τους.

Κάθε δια φο ρε τι κή προ τί μη ση για την ερω -

τι κή και προ σω πι κή ζωή σπρώ χνε ται στο

περι θώ ριο. Επι πλέ ον, μέσα στην εργα σια -

κή και κοι νω νι κή ανα σφά λεια που προ κα -

λούν οι επι θέ σεις του νεο φι λε λευ θε ρι -

σμού, η ετε ρο φυ λό φι λη πυρη νι κή οικο γέ -

νεια προ βάλ λε ται σαν «το κύτ τα ρο του

έθνους» και σαν η μόνη «φυσι κή» επι λο γή

για την προ σω πι κή ευτυ χία όλων μας.

Συνε χί ζουν, έτσι, την προ σπά θεια να μας

διαι ρέ σουν και να μας απο δυ να μώ σουν.

Όμως, η οικο γέ νεια και η ιδε ο λο γία της

βρί σκο νται σήμε ρα σε κρίση, και μέσα από

τις κατα κτή σεις μας και μέσα από τις

αλλα γές που συμ βαί νουν αντι κει με νι κά

μέσα στην καπι τα λι στι κή κοι νω νία. Έχου-

με περισ σό τε ρες μονο γο νε ϊ κές οικο γέ νει -

ες, έχουμε ζευ γά ρια που δεν παντρεύ ο -

νται ή δεν κάνουν παι διά. Έχουμε πολλά

δια ζύ για. Η κρίση και η αμφι σβή τη ση των

οικο γε νεια κών θεσμών και αξιών είναι

μεγα λύ τε ρη από κάθε άλλη φορά μέσα

στους εργα ζό με νους και τη νεο λαία.

Είναι εφι κτό να χτί σου με ξανά σήμε ρα

ένα πολι τι κό κίνη μα για την απε λευ θέ ρω -

ση αξιο ποιώ ντας τις κατα κτή σεις του κινή -

μα τος του ’68 αλλά και τις δυνα τό τη τες

που γεν νά ει η κρίση της κυρί αρ χης σεξι -

στι κής ιδε ο λο γί ας Γιατί αυτή η κρίση έχει

ανοί ξει τη συζή τη ση όχι μόνο ανά με σα

στους ομο φυ λό φι λους αλλά μέσα σε όλο

τον κόσμο που τη βιώ νει καθη με ρι νά. Και

ταυ τό χρο να είναι κοινό συμ φέ ρον όλων

των εργα ζό με νων, των γυναι κών, των

ομο φυ λό φι λων να παλέ ψου με ενά ντια

στις ιδε ο λο γι κές και τις νεο φι λε λεύ θε ρες

επι θέ σεις στα δικαιώ μα τά μας. 

Είναι ανα γκαίο να δυνα μώ σου με ξανά

σήμε ρα ένα πολι τι κό κίνη μα των αμφι-

ομο φυ λό φι λων και τραν σέ ξουαλ σε

σύγκρου ση με κάθε εργα σια κή, κοι νω νι κή

και νομι κή ανι σό τη τα, υπε ρα σπι ζό με νοι

τον έλεγχο στο σώμα μας και τις σεξουα -

λι κές μας επι θυ μί ες καθώς και τις κατα κτή -

σεις του κοι νω νι κού κρά τους ενά ντια στις

οικο γε νεια κές εξαρ τή σεις. Να αντι στα θού -

7 Iούνη η διαδήλωση του Gay Pide 2008 στο κέντρο της Aθήνας7 Iούνη η διαδήλωση του Gay Pide 2008 στο κέντρο της Aθήνας
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με στην απο μό νω ση και την απο δυ νά μω -

ση μας επι διώ κο ντας την κοινή δράση και

συμ μα χία με γυναι κεί ες οργα νώ σεις, με

συλ λό γους εργα ζο μέ νων και φοι τη τών,

με την αντι κα πι τα λι στι κή αρι στε ρά που με

συνέ πεια και τόλμη συγκρού ε ται με την

επί ση μη ηθι κο λο γία καθώς και συντη ρη τι -

κές από ψεις και νοο τρο πί ες. 

Τέλος, και εξί σου σημα ντι κό, να βαθύ -

νου με και την συζή τη ση για το πώς μπο -

ρού με να φτά σου με σε μια κοι νω νία πραγ -

μα τι κής απε λευ θέ ρω σης για όλους, όπου

η προ σω πι κή μας ζωή θα απαλ λα γεί από

την κατα πί ε ση των οικο γε νεια κών θεσμών

και αξιών ώστε να απο στιγ μα τι στεί οποια -

δή πο τε σεξουα λι κή προ τί μη ση. Μια κοι -

νω νία που θα έχει στο κέντρο όχι το κέρ -

δος των λίγων, αλλά τις ανά γκες και την

ελεύ θε ρη έκφραση των επι θυ μιών του

καθέ να μας. Μια τέτοια κοι νω νία είναι ο

σοσια λι σμός. 

◗

Γρη γό ρης Βαλλια νά τος:   
Τριάντα χρό νια από τη μετα πο λί τευ ση

στην Ελλά δα αξί ζει να δούμε τι κατα φέ ρα -

με όλοι μαζί. Η οικο γέ νεια δεν είναι πλέον

ο πατέ ρας, η μητέ ρα και τα παι διά μόνο.

Είναι οι μονο γο νε ϊ κές οικο γέ νει ες, οι

άνθρωποι που ζουν μαζί χωρίς να

παντρεύ ο νται, είναι άνθρωποι που κάνου -

νε παι διά χωρίς να παντρεύ ο νται. Όλα

αυτά νομί ζω πως δεν είναι στις συζη τή -

σεις, στις προ τε ραιό τη τες του προ ο δευ τι -

κού χώρου.

Το σχο λείο δεν έχει αλλά ξει όχι σε αυτά

τα 30 χρό νια αλλά ούτε και στα τελευ ταία

150 σε αυτή τη χώρα. Εξα κο λου θεί να

ξεκι νά ει με μια προ σευ χή η οποία δια λύ ει

την δια φο ρά μετα ξύ ενός θρη σκευ τι κού

κρά τους και ενός κοσμι κού κρά τους σ’

αυτή τη χώρα. Έτσι το σχο λείο εξα κο λου -

θεί να μην συζη τά ει θέμα τα σεξουα λι κό -

τη τας. Δυστυ χώς η σεξουα λι κή ενη μέ ρω -

ση στα παι διά σήμε ρα προέρ χε ται από την

πορ νο γρα φία, το inter net, από διά φο ρες

ανο η σί ες και αυτό δημιουρ γεί πάρα πολλά

προ βλή μα τα στην ανά πτυ ξή τους γενι κό -

τε ρα και σε μια δέσμη θεμά των που έχουν

να κάνουν με τον ρατσι σμό, με τα αφρο δί -

σια νοσή μα τα, με την έκτρωση, με το Aids,

έχουν να κάνουν με ένα σωρό πράγ μα τα

που δεν είναι δυνα τόν αργό τε ρα να αντι -

με τω πι στούν. 

Στις φιλι κές σχέ σεις επι κρα τεί ένα ανό η -

το life sty le των περιο δι κών, αλλά ακόμα

και σε κάποια έξυπνα περιο δι κά ή τα πιο

ψαγ μέ να, σπα νιό τα τα θα συζη τή σουν για

τις λεσβί ες, σπα νιό τα τα θα συζη τή σουν

για tran ssexual. Η διόρ θω ση φύλου, εκτός

από ένα drag show για να γελά με δεν

απα σχο λεί κανέ ναν. Στην Ελλά δα είναι

άγνωστο να πει κανείς πως μια γυναί κα

θέλει να αλλά ξει φύλο και να γίνει άντρας,

αυτά θεω ρού νται θέμα τα επι στη μο νι κής

φαντα σί ας. 

Στο χώρο της εργα σί ας, ένα αστείο

συμπλή ρω μα στον πολι τι σμό μας είναι η

οδη γία της Ε.Ε., που υπο τί θε ται ότι προ -

βλέ πει την απά λει ψη των δια κρί σε ων με

βάση τον σεξουα λι κό προ σα να το λι σμό.

Είναι νόμος του Ελλη νι κού κρά τους. Δεν

υπάρ χει καμία απο λύ τως καταγ γε λία στα

δύο χρό νια που ισχύ ει. Κανείς δεν βρί σκει

το θάρ ρος να πει πως με έδιωξαν γιατί

είμαι λεσβία ή ομο φυ λό φι λος, παρό λο

που θεω ρη τι κά το βάρος της από δει ξης

είναι στον εργο δό τη. Ούτε καν οι δικη γό -

ροι δεν εγκρί νουν μια υπε ρα σπι στι κή

γραμ μή που να λέει «ναι είμαι ομο φυ λό φι -

λος, με έδιωξαν γι’ αυτό», αλλά ας τα

ξεχά σου με αυτά, να βρού με κάτι πιο

σοβα ρό μπας και ο δικα στής ευαι σθη το -

ποι η θεί.

Σχε τι κά με τα ΜΜΕ, εκεί κανείς δεν κάνει

την δου λε ιά του. Ούτε οι δημο σιο γρά φοι

ξέρουν τι σημαί νει δεο ντο λο γία, ούτε το

Εθνι κό Συμ βού λιο Ραδιοτηλεόρασης

επεμ βαί νει, ούτε υπάρ χει δια μαρ τυ ρία

από τους διά φο ρους χώρους. Νομίζω πως

ο τρό πος που συμπε ρι φέ ρε ται κάποιος σε

λεσβί ες, ομο φυ λό φι λους, αμφι και τρανς

είναι στα όρια της προ σβο λής και της

γελοιό τη τας. Οι ανα φο ρές είναι σαν να

μιλά με περισ σό τε ρο για  ατυ χή μα τα της

φύσης, του θεού, των άστρων. 

◗

Νίκος Χατζητρύφων:
Θεωρώ ότι ένα ζήτη μα είναι γιατί κυρί -

αρ χα τμή μα τα της δεξιάς αλλά και της

αρι στε ράς είτε δεν απο δέ χο νται τους στό -

χους της ομο φυ λο φι λι κής κοι νό τη τας

όπως αυτή εκφρά ζε ται, είτε τους αντι μά -

χο νται.

Είμαι της άποψης ότι βασι κές παρά με -

τροι γι’ αυτό είναι οι εξής: Οι δυνά μεις της

παρά δο σης, θα έλεγα, οι υπέρ μα χοι του

κεφα λαίου, ιδιω τι κού ή κρα τι κού, κατα λα -

βαί νουν ότι ο συμ βο λι κός χαρα κτή ρας του

αιτή μα τός μας για πολι τι κό γάμο απο τε λεί

απει λή ενά ντια σε εκεί να τα σύμ βο λα του

παρελ θό ντος που τους εξα σφα λί ζουν την

διαιώ νι ση της εξου σί ας τους. Από την

άλλη πλευ ρά και ορι σμέ νες αρι στε ρές

πολι τι κές δυνά μεις, το ΚΚΕ, ο Συνα σπι -

σμός, αντι λαμ βά νο νται τα αιτή μα τα των

ομο φυ λό φι λων και ιδιαί τε ρα το αίτη μα για

πολι τι κό γάμο, το οποίο απο τε λεί κομ μά τι

των αιτη μά των για κοι νω νι κή ισό τη τα και

δικαιο σύ νη, ως ένα απλό πολι τι στι κό αίτη -

μα, ασύν δε το –σε τελευ ταία ανά λυ ση- με

τις οικο νο μι κές κινη τή ριες δυνά μεις της

κοι νω νί ας, για να θυμη θού με τον Μάρξ.

Ανα λύ σεις ωστό σο δεί χνουν πως υφί -

στα ται σεξουα λι κός κατα με ρι σμός της

εργα σί ας μετα ξύ των γυναι κών και των

ανδρών και ότι οι ομο φυ λό φι λοι χαλούν

εν μέρει χαρα κτη ρι στι κά που επι τρέ πουν

αυτήν την κατη γο ριο ποί η ση. Ενώ μια

σειρά οικο νο μι κών προ νο μί ων που έχουν

το δικαίω μα να καρ πού νται οι ετε ρο φυ λό -

φι λοι δεν προ σφέ ρο νται στους ομο φυ λό -

φι λους. Το επί δο μα γάμου, τα μόρια για

τις μετα θέ σεις των υπαλ λή λων, η εύρε ση

δου λε ι άς, η εργα σια κή εξέ λι ξη  και άλλα.

Είναι μεγά λος ο κατά λο γος.

Κομ μά τι της αρι στε ράς θεω ρεί ότι δεν

στρα τεύ ουν τέτοια αιτή μα τα την ομο φυ -

λο φι λι κή κοι νό τη τα στην κρι τι κή κατά του

κρά τους ως γενι κού κεφα λαιο κρά τη, κατά

της βασι κής κοι νω νι κής και οικο νο μι κής

οργά νω σης της κοι νω νί ας, ότι απο προ σα -

να το λί ζουν από τα καθη με ρι νά προ βλή -

μα τα, εμμέ σως περι θω ριο ποιούν και τορ -

πι λί ζουν και αφή νουν τις λαϊ κές τάξεις στις

τύχες τους αστή ρι χτες.

Ένα δεύ τε ρο ζήτη μα, που τίθε ται είναι

το ζήτη μα του πολι τι κού γάμου ως αιχμή

αυτή την στιγ μή, από την πλη θώ ρα των

κοι νω νι κών ζητη μά των. Πώς η ομο φυ λο -

φι λι κή κοι νό τη τα θα οργα νώ σει καλύ τε ρα

την προ ώ θη ση των δικών της ενδια φε ρό -

ντων. Βρι σκό μα στε σε μια αντι πα ρά θε ση

και είναι ανα γκαίο να δούμε τι πρέ πει να

κάνει ένας στρα τη γός για να κερ δί σει την

μάχη, τι πρέ πει να κάνει η ομο φυ λο φι λι κή

κοι νό τη τα και οι εκφρα στές της για να

προ ω θή σουν τα αιτή μα τά της. 

Πρώτη προϋ πό θε ση της νίκης είναι

ομο νο ή σου με. Από την στιγ μή που θα

αρχί σει η μάχη δεν επι τρέ πε ται να ταλα -

ντεύ ε ται κανείς. Να συστρα τεύ σου με

όλες τις δυνά μεις τις οποί ες και αφορά το

θέμα της ομο φυ λο φι λί ας. Μεγά λες και

μικρές. Στην Θεσ σα λο νί κη, στην Αθήνα,

στην επαρ χία. Παντού. Γυναι κών και

αντρών, τραν σέ ξουαλ και αμφι σε ξουα λι -

κών. Σωμα τεία εργα ζο μέ νων, απλές κινή -

σεις πολι τών, σωμα τεία, απλές προ σω πι -

κό τη τες. Να εξα σφα λί σου με συμ μα χί ες με

αντι ρα τσι στι κές ομά δες, γυναι κεί ες οργα -

νώ σεις, ανθρώ πους της δια νό η σης στα

πανε πι στή μια. Το διε θνή παρά γο ντα. Να

αιφ νι διά σου με τον αντί πα λο.

Aυτή η κρίση

έχει ανοί ξει τη

συζή τη ση όχι

μόνο ανά με σα

στους 

ομο φυ λό φι λους

αλλά μέσα σε

όλο τον κόσμο
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◗

Πάνος Τότσικας:
Τα ζητή μα τα της πόλης, του νεο φι λε -

λευ θε ρι σμού, των κινη μά των των πολι -

τών είναι μέτω πα που ελά χι στα έχουμε

συζη τή σει σε δημό σιο επί πε δο τα τελευ -

ταία χρό νια παρό λο που υπάρ χει ένας

ακτι βι σμός και μια δρα στη ριό τη τα μιας

δεκα ε τί ας-δεκα πε ντα ε τί ας. Δεν έχει ανοί -

ξει δηλα δή μια δημό σια κου βέ ντα πέρα

από τους ακα δη μα ϊ κούς κύκλους. Νομίζω

ότι είναι καλή ευκαι ρία να κάνου με ορι -

σμέ νες επι ση μάν σεις και να δούμε μέσα

από ποιες δια δι κα σί ες θα μπο ρού σαν τα

κινή μα τα πόλης να παρέμ βουν με ένα

τρόπο συνο λι κό.

Η βασι κή αντί λη ψη που θα πρέ πει να

καθο ρί ζει τη στάση μας είναι το τσι τά το

που έχει 20-30 χρό νια ζωής, το «Δράσε

τοπι κά, σκέ ψου παγκό σμια». Η κυριαρ χία

σήμε ρα ενός άγριου καπι τα λι σμού που

θέλει τα κέρδη πάνω από όλα κατα στρέ -

φο ντας στο διάβα του τη φύση και ό,τι

ανθρώ πι νο, έχει αρχί σει να κάνει ορα τές

τις επι πτώ σεις της και στο χώρο της

πόλης. Κάθε πόλη προ σπα θεί να ανέ βει

στην κυριαρ χία των πόλε ων στην κούρ σα

για την προ σέλ κυ ση κεφα λαίων, εται ριών

και του ρι στών με απο τέ λε σμα η πόλη

ολό κλη ρη να μετα σχη μα τί ζε ται σε μια επι -

χεί ρη ση. Η λει τουρ γία του θεσμού της

τοπι κής αυτο διοί κη σης απο κτά τα χαρα -

κτη ρι στι κά εμπο ρι κής εται ρίας με το

δήμαρ χο επι κε φα λής ως μάνα τζερ.

Ταυτόχρονα εκπί πτει η ανά γκη για

πολε ο δο μι κό σχε δια σμό που στό χευε σε

μια στοι χειώ δη ισορ ρο πία μέσω ενός ρυθ -

μι στι κού ρόλου των δημό σι ων φορέ ων. Η

υπο χώ ρη ση του κρά τους πρό νοιας

συμπα ρέ συ ρε τα πολε ο δο μι κά σχέ δια και

άφησε ανοι χτό το δρόμο στις απο σπα -

σμα τι κές μεγά λες παρεμ βά σεις χωρίς

συνά φεια κατα κερ μα τί ζο ντας το χώρο της

πόλης. Στην πράξη η πόλη μετα σχη μα τί -

ζε ται με βάση τους κανό νες της αγο ράς.

Η πόλη απο τε λεί στοι χείο στρα τη γι κής

σημα σί ας για το νεο φι λε λευ θε ρι σμό. Η

κατά κτη ση και πάλι κεντρι κών σημεί ων

των πόλε ων από το διε θνο ποι η μέ νο

κεφά λαιο με στόχο τα μέγι στα κέρδη και

εις βάρος των δημό σι ων πολι τι κών για κοι -

νω νι κές προ τε ραιό τη τες, απο τε λεί πολι τι -

κή αιχ μής στη σημε ρι νή συγκυ ρία. Μεγά -

λοι επεν δυ τές ψάχνουν περιο χές μέσα

στις μεγά λες πόλεις γιατί, εκμε ταλ λευό -

με νοι τις υπάρ χου σες υπο δο μές αλλά και

τις δυνα τό τη τες που προ σφέ ρο νται για

δημιουρ γία εμπο ρι κών χρή σε ων, εξα σφα -

λί ζουν διπλή αντα πο δο τι κό τη τα και μεγά -

λα κέρδη εις βάθος χρό νου.

Μία πρώτη επι σή μαν ση για τα κινή μα τα

πόλης. Ο χώρος της πόλης δεν είναι ουδέ -

τε ρος. Οι μετα σχη μα τι σμοί που τελού νται

ακυ ρώ νουν την έννοια του πολί τη με την

κατα πά τη ση βασι κών δικαιω μά των, ιδιω τι -

κο ποιούν το δημό σιο χώρο, εντεί νουν

τους κοι νω νι κούς και χωρι κούς απο κλει -

σμούς και τις δια κρί σεις, προ χω ρούν

αυταρ χι κά στην ποι νι κο ποί η ση της φτώ -

χειας, στην κατα στο λή, στην στρα τιω τι κο -

ποί η ση του αστι κού χώρου. Βιώ νου με μια

δια δι κα σία μετά βα σης από το κοι νω νι κό

στο ποι νι κό κρά τος. Η πόλη-επι χεί ρη ση

παρά γει ταυ τό χρο να και με επι τα χυ νό με -

νους ρυθ μούς τις κρί σεις και τους πολ λα -

πλούς απο κλει σμούς άρα και τις αντι στά -

σεις. Τα κινή μα τα πόλης απο τε λούν τμή -

μα τα των κοι νω νι κών κινη μά των τα οποία

δεν οριο θε τού νται και δεν περιο ρί ζο νται

από τις κυρί αρ χες αξίες και τους θεσμο ποι -

η μέ νους κανό νες του πολι τι κού συστή μα -

τος. Οι ανα φο ρές τους σε αντι δια στο λή με

το πολι τι κό σύστη μα εδρά ζο νται πρώτα

απ’ όλα στην κοι νω νία και έξω από το επί -

ση μο κρά τος και την οικο νο μι κή σφαί ρα.

Για τον Εμα νου έλ Καστέλς τα κοι νω νι κά

κινή μα τα είναι οι πηγές της κοι νω νι κής

αλλα γής ενώ τα πολι τι κά κόμ μα τα και οι

οργα νώ σεις είναι τα όργανα των κοι νω νι -

κών παζα ριών και οπι σθο χω ρή σε ων. Έτσι,

όπως λέει ο Καστέλς, χωρίς τα κοι νω νι κά

κινή μα τα δεν υπάρ χει ευκαι ρία για την κοι -

νω νία να ταρα κου νή σει την κρα τι κή

κυριαρ χία μέσω της οποί ας επι βάλ λο νται

οι κανό νες, νομο θε τού νται οι αξίες και δια -

τη ρεί ται η ιδιο κτη σία. Αλλά χωρίς πολι τι κά

κόμ μα τα και οργα νώ σεις και ένα ανοι χτό

πολι τι κό σύστη μα, νέες αξίες και επι θυ μί ες

κατευ θυ νό με νες από τα κοι νω νι κά κινή μα -

τα απο τυγ χά νουν και δεν οδη γούν σε κοι -

νω νι κή μεταρ ρύθ μι ση και θεσμι κή αλλα γή.

Σήμε ρα το δικαίω μα στην πόλη και η

κρι τι κή στην καθη με ρι νή ζωή του Ανρί

Λεφέβρ επα να δια τυ πώ νε ται ως αίτη μα με

νέους όρους και παίρ νει τη μορφή της

διεκ δί κη σης μιας πόλης για όλους. Το

«σκέ ψου παγκό σμια, δράσε τοπι κά» απο -

κτά μια ιδιαί τε ρη σημα σία στην αμφι σβή -

τη ση της πόλης επι χεί ρη σης. Το «οι

άνθρωποι ως κύρια συνι στώ σα της πόλης

και πάνω από τα κέρδη» υλο ποιεί ται με τη

διεκ δί κη ση της πόλης των δικαιω μά των. Η

πόλη των δικαιω μά των σημαί νει αλλα γή

στα κρι τή ρια σχε δια σμού, σημαί νει επα να -

σχε δια σμό και επα να διά τα ξη με έμφαση

των πολ λα πλών και ισό τι μων δικαιω μά -

των όλων των πολι τών, ανδρών και γυναι -

κών, μετα να στών, απο κλει σμέ νων, χωρίς

χαρ τιά και δίχως φωνή, σημαί νει την

ουσια στι κή συμ με το χή των ίδιων των

ενδια φε ρό με νων ομά δων και ατό μων.

Αντι στε κό μα στε σημαί νει δημιουρ γού με

και δε δεχό μα στε την πόλη της αγο ράς και

των απο κλει σμών μέσα από μια πολε ο δο -

μία των απο κλει σμών.

◗

Απο στό λης Αλω νιά της:
Όταν πριν αρκε τό καιρό κάνα με μια κου -

βέ ντα για να γίνει ένας σχη μα τι σμός της

αντι κα πι τα λι στι κής αρι στε ράς, είχα βάλει

τον προ βλη μα τι σμό μου ότι πρέ πει να γίνει

κατα νο η τό πρώ τον ότι το περι βάλ λον

απο τε λεί ένα από τα μεγα λύ τε ρα κινή μα -

τα που πρέ πει να ανα πτύ ξου με διότι πολύ

καλά αγω νι ζό μα στε για την εργα τι κή τάξη,

για καλύ τε ρη παι δεία και άλλα κεντρι κά

θέμα τα αλλά για όλα αυτά χρειά ζε ται να

Στο τετραήμερο Mαρξισμός 2008 μια από τις πιο ζωντανές συζητήσεις έ-

γινε γύρω από αυτό το θέμα. Hταν εκεί ο Πάνος Tότσικας, αρχιτέκτονας,

ο Aποστόλης Aλωνιάτης από την Kίνηση Πολιτών Kηφι-SOS, η Mαρίνα Δί-

ζη πρώην βουλευτής των Oικολόγων, ο Γιώργος Pάγκος από το ΣEK. Eδώ

παρουσιάζουμε το άνοιγμα που έκαναν στη συζήτηση.

Nεοφιλελευθερισμός
και κινήματα πόλης
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ζούμε κάπου για να τα πετύ χου με. Το περι -

βάλ λον έχει άμεση σχέση με τη ζωή μας,

με τους αγώ νες της εργα τι κής τάξης, με

τον οποιο δή πο τε αγώνα κάνου με και

γι’αυ τό θα πρέ πει να το εντά ξου με και

κεντρι κά αλλά και τοπι κά, στο γενι κό τε ρο

σχε δια σμό που έχουμε και στους γενι κό τε -

ρους αγώ νες που έχουμε βάλει.

Όλοι λέμε ότι είμα στε η κοι νω νία του

κανα πέ. Πώς μπο ρού με να την ξεση κώ -

σου με, να τη βγά λου με στο δρόμο, στην

πλα τεία; Θεωρώ ότι ένα σημείο είναι να

ασχο λη θού με με τα τοπι κά περι βαλ λο ντι -

κά προ βλή μα τα. Να διεκ δι κή σου με έναν

ελεύ θε ρο χώρο. Από εκεί κινη το ποιείς το

συγκε κρι μέ νο κάτοι κο για το δικό του πρό -

βλη μα και μπο ρείς να του ανοί ξεις και για

το ασφα λι στι κό, το μισθό, την υγεία, την

παι δεία. Πηγαί νο ντας κεντρι κά να περά -

σου με κάποια πράγ μα τα, θεωρώ ότι πολ -

λοί μας ακούν, λίγοι μας κατα λα βαί νουν

και πολύ λιγό τε ρους ξεκου νά με από τον

κανα πέ τους. Η πείρα του Πανατ τι κού

Δικτύ ου αλλά και η συμ με το χή μας στο

κινη μα τι κό κομ μά τι του περι βάλ λο ντος

–γιατί περι βάλ λον σκέτο δεν υπάρ χει, εάν

δεν συν δέ σεις το περι βάλ λον με την κοι -

νω νία και την κοι νω νία με το περι βάλ λον

το έχεις χάσει το παι χνί δι- μας έχει δεί ξει

ότι δεν μπο ρείς να μιλάς μόνο για τη

σωτη ρία ενός ελεύ θε ρου χώρου αν δεν

εξη γή σεις ότι πχ η παρα λία Μοσχά του που

τσα κώ νο νται τα Oλυ μπια κά Aκί νη τα με το

δήμαρ χο ποιος θα που λή σει την παρα λία

για να πάρει τη μίζα. Ότι είναι πολι τι κό

ζήτη μα, ότι είναι ενά ντια στον καπι τα λι σμό

και τον νεο φι λε λευ θε ρι σμό ο αγώ νας για

να απο δο θεί η παρα λία στους κατοί κους.

Έτσι ώστε να βρε θούν λεφτά και αντί να

δοθούν για ενι σχύ σεις σε κάποιο υς που θα

στή σουν ένα τσι με ντέ νιο πράγ μα και θα

πάρουν επι δό τη ση από την ΕΕ, να πάνε

εκεί που θα μπο ρεί όλος ο κόσμος να έχει

έναν ελεύ θε ρο χώρο, να μπο ρούν να παί -

ξουν τα παι διά του, να μπο ρεί να κάνει

βόλτα και από την άλλη να έχει μια πηγή

πρα σί νου για να καθα ρί ζει το νέφος της

Αθή νας. Αυτά είναι τα κινή μα τα πόλης και

δρώ ντας τοπι κά μπο ρού με να περά σου με

όλα αυτά που μας ενδια φέ ρει να περά -

σου με στον κόσμο.

Είχα με προ τεί νει τότε με τον Κηφι σό, να

περ νά ει από κάτω ο δρό μος και από πάνω

το ποτά μι αλλά δεν μας άκουσαν. Ένα

σύν θη μα άλλωστε του Μάη του 68 ήταν

«Κάτω από την άσφαλτο υπάρ χει θάλασ -

σα». Πρέ πει να κατα νο ή σου με ότι μέσα

από αυτό το κίνη μα στο χεύ ου με τον καπι -

τα λι σμό με τοπι κές μορ φές και συν δέ ου -

με όλα τα προ βλή μα τα κινη το ποιώ ντας

τους ανθρώ πους της γει το νι άς μας.

◗

Μαρί να Δίζη:
Όπως είναι γνω στό, το μερι κό απο τε λεί

μέρος του γενι κού και υπάρ χει σχέση

αλλη λε πί δρα σης μετα ξύ τους. Έτσι

πολλά προ βλή μα τα τοπι κού χαρα κτή ρα

απο τε λούν απόρ ροια μεγα λύ τε ρων προ -

βλη μά των εθνι κής ή και παγκό σμιας κλί -

μα κας. Η υπερ θέρ μαν ση του πλα νή τη

μετα τρέ πει το κλίμα της χώρας μας και

αυτό σχε τί ζε ται με τις πυρ κα γι ές. Το ίδιο

συμ βαί νει και με την ρύπαν ση της ατμό -

σφαι ρας. Το σύν θη μα του οικο λο γι κού

κινή μα τος «Σκέ ψου συλ λο γι κά, δράσε

τοπι κά» είναι σήμε ρα πιο επί και ρο από

ποτέ. Όταν έχει κανείς συνει δη το ποιή σει

την ευρύ τη τα του προ βλή μα τος και την

γενε σιουρ γό αιτία του σε παγκό σμιο επί -

πε δο, τότε μπο ρεί να αντι λη φθεί τις συνέ -

πει ές του σε τοπι κό επί πε δο και να δρά σει

ανά λο γα ως ενερ γός πολί της.

Το πρό βλη μα στις μέρες μας έχει ένα

όνομα: παγκο σμιο ποί η ση. Η ανα ζή τη ση

δηλα δή από τις επι χει ρή σεις μεγα λύ τε -

ρων ευκαι ρι ών κέρ δους εις βάρος του

ανθρω πο γε νούς φυσι κού και δομη μέ νου

περι βάλ λο ντος. Το κυνή γι της ολο έ να

μεγα λύ τε ρης κερ δο φο ρί ας των επι χει ρή -

σε ων βασί ζε ται στην υπε ρεκ με τάλ λευ ση

ανθρώ πι νων και φυσι κών πόρων και την

αδια φο ρία για τις περι βαλ λο ντι κές συνέ -

πει ες. Η αγορά και τα κέρδη απο τε λούν

προ τε ραιό τη τα και τη βάση της πολι τι κής

όλων των νεο φι λε λεύ θε ρων κυβερ νή σε -

ων. Στο πλαί σιο αυτό, όλα ξεπου λιού νται.

Η γη, οι ελεύ θε ροι χώροι, τα ιστο ρι κά κτί -

ρια, οι ακτές, τα ρέμα τα, τα ποτά μια.

Καθη με ρι νά ένας δημό σιος χώρος απε -

λευ θε ρώ νε ται από πλευ ράς ιδιο κτη σί ας,

εμπο ρευ μα το ποιεί ται και παρα δί δε ται σε

ιδιώ τες. Όλα θυσιά ζο νται στο βωμό του

κέρ δους. Οι απο κα λού με νες περι βαλ λο -

ντι κές μελέ τες και ο όρος αει φό ρος ανά -

πτυ ξη έχουν χάσει το νόημά τους και

ακού γο νται πλέον σαν ειρω νεία που δεν

χρη σι μεύ ουν για τους κρα τού ντες παρά

ως άλλοθι για την κατα στρο φή του περι -

βάλ λο ντος. Η παγκο σμιο ποί η ση και ο νεο -

φι λε λευ θε ρι σμός που την υπη ρε τεί προ -

κά λε σαν τη δημιουρ γία ενός ευρύ τα του

κινή μα τος κατά της παγκο σμιο ποί η σης και

υπέρ της προ στα σί ας της ποιό τη τας ζωής

στην πόλη. Έτσι ερχό μα στε στην δημιουρ -

γία των σύγ χρο νων κινη μά των πόλης τα

οποία απο τε λού νται από ευαι σθη το ποι η -

μέ νους πολί τες που αντι στέ κο νται στην

επι δρο μή που καθη με ρι νά επι χει ρεί ται στο

περι βάλ λον και την ίδια τους τη ζωή.

Τα κινή μα τα των πολι τών συχνά

συγκρού ο νται με σφο δρό τη τα όχι μόνο με

την κεντρι κή και την τοπι κή εξου σία αλλά

και με τα δια πλε κό με να συμ φέ ρο ντα

όπως έγινε στην περί πτω ση του γηπέ δου

του ΠΑΟ στον Ελαι ώ να, της βίλας Ζωγρά -

φου κλπ. Σε κάποι ες περι πτώ σεις τα κινή -

8 Δεκέμβρη 2007 διαδήλωση ενάντια στην Kλιματική Aλλαγή8 Δεκέμβρη 2007 διαδήλωση ενάντια στην Kλιματική Aλλαγή

Η αγορά και τα

κέρδη απο τε λούν

προ τε ραιό τη τα και

τη βάση της πολι -

τι κής όλων των 

νεο φι λε λεύ θε ρων

κυβερ νή σε ων
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μα τα πόλης έχουν συνερ γα στεί με την

τοπι κή αυτο διοί κη ση δια μορ φώ νο ντας

προϋ πο θέ σεις για κοινή δράση και ώσμω -

ση ιδεών όπως έγινε στην περί πτω ση του

δήμου Ελλη νι κού σε έναν αγώνα για την

απε λευ θέ ρω ση της πλαζ του Αγίου

Κοσμά, στην από κρου ση της μετα φο ράς

της λυμα το λά σπης της Ψυτάλ λει ας στα

ντα μά ρια της Πετρού πο λης κλπ. Η τοπι κή

αυτο διοί κη ση άλλοτε είναι σύμ μα χος των

κινη μά των των πολι τών άλλοτε στέ κε ται

εχθρι κά απέ να ντί τους.

Ο ρόλος των κινη μά των πόλης είναι

πολύ σημα ντι κός γιατί συσπει ρώ νουν και

ευαι σθη το ποιούν δια φο ρε τι κές πολι τι κά

και κοι νω νι κά ομά δες και πολί τες πάνω

στα τοπι κά προ βλή μα τα ξεπερ νώ ντας

κομ μα τι κές ιδε ο λη ψί ες. Τα κινή μα τα

πόλης από κοι νού με το οικο λο γι κό κίνη μα

και άλλους προ ο δευ τι κούς φορείς μπο -

ρούν να δώσουν τη μάχη για μια καλύ τε -

ρη ποιό τη τα ζωής στην πόλη στο πλαί σιο

του αγώνα για μια κοι νω νία που ο άνθρω-

πος θα είναι πάνω από τα κέρδη.

◗

Γιώρ γος Ράγκος:
Η δια μόρ φω ση της Αθή νας σαν μια

τερα τού πο λη έχει ξεκι νή σει από την

εποχή του Καρα μαν λή τη δεκα ε τία του ’60

και υπη ρε τού σε ένα στόχο, να γίνει η

Αθήνα το κέντρο των Βαλ κα νί ων και της

νοτιο α να το λι κής Ευρώ πης όσον αφορά το

κέντρο του κεφα λαίου, είτε αυτό είναι το

πιστω τι κό είτε το ναυ τι λια κό. Αυτόν τον

στόχο υπη ρε τεί και σήμε ρα η ανά πτυ ξη

της Αθή νας. Να γιατί  όλοι οι ελεύ θε ροι

χώροι γίνο νται γρα φεία και εμπο ρι κά

κέντρα. Δεν τους ενδια φέ ρει ποια είναι η

ποιό τη τα ζωής του κόσμου που ζει στην

Αθήνα, το πόσο πρά σι νο έχει η πόλη –η

Αθήνα είναι η πρω τεύ ου σα με το λιγό τε ρο

πρά σι νο στην Ευρώ πη. 

Αυτή η άναρχη δόμη ση είναι το απο τέ -

λε σμα της ζωής σε μια κοι νω νία που την

καθο ρί ζει το κέρ δος και όχι οι ανά γκες των

απλών ανθρώ πων. 

Οι επι θέ σεις στους ελεύ θε ρους χώρους

και την ποιό τη τα ζωής θα εντεί νο νται το

επό με νο διά στη μα. 

Πέρσι τον Ιού νιο και γό ταν η Πάρ νη θα

και ο Υμηττός και εκεί νη την περίο δο όλοι

έλεγαν ότι ο τελευ ταί ος πνεύ μο νας της

Αττι κής έχει εξα φα νι στεί. Παρό λα αυτά

στο χωρο τα ξι κό σχέ διο της Αθή νας που

κατε βαί νει να συζη τη θεί στη Βουλή δίνει

και τους τελευ ταί ους ελεύ θε ρους χώρους

στο μεγά λο κεφά λαιο.

Τα κινή μα τα πόλης έχουν να παί ξουν

ένα πολύ σημα ντι κό ρόλο γιατί μέσα από

αυτά ο κόσμος στις γει το νι ές δίνει μάχες

για να μπο ρέ σει να προ στα τέ ψει την ποιό -

τη τα ζωής του. Αυτές οι κινη το ποιή σεις

έχουν αυξη θεί και στην Αθήνα και στην

υπό λοι πη χώρα το τελευ ταίο διά στη μα. 

Η Αρι στε ρά έχει να προ σφέ ρει σε αυτά

τα κινή μα τα και αν ναι, τι; Από τη μεριά

μας πιστεύ ου με ότι η Αρι στε ρά έχει να

παί ξει ρόλο. Θέλου με αυτά τα κινή μα τα να

είναι νικη φό ρα, να ακυ ρώ νουν τα σχέ δια

των κυβερ νή σε ων και του κεφα λαίου.

Πρέ πει να συμ με τέ χου με και να υπο στη ρί -

ζου με αυτά τα κινή μα τα και, επι πλέ ον, να

βάζου με προ στά σεις για να είναι αυτά τα

κινή μα τα νικη φό ρα.

Το ένα είναι το θέμα του συντο νι σμού. Ο

μεγα λύ τε ρος κίν δυ νος είναι ο απο σπα σμα -

τι σμός των κινη μά των. Εμείς εδώ παλεύ -

ου με για τη βίλα Ζωγρά φου, παρα κά τω

μπο ρεί να παλεύ ουν για τον Ελαι ώ να,

παρα κά τω για την Πάρ νη θα κλπ. Η απο -

σπα σμα τι κό τη τα κάνει τα κινή μα τα πιο

αδύ να τα αλλά και πιο ευά λω τα στις πιέ -

σεις των τοπι κών ηγε σιών για να υπο χω -

ρή σουν. Το ζήτη μα του συντο νι σμού των

κινη μά των πόλης είναι από τα πιο βασι κά

ζητή μα τα. Ένας συντο νι σμός από τα κάτω,

που θα ενο ποιεί πάνω στους κοι νούς στό -

χους. Το είδα με στην πράξη στη δια δή λω -

ση πέρσι στις 8 Δεκέμ βρη. Για πρώτη φορά

έγινε μεγά λη δια δή λω ση ενά ντια στην κλι -

μα τι κή αλλα γή. Η ραχο κο κα λιά της δια δή -

λω σης ήταν αυτά τα κινή μα τα μέσα από

ένα συντο νι σμό, με το Πανατ τι κό Δίκτυο

και έδωσε μια παρα κα τα θή κη ώστε το

επό με νο διά στη μα να δούμε ακόμα μεγα -

λύ τε ρες κινη το ποιή σεις.

Το δεύ τε ρο που χρειά ζε ται είναι η σύν -

δε ση με το εργα τι κό κίνη μα. Δεν είναι σχη -

μα τι κό αυτό. Αν θέλου με να απο τρέ ψου με

τις επι θέ σεις, πρέ πει να συν δε θού με με

την εργα τι κή τάξη που ζει και παλεύ ει σε

αυτές τις περιο χές. Το παρά δειγ μα του

Νομισματοκοπείου είναι χαρα κτη ρι στι κό.

Μπο ρού με να απο τρέ ψου με τη δημιουρ -

γία του υπουρ γεί ου Οικονομικών σε αυτή

την περιο χή, μόνο αν συν δε θού με με τους

εργα ζό με νους της περιο χής, αλλά και με

τον ίδιο το Σύλ λο γο Εργα ζο μέ νων του

υπουρ γεί ου.

Επει δή η ρίζα όλων αυτών των προ βλη -

μά των είναι ο ίδιος ο καπι τα λι σμός, για την

ριζο σπα στι κή αρι στε ρά, ο αντι κα πι τα λι -

σμός μέσα σε αυτά τα κινή μα τα είναι πολύ

σημα ντι κός για δύο λόγους. 

Πρώ τον, για να μη γίνουν αυτά τα κινή -

μα τα απλά η δεξα με νή ψήφων της αρι -

στε ράς για την τοπι κή αυτο διοί κη ση. Δε

θέλου με τα κινή μα τα πόλης να αντι με τω -

πί ζο νται ότι απλά είναι κάποιοι ψηφο φό ροι

που θα βγά λουν αρι στε ρούς δημάρ χους

στους δήμους ή θα αυξή σουν τα ποσο στά

των αρι στε ρών δυνά με ων μέσα στα

δημο τι κά συμ βού λια. Γιατί αυτό περιο ρί ζει

τη δράση των κινη μά των και δεύ τε ρον

γιατί για πολλά προ βλή μα τα που υπάρ -

χουν στις πόλεις έχουν την ευθύ νη ακόμα

και δήμοι που υπο στη ρί ζο νταν από την

αρι στε ρά.

Δεύ τε ρον, η αντι κα πι τα λι στι κή αρι στε ρά

παί ζει ρόλο, όχι μόνο για να εξη γεί από το

που προ έρ χο νται τα προ βλή μα τα αλλά και

για να ανοί γει τη συζή τη ση ότι μπο ρού με

να αλλά ξου με αυτή την κατά στα ση, ότι η

Αθήνα μπο ρεί να γίνει μια άλλη πόλη, σε

μια άλλη κοι νω νία όπου δε θα στη ρί ζε ται

στο κέρ δος αλλά στις ανά γκες των

ανθρώ πων.

Σε μια περίο δο έντονης ριζο σπα στι κο -

ποί η σης χρειά ζε ται από τη μεριά των αντι -

κα πι τα λι στών αυτή τη συζή τη ση να την

κρα τά με ζωντα νή για να μπο ρού με να

τρο φο δο τού με τα κινή μα τα με ιδέες και

δράση. Για να μπο ρέ σου με να κερ δί σου με

μάχες αλλά και να δημιουρ γή σου με τους

όρους να αλλά ξου με τις πόλεις μας προς

όφελός μας αλλά ζο ντας την ίδια την κοι -

νω νία.

Mάρτης 2008 οι κάτοικοι του Γαλατσίου διαδηλώνουν ενάMάρτης 2008 οι κάτοικοι του Γαλατσίου διαδηλώνουν ενά--

ντια στις κατασκευαστικές και την τσιμεντοποίησηντια στις κατασκευαστικές και την τσιμεντοποίηση



ΣΟΣΙΑΛΙΣΜΟΣ από τα κΑτΩ / Ioύλιος - Aύγουστος 2008 31

Με δεδο μέ νο ότι τα Aπαντα του Μαρξ

φτά νουν τους 50 τόμους και τον τερά στιο

αριθ μό έργων που έχουν γρα φτεί για το

Μαρξ και το μαρ ξι σμό, η δυνα τό τη τα μιας

σύντο μης και κατα νο η τής εισα γω γής στη

ζωή και το έργο του μοιά ζει πολύ δύσκο -

λή. Αυτό όμως πετυ χαί νει με εξαι ρε τι κό

τρόπο αυτό το μικρό βιβλίο του Mike

Gonzalez.  Τα πιο πολλά βιβλία για το Μαρξ

εμφα νί ζουν δύο προ βλή μα τα. Το ένα είναι

ότι παρου σιά ζουν το Μαρξ σαν ένα ακόμα

φιλό σο φο ή οικο νο μο λό γο, ξεκομ μέ νο

από την πολι τι κή δράση και τους αγώ νες

για την ανα τρο πή του καπι τα λι σμού. Αντί -

θε τα, ο Gonzalez δεί χνει ότι ο Μαρξ ήταν

πρω τί στως ένας επα να στά της, και η θεω -

ρία του ήταν το απο τέ λε σμα της συμ με -

το χής του στη δράση και της προ σπά θειάς

του να δώσει απα ντή σεις και να χαρά ξει

στρα τη γι κή. 

Οι αγώ νες των υφα ντουρ γών της Σιλε -

σί ας  το 1844 έκαναν το Μαρξ να εγκα τα -

λεί ψει την αφη ρη μέ νη φιλο σο φία και να

στρα φεί στην εργα τι κή τάξη ως το υπο κεί -

με νο που μπο ρεί να αλλά ξει την κοι νω νία:

η συμ με το χή του στις επα να στά σεις του

1848 έδωσε το Κομ μου νι στι κό Μανι φέ στο

ως στρα τη γι κή για την επα νά στα ση. Mε τη

δημιουρ γία της Α Διε θνούς από το 1864

και μετά ο Μαρξ ανά λυ σε γιατί το εργα τι -

κό κίνη μα πρέ πει να έχει διε θνι στι κό χαρα -

κτή ρα. H Κομ μού να του Παρι σιού το 1871

απο κά λυ ψε στον Μαρξ τον τρόπο με τον

οποίο οι εργά τες μπο ρού σαν να πάρουν

την εξου σία στα χέρια τους.

Από την άλλη πλευ ρά, πολλά βιβλία

παρου σιά ζουν τις από ψεις του Μαρξ ως

ξεπε ρα σμέ νες και άχρηστες. Ο Gonzalez

δεί χνει με συνο πτι κό, αλλά σαφή τρόπο,

γιατί οι ιδέες του Μαρξ εξα κο λου θούν να

δια τη ρούν την επι και ρό τη τά τους και να

απο τε λούν πολύ τι μα εργα λεία για να

αλλά ξου με τον κόσμο. Το βιβλίο ξεχω ρί ζει

τρία τέτοια κεντρι κά σημεία. Το πρώτο

είναι ο υλι σμός, η  μέθο δος για να κατα λά -

βου με τον κόσμο, το πώς κινεί ται η ιστο -

ρία, το από πού προ έρ χο νται και πως

αλλά ζουν οι ιδέες. Το δεύ τε ρο κεντρι κό

σημείο είναι η ανά λυ ση του Μαρξ για τον

καπι τα λι σμό. Στα πρώτα του βήμα τα ο

Μαρξ είχε εστι ά σει στην αλλο τρί ω ση που

νιώ θουν οι εργά τες στον καπι τα λι σμό

επει δή έχουν χάσει τον έλεγχο πάνω στην

εργα σία τους, τα προϊό ντα που παρά γουν,

αλλά και την ίδια τη ζωή τους. Στα 20 χρό -

νια που αφι έ ρω σε για να γρά ψει το «Κεφά -

λαιο», ο Μαρξ ανέ λυ σε σε βάθος τις αντι -

φά σεις του καπι τα λι σμού. Ο καπι τα λι σμός

ανα πτύσ σει την παρα γω γή και δημιουρ γεί

έναν τερά στιο υλικό πλού το που μπο ρεί

να καλύ ψει τις ανά γκες δισε κα τομ μυ ρί ων

ανθρώ πων: αλλά ταυ τό χρο να η τερά στια

ανι σό τη τα στην κατα νο μή του πλού του, η

εκμε τάλ λευ ση των εργα τών και η αναρ χία

της αγο ράς  οδη γούν το σύστη μα σε στα -

θε ρές κρί σεις που γίνο νται όλο και χει ρό -

τε ρες με το πέρα σμα του χρό νου. Στις

σημε ρι νές συν θή κες όπου ακόμη και η

Αμε ρι κή βυθί ζε ται στην κρίση, ο Μαρξ είναι

προ φη τι κός. Επο μέ νως, ο καπι τα λι σμός

δεν μπο ρεί να μεταρ ρυθ μι στεί, αλλά πρέ -

πει να ανα τρα πεί. Tο τρίτο κεντρι κό σημείο

του Μαρξ είναι ότι η δύνα μη που μπο ρεί

να τον ανα τρέ ψει είναι η εργα τι κή τάξη. «Η

απε λευ θέ ρω ση της εργα τι κής τάξης είναι

έργο της ίδιας» έλεγε ο Μαρξ, και τα δύο

εκα τομ μύ ρια των πανερ γα τι κών δεί χνουν

καθα ρά τι εννο ού σε. 

Συνο ψί ζο ντας: κάθε αγω νι στής θα έχει

πολλά να ωφε λη θεί από αυτό το σύντο μο

αλλά γλα φυ ρό βιβλια ρά κι.

� � � � ·�  μ� · � �  � � �  � � �

«Αν θέλου με η δημο κρα τία να απο κτή -

σει κάποιο νόημα, αν θέλου με να ξεπε ρά -

σου με τα όρια του καπι τα λι σμού και του

εθνι κι σμού, τότε κάτι τέτοιο δεν θα ξεκι νή -

σει από την κορυ φή – αν κρί νου με από την

ιστο ρία του κόσμου. Θα ξεκι νή σει μέσα

από κινή μα τα, μέσα από την εκπαί δευ ση,

την οργά νω ση, τις ανα τα ρα χές, τις απερ -

γί ες, τα μπο ϊ κο τάζ, τις δια δη λώ σεις και την

απει λή για απώ λεια της στα θε ρό τη τας

που έχουν ανά γκη οι κατέ χο ντες την εξου -

σία».

Έχοντας την παρα πά νω φράση σαν κρι -

τή ριο, ο Χάουαρντ Ζιν μας προ σφέ ρει ένα

μνη μειώ δες πανό ρα μα της «άλλης» ιστο -

ρί ας των ΗΠΑ – από το 1492 μέχρι τις

αρχές του 21ου αιώνα. Το βιβλίο των

εκδό σε ων Αιώρα, που μόλις κυκλο φό ρη -

σε, είναι η ιστο ρία των Ηνω μέ νων Πολι -

τειών της Αμε ρι κής από τα κάτω – η ιστο -

ρία των ινδιά νων και των μαύ ρων, των

εργα τών και των αγρο τών, των φτω χών

των πόλε ων και των φυλα κι σμέ νων, των

γυναι κών και των μετα να στών, των

φαντά ρων και των αντι πο λε μι κών ακτι βι -

στών. Είναι η θαμ μέ νη αφή γη ση των

εγκλη μά των της αμε ρι κά νι κης άρχουσας

τάξης από τα πρώτα της κιό λας βήμα τα,

αλλά και της αντί στα σης των απερ γιών και

των κατα λή ψε ων στα εργο στά σια και τα

ορυ χεία, των εξε γέρ σε ων στα γκέτο και

στα μέτω πα του πολέ μου. Οι ήρωες και οι

ηρω ί δες του βιβλίου, είναι αγω νι στές σαν

τον Τζο Χιλ και την Ελί ζα μπεθ Γκάρ λι Φλιν,

είναι οι συν δι κα λι στές των IWW στις αρχές

του 20ου αιώνα, είναι τα μέλη του

«σοβιέτ» στο εξε γερ μέ νο Σιατλ του 1919,

οι οδη γοί φορ τη γών και οι κατα λη ψί ες

εργά τες της Τζένεραλ Μότορς τη δεκα ε -

τία του ’30, οι αντι πο λε μι κοί δια δη λω τές

βετε ρά νοι του Βιετ νάμ και οι μαύ ροι εργά -

τες των εργο στα σί ων του Ντητρόιτ το

1968.

Τα πρώτα πέντε κεφά λαια του βιβλίου

ανα φέ ρο νται στην περίο δο μέχρι και την

Αμε ρι κά νι κη Επα νά στα ση του 1776-79. Ο

Bιβλιοκριτική

Mike Gonzales

Eνας επαναστατικός οδη-

γός για τον Mαρξ 
Tιμή: 5 ευρώ
71 σελίδες
Eκδόσεις Mαρξιστικό Bιβλιοπωλείο

O πραγματικός 
Mαρξ

Howard Zinn

Iστορία του λαού των

Hνωμένων Πολιτειών 
Tιμή: 43 ευρώ
779 σελίδες
Eκδόσεις Aιώρα

Iστορία από 
τα κάτω



Ζιν είναι απο κα λυ πτι κός για την γενο κτο νία

των γηγε νών πλη θυ σμών από τον Κολόμ -

βο, τον Κορ τές, τον Πιζά ρο, τους πρώ τους

αποί κους στη Βόρεια Αμε ρι κή. Την σφαγή

των «ινδιά νων» ακο λού θη σε το δου λε -

μπό ριο των Mαύ ρων από την Αφρι κή,

αλλά και η μετα φο ρά φτω χών Bρε τα νών

για να δου λέ ψουν στα αγρο κτή μα τα των

πλού σι ων αποι κιο κρα τών σε συν θή κες

που μάλ λον έμοιαζαν περισ σό τε ρο με τη

δου λο πα ροι κία του Μεσαί ω να. Είναι αξιο -

ση μεί ω το ότι ο συγ γρα φέ ας – σε αντί θε ση

με την κατε στη μέ νη άποψη – ανα λύ ει

όλες τις μεθό δους με τις οποί ες ο ρατσι -

σμός δημιουρ γή θη κε τεχνη τά από τα

πάνω για να εξυ πη ρε τή σει τα οικο νο μι κά

συμ φέ ρο ντα. Υποστηρίζει ότι ο ρατσι σμός

δεν είναι έμφυτος και απα ριθ μεί πολλά

παρα δείγ μα τα αλλη λεγ γύ ης και συντρο -

φι κό τη τας ανά με σα στους μαύ ρους δού -

λους και τους λευ κούς κολ λή γους. Στη

συνέ χεια, ο Ζιν ανα φέ ρει τις αιτί ες του

Αμε ρι κά νι κου Πολέ μου της Ανε ξαρ τη σί ας

και δίνει ιδιαί τε ρο βάρος στις άγνωστες

πλευ ρές του, όπως στο κίνη μα του «εξι -

σω τι σμού» (της οικο νο μι κής ισό τη τας) και

τις λαϊ κές εξε γέρ σεις που απει λού σαν όχι

μόνο τους Βρε τα νούς αποι κιο κρά τες,

αλλά και τους νέους «Πατέ ρες του

Έθνους». Κατα λή γει ότι η Ανε ξαρ τη σία

έφερε στην κορυ φή μια νέα άρχουσα

τάξη και μια κυβέρ νη ση «που όπως όλες οι

κυβερ νή σεις εκπρο σω πού σε τα ισχυ ρά

οικο νο μι κά συμ φέ ρο ντα».

Το βιβλίο καταρ ρί πτει ένα πολύ δια δε -

δο μέ νο μύθο: ότι η Αμε ρι κή είναι μια κοι -

νω νία «δια φο ρε τι κή» από τις άλλες καπι -

τα λι στι κές χώρες, και στην κορυ φή και

στην βάση της. Ο Ζιν εξη γεί ότι οι αμε ρι κά -

νοι καπι τα λι στές  και το κρά τος τους από

πολύ νωρίς χρη σι μο ποί η σαν κάθε φρι κα -

λέο εργα λείο εκμε τάλ λευ σης και κατα πί ε -

σης για να κτί σουν τις τερά στιες περιου σί -

ες τους και έτσι ερμη νεύ ει και τους πολέ -

μους τους οποί ους ξεκί νη σαν ή συμ με τεί -

χαν. Στον 19ο αιώνα η εξο λό θρευ ση του

γηγε νούς πλη θυ σμού, η κατά κτη ση των

μεξι κά νι κων εδα φών, της Κού βας, των

Φιλιπ πί νων. Τον 20ο αιώνα, οι δυο παγκό -

σμιοι πόλε μοι, ο ελλη νι κός εμφύ λιος, η

Κορέα, το Βιετ νάμ, η Μέση Ανα το λή.

Όμως, η μεγα λύ τε ρη δύνα μη του βιβλί-

ου είναι η λεπτο με ρής κατα γρα φή των

αντι στά σε ων από τα κάτω – η σύγκρου ση

της τερά στιας εργα τι κής τάξης των ΗΠΑ

με τα αφε ντι κά και το κρά τος τους. Δεν θα

αρκού σαν πολ λές σελί δες, ακόμα και

μόνο για να ανα φέ ρου με ονο μα στι κά τα

παρα δείγ μα τα που παρα θέ τει ο Ζιν – από

την εργα τι κή έκρηξη του 1877, το Χέιμάρ-

κετ και τους 8 του Σικά γο, «το ψωμί και τα

τρια ντά φυλ λα» που διεκ δι κού σαν οι εργά -

τριες ιμα τι σμού στο Λόρενς, την εξέ γερ ση

των ανθρα κω ρύ χων του Κολο ρά ντο που

είχαν στην ηγε σία τους τον ελλη νο α με ρι -

κά νο Λούη Τίκκα, τις «άγριες» απερ γί ες

που οργά νω ναν οι Βιο μη χα νι κοί Εργά τες

του Κόσμου (IWW), τις μεγά λες αντι πο λε -

μι κές δια δη λώ σεις που κάλε σε το Σοσια λι -

στι κό Κόμμα του Γιου τζίν Ντεμπς στον

Πρώτο Παγκό σμιο Πόλε μο, τις κατα λή ψεις

που σάρω σαν τα εργο στά σια το 1936-38,

το Επα να στα τι κό Συν δι κα λι στι κό Κίνη μα

(DRUM) των μαύ ρων εργα τών του Ντη-

τρόιτ το 1968-69.

Αξί ζει όμως να παρα θέ σου με ένα από -

σπα σμα του βιβλίου που ανα φέ ρε ται στην

«Πετρού πο λη των ΗΠΑ», στην εργα τι κή

εξέ γερ ση στο Σιατλ το 1919, όπου για

λίγες μέρες οι εργά τες πήραν το έλεγχο

της πόλης στα χέρια τους.

«Στις 10 το πρωί της 6ης Φεβρου ρί ου η

απερ γία άρχισε… Η πόλη παρέ λυ σε. Στα

οχή μα τα που κινού νταν, αναρ τή θη καν

πανό που έγραφαν ‘Με την άδεια της

Συντο νι στι κής Επι τρο πής της απερ γί ας’. Σε

τριά ντα πέντε γει το νι ές λει τουρ γού σαν

σταθ μοί δια νο μής γάλα κτος σε βρέφη και

παι διά. Καθη με ρι νά παρα σκευά ζο νταν

30.000 γεύ μα τα για τους απερ γούς σε

μεγά λες κου ζί νες και μετα φέ ρο νταν σε

αίθου σες σε διά φο ρα σημεία της πόλης.

Συγκρο τή θη κε μια φρου ρά από εργά τες,

βετε ρά νους του πολέ μου, με σκοπό την

τήρη ση της τάξης…»

Ο Ζιν εξη γεί γιατί τα γεγο νό τα του Σιατλ

τρο μο κρά τη σαν την άρχουσα τάξη. Σύμ -

φω να με τον δήμαρ χο της πόλης: «Η

δήθεν απερ γία συμπα ρά στα σης στους

εργά τες των ναυ πη γεί ων ήταν μια από πει -

ρα επα νά στα σης… Μια γενι κή απερ γία

απο τε λεί όπλο της επα νά στα σης, γιατί για

να πετύ χει χρειά ζε ται να παρα λύ σουν τα

πάντα, με άλλα λόγια η κυβέρ νη ση καταρ -

γεί ται και αυτός είναι ο σκο πός μιας επα -

νά στα σης». Ο συγ γρα φέ ας συμπλη ρώ νει

ότι ο δεύ τε ρος λόγος που τρο μο κρα τή θη -

καν οι αρχές ήταν ότι η εξέ γερ ση στο

Σιατλ έγινε ταυ τό χρο να με μια σειρά εργα -

τι κών επα να στά σε ων που σάρω ναν όλο

τον κόσμο μετά την Ρωσία του 1917.

Υπάρχουν κάποια σημεία που θα μπο -

ρού σε κανείς να ασκή σει κρι τι κή στο

βιβλίο του Ζιν. Το κυριό τε ρο, είναι αυτό

που χαρα κτη ρί ζει τους περισ σό τε ρους

ιστο ρι κούς που γρά φουν «ιστο ρία από τα

κάτω»: ενώ επι κε ντρώ νουν και ανα δει κνύ -

ουν – σωστά – την δράση των απλών

ανθρώ πων και τονί ζουν ότι «οι άνθρωποι

φτιά χνουν οι ίδιοι την ιστο ρία τους», υπο -

τι μούν το γεγο νός ότι αυτό γίνε ται «μέσα

σε συν θή κες που δεν έχουν επι λέ ξει οι

ίδιοι οι άνθρωποι» (Μαρξ). Έτσι, όμως, η

δια λε κτι κή της ταξι κής πάλης ανά γε ται

μόνο στην δράση του κόσμου από τα

κάτω κάθε δεδο μέ νη στιγ μή, χωρίς να

παίρ νο νται υπόψη παρά γο ντες, όπως για

παρά δειγ μα μέσα σε ποιο συνο λι κό ιστο -

ρι κό κοι νω νι κό τοπίο, με ποιες ιδέες, ποια

πολι τι κή και ποια οργά νω ση γίνο νται οι

συγκρού σεις κάθε φορά. Για παρά δειγ μα,

ο Ζιν υπο βαθ μί ζει την Αμε ρι κά νι κη Επα νά -

στα ση του 1776 ενά ντια στους Bρε τα νούς

αποι κιο κρά τες, επει δή στην ηγε σία της

βρί σκο νταν οι ντό πιοι μεσο α στοί και γαιο -

κτή μο νες – η μελ λο ντι κή άρχουσα τάξη-

και όχι οι φτω χοί αγρό τες, οι μαύ ροι ή οι

γηγε νείς Aμε ρι κά νοι. Με αυτό τον τρόπο,

όμως, είναι σαν να ταυ τί ζει τον Τζέφερσον

με τον Μπους, βάζο ντας στο ίδιο επί πε δο

τον Πόλε μο της Ανε ξαρ τη σί ας (μια αστι κή

επα νά στα ση) με τα εγκλή μα τα των ΗΠΑ

στη Χιροσίμα, το Βιετ νάμ ή το Ιράκ (ιμπε -

ρια λι στι κές επεμ βά σεις).

Η «Ιστο ρία του λαού των Ηνω μέ νων

Πολι τειών» γρά φτη κε το 1980, αλλά

συμπλη ρω μέ νη στη σημε ρι νή της έκδοση

φτά νει μέχρι την πρώτη μεγά λη αντι κα πι -

τα λι στι κή δια δή λω ση στο Σιατλ το Νοέμ-

βρη του 1999. Ο Ζιν εντο πί ζει αμέ σως «την

αξιο πρό σε κτη συμ μα χία του Σιατλ – εργά -

τες χαλυ βουρ γεί ων συνα θροί ζο νταν με

περι βαλ λο ντο λό γους και μηχα νο τε χνί τες

ενώ νο νταν με υπέρ μα χους του δικαιώ μα -

τος στη ζωή, ενώ αγρό τες συμ με τεί χαν σε

μια τερά στια εργα τι κή πορεία». Όχι μόνο

δια πι στώ νει την αλλα γή, αλλά και παίρ νει

θέση: «Άραγε θα μπο ρέ σουν να ενω θούν

τα διά φο ρα νήμα τα δια μαρ τυ ρί ας που

ξετυ λί γο νται στην πολι τι κή, στους εργα -

σια κούς χώρους και στον πολι τι σμό έτσι

ώστε να υλο ποιή σουν την ελπί δα για

παρο χή ίσων δικαιω μά των στη ζωή, την

ελευ θε ρία και την επι δί ω ξη της ευτυ χί ας;

Κανείς δεν μπο ρεί να προ βλέ ψει τι θα

γίνει. Το μόνο που μπο ρεί να κάνει κάποι-

ος είναι να δρά σει προς αυτή την κατεύ -

θυν ση, γνω ρί ζο ντας ότι η απρα ξία κάνει

τις προ βλέ ψεις δυσοίω νες».

Ο Χάουαρντ Ζιν είναι ο συγ γρα φέ ας του

θεα τρι κού έργου «Ο Μαρξ στο Σόχο» που

έγινε επι τυ χία με τον Άγγελο Αντω νό που -

λο και παί ζε ται αστα μά τη τα εδώ και τρία

χρό νια. Η ζωντά νια της γρα φής του σε

συναρ πά ζει, αλλά πιο συναρ πα στι κή είναι

η εμπει ρία να μαθαί νει κανείς για την ιστο -
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ρία της τάξης μας στο κέντρο του παγκό -

σμιου καπι τα λι σμού. Αν μπο ρέ σε τε να

ξεπε ρά σε τε το εμπό διο της υψη λής τιμής

του βιβλίου, μη χάσε τε την ευκαι ρία να το

δια βά σε τε αυτό το καλο καί ρι.

� � � � ·�  � � �  � ·�

Ο συγ γρα φέ ας από την αρχή του βιβλί-

ου δηλώ νει ότι παρα μέ νει πεπει σμέ νος

για την ανα γκαιό τη τα της ανα τρο πής του

καπι τα λι σμού και του χτι σί μα τος μιας κοι -

νω νί ας χωρίς εκμε τάλ λευ ση και κατα πί ε -

ση, του κομ μου νι σμού. Επι ση μαί νει ότι

έχει έρθει ώρα πέρα από την αντί στα ση, η

«υπό συγκρό τη ση κομ μου νι στι κή αρι στε -

ρά» να προ βάλ λει «μια συνο λι κή ριζο σπα -

στι κή εναλ λα κτι κή πρό τα ση». 

Ο Γ. Ρούσης υπεν θυ μί ζει ότι για τον Μαρξ

και τον Ενγκελς–και μετέ πει τα για τον Λένιν

ιδιαί τε ρα όταν έγραφε το «Κρά τος και Επα -

νά στα ση»- η ανα τρο πή του καπι τα λι σμού

είναι αρχή της δια δι κα σί ας της κοι νω νι κής

απε λευ θέ ρω σης. Η πρώτη «κατώ τε ρη

φάση» της οικο δό μη σης της νέας κοι νω νί -

ας, ο σοσια λι σμός, είναι ένα μετα βα τι κό

στά διο για την οικο δό μη ση της νέας κοι νω -

νί ας. Το κρά τος-κομ μού να», το «μισο-κρά -

τος» που θα χτί σουν οι εργά τες όταν ανα -

τρέ ψουν τον καπι τα λι σμό, θα απο νε κρω θεί

και θα δώσει τη θέση του σε μια κοι νω νία

όπου τη «δια χεί ρι ση των ανθρώ πων θα την

αντι κα τα στή σει η δια χεί ρι ση των πραγ μά -

των», τον κομ μου νι σμό.

Στην εποχή που έγραφαν τα έργα τους

οι «κλασ σι κοί» του μαρ ξι σμού δεν υπήρ -

χαν οι υλι κές αντι κει με νι κές προϋ πο θέ σεις

για το πέρα σμα στον κομ μου νι σμό. Αυτές

οι προϋ πο θέ σεις υπάρ χουν για πρώτη

φορά σήμε ρα. Όμως, η εργα τι κή τάξη

είναι όσο ποτέ άλλοτε ενσω μα τω μέ νη

στο σύστη μα. Αυτή είναι η βασι κή θέση

του βιβλίου του Γ. Ρούση. Είναι λάθος,

όμως, και στα δυο σκέλη της. 

Όπως ανα φέ ρει ήδη από την Εισα γω γή:

«επι διώ κω να απο δεί ξω ότι αυτή η προ ο -

πτι κή, από τη σκο πιά των υλι κών συν θη -

κών, δεν ήταν δυνα τόν να ανα πτυ χθεί

ολο κλη ρω μέ να ούτε την εποχή των κλασ -

σι κών του μαρ ξι σμού –κάτι που οι ίδιοι

φαί νε ται να υιο θε τού σαν στο κύριο μέρος

του έργου τους- ούτε ακόμη στη Ρωσία

του 1917. Αν οι κλασ σι κοί επι χεί ρη σαν να

σπρώ ξουν το παρόν της επο χής τους στο

μέλ λον, αυτό το μέλ λον δεν είναι άλλο

από το σύγ χρο νο παρόν».

Για να στη ρί ξει αυτή τη θέση ο Γ. Ρού-

σης δηλώ νει ότι πρέ πει να γυρί σου με στα

Οικονομικά Χειρόγραφα του 1857-8 του

Μαρξ, τα Grundrisse. Εκεί, στο Τετράδιο

VII, στο περί φη μο «από σπα σμα για τις

μηχα νές» ο Μαρξ ανα φέ ρε ται στη «γενι κή

διά νοια» τη κοι νω νι κή γνώση που έχει

μετα τρα πεί σε άμεση παρα γω γι κή δύνα -

μη. Αυτό δεν συνέ βαι νε τη εποχή της

βαριάς βιο μη χα νί ας και των μηχα νών,

υπο στη ρί ζει ο Ρούσης, τώρα που οι «συσ -

σω ρευ μέ νες γνώ σεις, τεχνι κές και τεχνο -

γνω σί ες» έχουν μπει στη παρα γω γή αλλά -

ζο ντάς τη δρα μα τι κά, μόνο τώρα μπο ρού -

με να μιλά με για δυνα τό τη τα μετά βα σης

σε μια ατα ξι κή, ακρα τι κή κοι νω νία. 

Αυτή την ιδέα ο συγ γρα φέ ας τη δανεί -

ζε ται κατευ θείαν από το οπλο στά σιο των

θεω ρη τι κών της αυτο νο μί ας, του Τόνι

Νέγκρι πιο συγκε κρι μέ να. Θα έπρεπε να

ήταν πιο προ σε κτι κός –για μια σειρά

λόγους. Πρώ τον σε σχέση με τα ίδια τα

Grundrisse. Ο Μαρξ κρά τη σε αυτές τις

ογκώ δεις σημειώ σεις προ ε τοι μά ζο ντας τη

«Κρι τι κή της Πολι τι κής Οικονομίας» (1859)

και το «Κεφά λαιο» (πρό λα βε να δημο σιεύ -

σει το Πρώτο Τόμο το 1867). Δεν είναι

τελειω μέ νο κεί με νο, ο Μαρξ δεν σκό πευε

ποτέ να το δημο σιεύ σει. Είναι πολύ τι μο,

γιατί απο τε λεί τη γέφυ ρα ανά με σα στον

λεγό με νο «νεαρό» Μαρξ των Οικονομικών

και Κοι νω νι κών Χειρογράφων (1844) και

του Κομ μου νι στι κού Μανι φέ στου (1846)

με τον «ώριμο» Μσρξ του «Κεφα λαίου».

Είναι το «εργα στή ρι» που ο Μαρξ επε ξερ -

γά στη κε τη μέθο δο και τα συμπε ρά σμα τά

του. Δεύ τε ρον σε σχέση με τη χρήση του

συγκε κρι μέ νου απο σπά σμα τος από τον

Νέγκρι κι άλλους όπως τον Π. Βίρνο: απο -

σπα σμέ νο από το πλαί σιό του, (ο Μαρξ

προ σπα θεί να μιλή σει για την εργα σία ως

υπο κεί με νο και αντι κεί με νο της παρα γω γι -

κής δια δι κα σί ας στον καπι τα λι σμό) επι -

στρα τεύ ε ται στην προ σπά θεια να απο δει -

χθεί η «κατάρ ρευ ση του νόμου της αξίας»

στην εποχή της «Αυτο κρα το ρί ας». 

Όπως και ο Νέγκρι έτσι κι ο Γ. Ρούσης

δεν κου ρά ζε ται με αριθ μούς και στοι χεία

για να απο δεί ξει αυτές τις θέσεις. Όμως,

αυτό δεν τον εμπο δί ζει να βγά ζει σαρω τι -

κά συμπε ρά σμα τα για την δυνα τό τη τα

επα να στά σε ων (μάλ λον την αδυ να μία

τους) να οικο δο μή σουν μια δια φο ρε τι κή

κοι νω νία. 

Η Ρωσία του 1917 για παρά δειγ μα,

λόγω της καθυ στέ ρη σης της οικο νο μί ας,

της ιμπε ρια λι στι κής περι κύ κλω σης και των

γρα φειο κρα τι κών δια στρε βλώ σε ων των

«ηγε σιών» έμεινε καρ φω μέ νη στο «κατώ -

τε ρο στά διο της κομ μου νι στι κής κοι νω νί -

ας» το σοσια λι σμό. Aπο τέ λε σμα η «παλιά

βρο μιά» των κανό νων «του αστι κού δικαί-

ου» να πάρει το πάνω χέρι. 

Είναι αλή θεια ότι ο Γ. Ρούσης απορ ρί -

πτει με τον πρέ πο ντα χλευα σμό τις δια κη -

ρύ ξεις του Στά λιν ότι στη δεκα ε τία του ’30

χτι ζό ταν ο «προ χω ρη μέ νος κομ μου νι -

σμός» με το δυνά μω μα του πιο κατα πιε -

στι κού κρά τους. Όμως, αυτή την επι σή -

μαν ση την είχε κάνει ήδη ο Τρότσκι τότε,

στη «Προ δο μέ νη Επα νά στα ση». Δια βά ζο -

ντας όμως το βιβλίο του Ρούση, μένεις με

την εντύ πω ση ότι η μετά βα ση από τα

εργα τι κά συμ βού λια του ’17 στο κρα τι κό

καπι τα λι σμό της δεκα ε τί ας του ’30 ήταν

ευθύ γραμ μη. Ο Λένιν έκανε υπο χω ρή σεις

με τη ΝΕΠ και ο Στά λιν ολο κλή ρω σε τη

στρο φή με την λατρεία της «ανά πτυ ξης

των παρα γω γι κών δυνά με ων»…

Το ότι επα να στά σεις όπως η Γερ μα νι κή

έγιναν αλλά έχασαν δια φεύ γει της προ σο -

χής του συγ γρα φέα. Αντί θε τα, στη σελί δα

126 μαθαί νου με ότι η πίστη του Λένιν στο

άπλωμα της επα νά στα σης «παρέ μει νε

ένας ευσε βής πόθος». Σε επό με νες σελί -

δες ο συγ γρα φέ ας ανα ρω τι έ ται μήπως ο

Λένιν μπο ρεί να συγκρι θεί με τον Τόμας

Μίν στερ, ηγέτη των επα να στα τών Ανα βα -

πτι στών στο Πόλε μο των Χωρικών της

Γερ μα νί ας του 16ου αιώνα, ο οποί ος σύμ -

φω να με τον Ενγκελς βρέ θη κε σε μια θέση

όπου «ο κοι νω νι κός μετα σχη μα τι σμός που

φαντα ζό ταν ήταν ακόμα τόσο λίγο θεμε -

λιω μέ νος στις υλι κές συν θή κες της επο -

χής, που αυτές οι τελευ ταί ες προ ε τοί μα -

ζαν μια κοι νω νι κή τάξη πραγ μά των που

ήταν ακρι βώς το αντί θε το από εκεί νην που

ήθελε να εγκα θι δρύ σει». Το να συγκρί νε -

ται, όμως, η εποχή της κρί σης της φεου -

δαρ χί ας με την εποχή του ιμπε ρια λι σμού,

είναι μάλ λον ένα μεγά λο α-ιστο ρι κό άλμα. 

Η ρώσι κη επα νά στα ση δεν ήταν απλά

προϊόν των ιδιο μορ φι ών της ρώσι κης κοι -

νω νί ας αλλά προϊόν της κρί σης του

παγκό σμιου συστή μα τος. Γι’ αυτό προ κά -

λε σε μια τέτοια τερά στια επα να στα τι κή

έκρηξη σε παγκό σμιο επί πε δο. Η πορεία

της κρί θη κε όντως στις πιο ανε πτυγ μέ νες

καπι τα λι στι κές χώρες, τη Γερ μα νία ιδιαι τέ -

ρως. Όμως, η ήττα εκεί, δεν ήταν απο τέ -
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λε σμα του ανώ ρι μου των παρα γω γι κών

δυνά με ων «για το πέρα σμα στο κομ μου νι -

σμό», αλλά της συνει δη τής υπο στή ρι ξης

στο καπι τα λι σμό που έδωσε ο ρεφορ μι -

σμός, η γερ μα νι κή σοσιαλ δη μο κρα τία. 

Αυτή η επι σή μαν ση έχει σημα σία όταν

εξε τά ζου με τα τρία τελευ ταία κεφά λαια

του βιβλίου. Σ’ αυτά ο Ρούσης θυμί ζει την

ανά λυ ση του Μαρξ για την αλλο τρί ω ση,

το φετι χι σμό του εμπο ρεύ μα τος, τη πραγ -

μο ποί η ση, για να κατα λή ξει στο συμπέ ρα -

σμα ότι οι «κλασ σι κοί φαί νε ται ότι υπε ρε -

κτί μη σαν την ανο σία της εργα τι κής τάξης

στην αστι κή ιδε ο λο γία, δηλα δή στην ανε -

στραμ μέ νη κεφα λαιο κρα τι κή πραγ μα τι κό -

τη τα και ταυ τό χρο να υπε ρε κτί μη σαν την

αντο χή της απέ να ντι στη βία ή το φόβο

της βίας» (σελ. 285) υπο τί μη σαν δηλα δή

τη «δυνα μι κή της ενσω μά τω σης». 

Αν είναι έτσι, τότε το ξεκί νη μα του

έκτου και τελευ ταί ου κεφα λαίου του

βιβλίου, με τη φράση «η ανα πό φευ κτη

υπό σκα ψη των αντι κει με νι κών συν θη κών

της συναι νε τι κής ενσω μά τω σης» μένει

μετέ ω ρη: η «γενι κευ μέ νη κρίση» του καπι -

τα λι σμού θα προ κα λέ σει τέτοια χει ρο τέ -

ρευ ση στις ζωές των εργα τών που πιθα νά

να ξεση κω θούν….

Ο Γ. Ρούσης δεν ανα φέ ρε ται μόνο στην

εποχή των κλασ σι κών: «Οσο για τα πιο

πρό σφα τα γεγο νό τα του Μάη του 1968»

γρά φει στη σελ. 287 «μάλ λον η φοι τη τι κή

νεο λαία και ένα τμήμα της δια νό η σης και

όχι η εργα τι κή τάξη και τα κόμ μα τά της

ήταν που έθεσαν σε αμφι σβή τη ση συνο λι -

κά την υπάρ χου σα τάξη. Αντί θε τα, όσο

ανα πτύσ σε ται ο καπι τα λι σμός τόσο δυνα -

μώ νει η επιρ ροή του ρεφορ μι σμού στο

εργα τι κό κίνη μα». Μπο ρεί τα ρεφορ μι στι κά

κόμ μα τα (σοσιαλ δη μο κρα τι κά και στα λι νι -

κά αγκα λια σμέ να) όντως να μην αμφι σβή -

τη σαν τον καπι τα λι σμό, άλλωστε δεν το

είχαν κάνει ποτέ πριν. Αυτό όμως δεν

σημαί νει καθό λου ότι μεγά λα τμή μα τα της

εργα τι κής τάξης δεν συγκρού στη καν με

το σύστη μα, δεν άλλαξαν τις ιδέες τους,

ανα ζη τώ ντας επα να στα τι κή διέ ξο δο και

οργά νω ση. 

Η δήλω ση του Μαρξ ότι οι κυρί αρ χες

ιδέες σε μια κοι νω νία είναι οι ιδέες της

κυρί αρ χης τάξης ήταν και παρα μέ νει

σωστή. Αυτό δεν σημαί νει όμως ότι η

εργα τι κή τάξη «ενσω μα τώ νε ται». Ακόμα

και στις επο χές της ευη με ρί ας του καπι τα -

λι σμού, οι ταξι κές αντι θέ σεις παρα μέ νουν,

ασυμ βί βα στες, το ίδιο και η ταξι κή πάλη. Σ’

αυτό είχαν λάθος διαν νο ού με νοι όπως ο

Mαρκούζε ή ο Kαστοριάδης την δεκε τία

του ‘60. O Pούσης φαί νε ται να κάνει το

ίδιο λάθος και σήμε ρα.

Οι εργά τες δεν έχουν ένα σετ ιδεών στο

κεφά λι τους: στη συνεί δη σή τους αντι πα -

λεύ ουν οι ιδέες του καπι τα λι σμού ως της

«φυσι κής τάξης πραγ μά των» και οι ιδέες

που γεν νά ει η συλ λο γι κή δου λε ιά και ο

συλ λο γι κός αγώ νας. 

Σ’ αυτό το μείγ μα στη ρί ζο νται τα

ρεφορ μι στι κά κόμ μα τα, η συν δι κα λι στι κή

γρα φειο κρα τία για να παί ξουν το ρόλο

τους. Όταν το σύστη μα μπαί νει σε περιό -

δους κρί σης, πολέ μων, όταν η «φυσι κή

τάξη πραγ μά των» αρχί ζει να μη δου λεύ ει

στα μάτια των εργα τών, τότε ανοί γει η

δυνα τό τη τα οι ιδέες της αμφι σβή τη σης

και της ανα τρο πής να γενι κευ τούν και να

γίνουν δράση. Το επα να στα τι κό κόμμα δεν

έρχεται να «βάλει τη συνεί δη ση απ’ έξω»

στην εργα τι κή τάξη, όπως υπο στη ρί ζει ο

Ρούσης –παρερ μη νεύ ο ντας το «Τι να

κάνου με;» του Λένιν- αλλά να συσπει ρώ -

σει τα πρω το πό ρα, μαχη τι κά κομ μά τια των

εργα τών στη πάλη να τρα βή ξουν όλη τη

τάξη, όλους τους κατα πιε σμέ νους, στη

συνο λι κή, συνει δη τή, σύγκρου ση με τον

καπι τα λι σμό μέχρι την ανα τρο πή του.

Τέτοια «σταυ ρο δρό μια» υπήρ χαν πολλά

στην ιστο ρία του 20ου αιώνα, αλλά όλα

εξα φα νί ζο νται ως διά μαγεί ας από την

ανά λυ ση του συγ γρα φέα. 

Το κόκ κι νο νήμα που δια περ νά ει την

ανά λυ ση των «κλασ σι κών» -και τη δράση

τους- ήταν η ρήση του Μαρξ «η χει ρα φέ -

τη ση της εργα τι κής τάξης είναι έργο της

ίδιας της τάξης». Αυτή η θέση απου σιά ζει

από το βιβλίο.  Χωρίς αυτήν, όμως, οι

όρκοι πίστης στο όραμα της Κομ μού νας,

του Λένιν του «Κρά τος και Επα νά στα ση»

μένουν συμπα θείς μεν αλλά άψυχες δια -

κη ρύ ξεις. 
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